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DZWONY MILCZĄCE
Chcą spotkać się przed sądem i zamanifestować

Sprawa „milczących dzwonów” przy kościele w Rudzkim Moście jest dobrze znana tutejszym parafianom. Postanowienie, 
które pośrednio wiąże się z zakazem ich używania, wydał tucholski sąd i aktualnie prowadzi postępowanie w tej sprawie. 
Wcześniej głośność dzwonów zaskarżył jeden z mieszkańców Rudzkiego Mostu. O problemie wie też starostwo. 
Teraz miejscowy proboszcz, razem z radą parafialną, zachęcają do udziału w spotkaniu przed sądem w Tucholi.
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Tucholanka poszukiwana listem gończym!

Kamery w służbie 
bezpieczeństwa.
Jak działa monitoring 
w Tucholi?

Zupełnie nowy transport 
autobusowy? 
Na razie tylko spotkanie 
rozpoznawcze...

Straż pożarna zmienia się. 
Ochrona ludności, 
przygotowanie do kryzysów 
i sytuacji nadzwyczajnych

Konkurs na dyrektora ZSLiT 
bez rozstrzygnięcia

Jubileusze małżeńskie 
w Tucholi

S
O
p
i

ZZ
a

p g y Str. 2

g
Str. 3

Str. 4

Str. 9

j y
Str. 12-13Str. 24-25

 in
de

ks
 3

67
91

5
9

77
12

34
63

16
05

eprasa.pl 1db366132f



Reklama

Radny Adam Brzoszczyk, 

działając w imieniu środowisk 

osób z niepełnosprawnością 

z terenu gminy Tuchola, wska-

zał w piśmie do burmistrza z 24 

kwietnia, że zgodnie z obowią-

zującym regulaminem Kina So-

kół w Tucholi bilet ulgowy przy-

sługuje dzieciom i młodzieży, 

studentom, a także emerytom 

i rencistom oraz posiadaczom 

Karty Seniora.

– W katalogu tym nie wy-

mieniono wprost osób z niepeł-

nosprawnością. Jak się wydaje 

– może to być wynikiem przyję-

cia, że wszystkie te osoby miesz-

czą się w pozostałych katego-

riach uprawnionych, co jednak 

nie zawsze będzie miało miejsce 

– zauważył radny, jednocześnie 

wnioskując o rozważenie zmian 

w regulaminie sprzedaży biletów.

Konkretnie chodzi o uwzględ-

nienie w nim jako uprawnionych 

do ulgi osób legitymujących się 

orzeczeniem o niepełnospraw-

ności lub orzeczeniem o stopniu 

niepełnosprawności, a także ich 

opiekunów. 

– Kino pełni ważną funkcję 

integracyjną, edukacyjną i akty-

wizującą. Wprowadzenie tej ulgi 

dla osób z niepełnosprawnościa-

mi byłoby sygnałem, że samo-

rząd dostrzega potrzeby tej grupy 

mieszkańców i realnie wspiera ich 

uczestnictwo w życiu społecznym 

– argumentował Adam Brzoszczyk. 

Zmiany już obowiązują

Burmistrz Tadeusz Kowal-

ski przychylił się do interpe-

lacji radnego, zobowiązując 

dyrektora TOK-u do wprowa-

dzenia zmian w regulaminie ki-

na. Mają one umożliwić zakup 

biletów ulgowych przez osoby 

z niepełnosprawnościami i ich 

opiekunów. 

Jak informuje Piotr Mówiń-

ski, zmiany w Regulaminie Ki-

na Sokół zaczęły obowiązywać 

od piątku, 15 maja. 

– My i tak osoby z niepełno-

sprawnościami oraz ich opieku-

nów traktowaliśmy ulgowo, teraz 

dzięki zmianom w regulaminie 

zostało to sformalizowane – mówi 

dyrektor TOK-u.

Dodaje także, że niepełno-

sprawność ma różne oblicza.

– Osoba z niepełnosprawno-

ścią może poruszać się na wóz-

ku lub o kulach, ale może też 

niedosłyszeć czy niedowidzieć. 

Dla osób na wózkach mamy 

dwa miejsca na górze sali, 

a przy niepełnym obłożeniu 

w najwyższym rzędzie moż-

na ulokować nawet siedem 

lub osiem wózków. Istnieje tak-

że możliwość obejrzenia seansu 

z najniższego rzędu po wcze-

śniejszym umówieniu się. Sta-

ramy się być elastyczni, choć 

osób korzystających z takich 

udogodnień nie ma zbyt wiele. 

Częściej osoby z niepełnospraw-

nościami odwiedzają nasze ki-

no w ramach oferty grupowej, 

np. z DPS-ów czy WTZ-ów – in-

formuje dyrektor placówki.

Agata Wiśniewska 

Na seans do kina Sokół z ulgą. Istotna zmiana 
dla osób niepełnosprawnych i ich opiekunów

Fot. (pp)

Jak wynika z policyjnych ko-

munikatów, Natalia Gierszew-

ska urodziła się 5 sierpnia 1999 

roku w Tucholi. Ostatnim miej-

scem jej zameldowania był adres 

przy ul. Świeckiej w Tucholi.

Sprawę prowadzi Komenda 

Powiatowa Policji w Strzelcach 

Krajeńskich pod nadzorem Ko-

mendy Wojewódzkiej Policji 

w Gorzowie Wielkopolskim. 

Kobieta  poszuk iwana jes t 

w związku z czynami określo-

nymi w art. 200 § 1 oraz art. 

209 § 1 Kodeksu karnego, doty-

czącymi obcowania płciowego 

z osobą małoletnią poniżej 15. 

roku życia oraz uporczywego 

uchylania się od obowiązku 

alimentacyjnego.

Policja apeluje do osób, 

które mogą znać miejsce po-

bytu poszukiwanej, o kontakt 

z Komendą Powiatową Poli-

cji w Strzelcach Krajeńskich 

pod numerem telefonu 47 792 

52 11, adresem e-mail: dyzurny.

kpp_strzelce@go.policja.gov.pl 

lub z najbliższą jednostką policji.

Informację o poszukiwa-

niach udostępniła także wczo-

raj na swoim profilu Fundacja 

ECPU Polska: Łowcy PDF-ów 

zajmująca się nagłaśnianiem 

spraw osób poszukiwanych 

oraz przestępstw przeciwko 

dzieciom.

Agata Wiśniewska, 

fot. ze strony 

poszukiwani.policja.gov.pl

Ceny biletów w Kinie Ceny biletów w Kinie 
Sokół:Sokół:
piątek, sobota, niedziela:

normalny – 22  zł, ulgowy 

– 19  zł, dla dzieci poniżej 

13 lat – 18 zł. 

poniedziałek – czwartek:

normalny – 20  zł, ulgowy

– 17  zł, dla dzieci poniżej 

13 lat – 16 zł, z Kartą Senio-

ra – 16 zł. 

Art. 200 § 1 Obcowanie 
płciowe z małoletnim poni-
żej lat 15 lub dopuszczanie 
się wobec takiej osoby innej 
czynności seksualnej lub do-
prowadzanie jej do podda-
nia się takim czynnościom 
albo do ich wykonania.
Art. 209 § 1 Uporczywe 
uchylanie się od wykonania 
ciążącego na sprawcy z mo-
cy ustawy lub orzeczenia 
sądowego obowiązku opieki 
przez niełożenie na utrzyma-
nie osoby najbliższej lub in-
nej osoby i  przez  to nara-
żanie jej na niemożność za-
spokojenia podstawowych 
potrzeb życiowych.

Od piątku (15 maja) osoby z niepełnosprawnościami i ich opiekunowie mogą korzystać z biletów ulgowych 
w tucholskim kinie. To pokłosie interpelacji złożonej przez radnego Adama Brzoszczyka. Do tej pory na tańsze 
wejściówki mogli liczyć uczniowie, studenci, emeryci i renciści.

Komenda Wojewódzka Policji w Gorzowie Wielkopolskim prowadzi 
poszukiwania 27-letniej Natalii Gierszewskiej, pochodzącej z Tucho-
li. Kobieta jest poszukiwana listem gończym w związku z podejrze-
niem wykorzystania seksualnego osoby małoletniej poniżej 15. roku 
życia oraz uchylania się od obowiązku alimentacyjnego.

Tucholanka poszukiwana listem gończym!Tucholanka poszukiwana listem gończym!
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Burmistrz Tadeusz Kowalski 

przedstawił sprawozdanie z re-

alizacji zadania pn. „Monitoring 

wizyjny miasta Tucholi w 2025 

roku”. System monitoringu, któ-

rego centrum operacyjne mieści 

się w budynku Komendy Powiato-

wej Policji, podobnie jak w latach 

poprzednich, obsługiwany był 

przez firmę „Laser-Tech”. W ra-

mach podpisanych umów z gmi-

ną firma odpowiada za bieżącą 

obsługę kamer, ich konserwację 

oraz dalszą rozbudowę sieci. Jak 

informował włodarz, w minionym 

roku na zadania związane z funk-

cjonowaniem monitoringu prze-

znaczono 78.228 zł.

Monitoring w liczbach

Miniony rok przyniósł znaczą-

cy wzrost liczby urządzeń moni-

torujących porządek w mieście.

– Od początku 2025 roku 

do nadzoru technicznego przy-

jęto 77 kamer zlokalizowanych 

na terenie Tucholi. To aż o 17 ka-

mer więcej niż w roku 2024. 

Wynika to z rozbudowy moni-

toringu oraz włączenia części 

kamer znajdujących się na te-

renie Ośrodka Sportu i Rekre-

acji w Tucholi do głównej sieci 

monitoringu – wskazał Tadeusz 

Kowalski.

Pracownicy monitoringu spę-

dzili na posterunku łącznie 2120 

godzin w ciągu 250 dni robo-

czych. Najbardziej intensywnymi 

miesiącami pod względem czasu 

pracy były lipiec i październik, 

podczas których przepracowano 

po 194 godziny.

Kamery pomagają 
namierzyć sprawców

Monitoring to przede wszyst-

kim narzędzie prewencyjne, 

ale jego rola jako źródło materiału 

dowodowego jest nie do przece-

nienia. W 2025 roku, na wniosek 

uprawnionych służb, takich jak 

policja czy prokuratura, zabez-

pieczono nagrania z 41 zdarzeń. 

Materiały okazały się szczególnie 

pomocne w sprawach dotyczą-

cych niszczenia mienia komunal-

nego na terenach rekreacyjnych, 

zwłaszcza nad Głęboczkiem. Dzię-

ki zapisom z kamer udało się usta-

lić sprawców większości odnoto-

wanych wykroczeń. Jak podkreślał 

burmistrz, system pozwala na szyb-

ką reakcję, a obsługa monitoringu 

bez zbędnej zwłoki przekazuje in-

formacje dyżurnemu policji.

Nowe inwestycje 
i modernizacja

Gmina nie poprzesta je 

na utrzymaniu obecnego syste-

mu. W 2025 roku na konserwację 

i naprawy urządzeń przeznaczo-

no 42.000 zł. Prace obejmowały 

nie tylko usuwanie awarii, ale 

także kalibrację sprzętu oraz ko-

rektę pola widzenia kamer, m.in. 

w miejscach, gdzie widoczność 

ograniczała rozrastająca się zieleń 

nad tucholskim akwenem.

W ramach rozbudowy sys-

temu zainstalowano nowe ka-

mery o wysokiej rozdzielczości 

(8 Mpix) w kluczowych punktach 

miasta, m.in. na skrzyżowaniach 

ulic Nowodworskiego i Głównej 

oraz Kolejowej i Chopina, a także 

w Parku Zamkowym z widokiem 

na park linowy. Modernizacja ob-

jęła również zaplecze techniczne – 

zakupiono nowoczesny 64-kanało-

wy rejestrator oraz most bezprze-

wodowy do przesyłu danych wraz 

z anteną zamontowaną na budyn-

ku Szkoły Podstawowej nr 1.

Warto dodać, że do przetwarza-

nia danych w biurze monitoringu 

z ramienia Komendy Powiatowej 

Policji w Tucholi w 2025 roku upo-

ważnionych było 16 funkcjonariuszy.

Agata Wiśniewska 

Reklama

Blisko 80 kamer, setki godzin dyżurów i dziesiątki zabezpieczonych 
nagrań, które posłużyły jako materiał dowodowy – tak w skrócie 
wyglądał 2025 rok w tucholskim centrum monitoringu.

Kamery w służbie bezpieczeństwa. Jak działa Kamery w służbie bezpieczeństwa. Jak działa 
monitoring w Tucholi?monitoring w Tucholi?

24 grudnia 2025 roku oraz 1 stycznia 
2026 roku doszło do zniszczenia ro-
ślin nad jeziorem Głęboczek. Tuchol-
skim policjantom udało się namie-
rzyć sprawcę m.in. dzięki nagraniom 
z monitoringu. Uzupełnijmy – akurat 
na naszych łamach zatrzymany 
ostatecznie zaprzeczył, że to on jest 
sprawcą. Fot. KPP w Tucholi

Tygodnik Tucholski nr 20/2026 3Tygodnik Tucholski
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Dla wszystkich, którzy czu-

ją się Borowiakami lub po pro-

stu borowiackość noszą głębo-

ko w sercu, to będzie ważne 

wydarzenie. Już w najbliższy 

poniedziałek (25 maja) w Miej-

skiej  Bibl iotece Publ icznej 

w Tucholi im. Aleksandra Jan-

ty-Połczyńskiego odbędzie się 

II Konkurs Gwary Borowiackiej. 

Przyświeca mu has ło „Chto 

by sia swoji mowy wyper...” 

zaczerpnięte z myśli księdza 

Bernarda Sychty – etnografa, 

językoznawcy, dramatopisa-

rza i badacza kultury Borów 

Tucholskich.

W konkursie wezmą udział 

dzieci z podstawówek oraz 

młodzież ze szkół ponadpodsta-

wowych – z różnych zakątków 

powiatu tucholskiego. Już teraz 

wiemy, że zgłosiło się ponad 

30 uczestników! Ich głównym 

zadaniem będzie prezentacja 

tekstów autorskich lub wcze-

śniej publikowanych – rzecz 

jasna w gwarze borowiackiej. 

Młodzi wystąpią w monologach, 

dialogach, a także scenkach 

rodzajowych. To będzie języko-

we święto Borów Tucholskich 

popularyzujące nasze lokalne 

dziedzictwo kulturowe. Uczest-

nictwo w konkursie to również 

pogłębianie wiedzy na temat 

borowiackiej tradycji i pobudza-

nie aktywności twórczej wśród 

dzieci oraz młodzieży. Dlate-

go warto być w poniedziałek 

w bibliotece – nie tylko w roli 

uczestnika, ale również widza. 

Wstęp wolny! Przewidziano 

dodatkowe atrakcje – wystę-

py teatru „Bajdurki z Dwójki” 

oraz Szkolnego Zespołu Wokal-

nego działającego przy Szkole 

Podstawowej nr 2 w Tucholi. 

Start o godzinie 9:30. Wydarze-

nie organizują MBP oraz Boro-

wiackie Towarzystwo Kultury. 

Kamil Tajl

„Chto by sia swoji mowy wyper, to jakby sia swoji matki wyper…”

Przypomnijmy, Zarząd Po-

wiatu Tucholskiego og łosi ł 

w marcu konkurs na dyrekto-

ra Zespołu Szkół Licealnych 

i  Technicznych w Tuchol i 

w związku z dobiegającą koń-

ca (wraz z końcem sierpnia) 

kadencją obecnego dyrektora 

Jerzego Kornasia oraz jego 

planami przejścia na emerytu-

rę. Na postępowanie wpłynęła 

jedna oferta. Jak nieoficjalnie 

udało nam się ustalić, złożyła 

ją osoba związana ze środowi-

skiem szkoły. Kandydat spełnił 

wymogi formalne, jednak osta-

tecznie nie został wyłoniony 

na stanowisko.

Bez zielonego światła

Jak informuje Waldemar 

Kierzkowski, naczelnik Wy-

dz ia łu Edukac j i ,  Zdrowia 

i Sportu w Starostwie Powia-

towym w Tucholi ,  konkurs 

zosta ł  zakończony, ale bez 

rozstrzygnięcia.  Apl ikujący 

na stanowisko nie przekonał 

komisji konkursowej do swo-

jej wizji funkcjonowania szko-

ły. W skład gremium weszli m.

in. przedstawiciele kuratorium 

oświaty, starostwa powiato-

wego, rady rodziców, rady 

pedagogicznej oraz związków 

zawodowych.

– Kandydat nie otrzymał wy-

maganej liczby głosów – precy-

zuje naczelnik odpowiedzialny 

za powiatową oświatę.

Decyzja potrzebna 
od zaraz

Teraz przed zarządem po-

wiatu decyzja dotycząca dal-

szych działań. Możliwe są dwa 

rozwiązania – powierzenie obo-

wiązków dyrektora wybranej 

osobie lub ogłoszenie kolejnego 

konkursu.

– Czasu nie ma zbyt wiele, 

dlatego musimy się na coś zde-

cydować. Skłaniamy się ku po-

wierzeniu obowiązków, ale mu-

simy to jeszcze przedyskutować 

w pełnym składzie zarządu. 

Do końca maja powinniśmy 

podjąć decyzję – mówi Walde-

mar Kierzkowski.

Jak dodaje,  funkcja dy-

rektora szko ły nie jest dziś 

postrzegana jako szczególnie 

atrakcyjna. Powodem jest m.

in.  duża odpowiedzialność 

i  obciążenie obowiązkami, 

a także kwestie f inansowe. 

Zdaniem naczelnika potwier-

dza to niewielkie zaintereso-

wanie konkursem.

Agata Wiśniewska

Konkurs na dyrektora ZSLiT bez rozstrzygnięciaKonkurs na dyrektora ZSLiT bez rozstrzygnięcia

Na zdjęciu Waldemar Kierzkowski (drugi z prawej) z Zarządu Powiatu 
Tucholskiego, dyrektor i wicedyrektorzy ZSLiT w Tucholi. Fot. Piotr Paterski

Reklama

Jak ocalić mowę naszych przodków?

Język nie jest tylko narzędziem, to sposób, w jaki świat w nas 

zostaje. Nie wszystko da się zapisać w oficjalnym języku. 

Są słowa, które najlepiej brzmią przy kuchennym stole, w ro-

dzinnych opowieściach i we wspomnieniach przekazywanych 

z pokolenia na pokolenie. „Mowy polskie” – język regional-

ny (kaszubski), dialekty, gwary, gadki, wszystkie te lokalne 

brzmienia nie są dodatkiem do języka, ale jego żywą tkanką. 

Bo Polska nie mówi jednym głosem. I może właśnie dlatego 

jest prawdziwa. I rodzi się pytanie: jak ocalić tę gwarę? Czy 

uczyć gwary, czy o gwarze? Czy próbować ją zapisywać, ma-

jąc jednocześnie świadomość, że to często gwara zasłyszana, 

już nie do końca „oryginalna”, przefiltrowana przez pamięć? 

Czy w ogóle „ocalanie” gwary polega na jej zachowaniu w czy-

stej formie? Czy raczej na tym, by nadal mogła być słyszana, 

nawet jeśli żyje już trochę w pamięci, trochę w powrocie, tro-

chę w próbie przywołania?
Maria Ollick

Reklama, ogłoszenie płatne

Nasza gwara wciąż żyje – i najlepiej słychać to tam, gdzie młodzi nie boją się mówić językiem swoich przodków. 
Za kilka dni tucholska biblioteka zamieni się w miejsce pełne lokalnych brzmień, tradycji i pytań o to, jak ocalić 
mowę, która dla wielu jest częścią tożsamości Borów Tucholskich.

Posłuchaj borowiackiej gwary! To coś więcej niż słowa

Jedyny kandydat nie przekonał do siebie ko-
misji konkursowej, a czasu na podjęcie de-
cyzji o dalszych losach kierownictwa szkoły 
jest coraz mniej.

4 nr 20/2026 Tygodnik Tucholski
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Ogłoszenie płatne

Więcej informacji na www.kujawsko-pomorskie.pl

Znamy listę ponad dwustu uczniów, którzy 
otrzymają stypendia w  ramach marszał-
kowskiego programu „Prymus Pomorza 

i  Kujaw Plus”. Wsparcie finansowe tra-
fi w  tym roku także do  1,8 tys. młodych 
z  projektów „Prymusi Pomorza i  Kujaw II” 

oraz „Zawodowe Talenty Kujaw i Pomorza”. 
Gala wręczenia stypendiów odbędzie się 
w czerwcu.

Informacji na temat konkursu udziela 

Departament Rolnictwa i Geodezji, 

Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-

twa Kujawsko-Pomorskiego w Toruniu,

tel. 56 62 15 934,

e-mail: 

m.zuchowska@kujawsko-pomorskie.pl

W  powiecie tucholskim stypendium 
otrzymały dwie uczennice Liceum Ogól-
nokształcącego im. Bartłomieja Nowod-
worskiego w  Tucholi: Natalia Gumienna 
i Olena Osowska. Listy wszystkich stypen-
dystów w  podziale na  powiaty na  www.
kujawsko-pomorskie.pl

Prymusi Pomorza i Kujaw Plus 

w liczbach:

• w roku szkolnym 2025/2026 stypendia 
otrzyma 222 uczniów

• budżet programu wynosi 710 tys. 
złotych

• wysokość wsparcia wynosi
od 3 do 5 tysięcy złotych.

Dwa tysiące 
prymusów
ze stypendiami

Trwa nabór zgłoszeń do  prestiżowego do-
rocznego konkursu o  nagrodę marszałka 
województwa „Agricola – syn ziemi”. Inicjaty-
wa ma na celu wyróżnienie najlepszych, naj-
bardziej innowacyjnych i  przedsiębiorczych 
rolników oraz aktywne społecznie mieszkan-
ki obszarów wiejskich.

–  Przedsiębiorczy, zaradni, pełni chęci 

i pomysłów – tacy są kujawsko-pomorscy 

rolnicy. Dzięki waszemu zaangażowaniu, 

pasji i  sercu, które wkładacie w  swoją 

pracę, produkujemy w  Kujawsko-Pomor-

skiem bardzo dobrą jakościowo żywność 

– tymi słowami marszałek Piotr Całbecki 

otworzył ubiegłoroczną galę rozdania 

nagród.

Konkurs skierowany jest do  osób, które 
mieszkają i  prowadzą gospodarstwo rolne 
na  terenie województwa kujawsko-pomor-
skiego co  najmniej przez 2 lata oraz kobiet 
prowadzących działalność zawodową i spo-
łeczną na  terenach wiejskich województwa 
kujawsko-pomorskiego.

Laureatów wyłonimy w  trzech katego-

riach:

• rolnictwo tradycyjne,
• innowacje w rolnictwie,
• kobieta przedsiębiorcza, kobieta aktyw-

na społecznie.

Kandydatów mogą zgłaszać samorządy tery-
torialne, związki i organizacje społeczno-za-
wodowe rolników, Kujawsko-Pomorski Ośro-
dek Doradztwa Rolniczego oraz organizacje
pozarządowe.

Zgłoszenia przyjmowane są  w  biurach po-
wiatowych Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolni-
czej do 29 maja 2026 r.

Marszałek Piotr Całbecki zaprasza na  trzecią 
edycję Przystanku JPII. Czas: 12 czerwca, godz. 
10.00–14.00. Miejsce: Toruń, Europejskie Cen-
trum Współpracy Młodzieży, Wola Zamkowa 
12A. Dla kogo: adresatami są  młodzi ludzie, 
którzy szukają inspiracji, chcą się rozwijać 
i świadomie budować swoją przyszłość.
–  To  będzie przestrzeń spotkania, rozmo-
wy, działania, łącząca tematy bliskie mło-
demu pokoleniu – aktywność społeczną, 
sport, wiarę, wartości, rozwój osobisty. 
Bądźmy tam razem! – zachęca marszałek 

Piotr Całbecki.

Goście specjalni:
Marcin Kruszewski

(@prawomarcina) – popularyzator prawa 
wśród młodych ludzi
Edward Warchocki

(@edwardwarchocki) – pierwszy polski auto-
nomiczny robot-infl uencer popularyzujący 
nowe technologie
Monika i Marcin Gomułkowie

(@poczatekwiecznosci.pl) – twórcy inspiru-
jących treści o relacjach i wartościach

Tomasz Kozłowski

(@ksiadznarolkach) – kapelan ZHP, duszpa-
sterz młodzieży, łączący wiarę, sport i  co-
dzienność

Czym jest Przystanek JP2?
• Inspiracja w duchu Jana Pawła II

Wydarzenie nawiązuje do  wartości bli-
skich Janowi Pawłowi II, patronowi woje-
wództwa kujawsko-pomorskiego: odwagi, 
odpowiedzialności, poszukiwania własnej 
drogi. To  przestrzeń, w  której młodzi lu-
dzie mogą znaleźć motywację do działania 
i rozwoju.
• Edukacja poza szkołą

Panele, warsztaty i  spotkania z  praktykami 
stanowią okazję do  rozwijania kompetencji 
społecznych, budowania motywacji oraz re-
fl eksji nad własnym rozwojem – w angażują-
cej formule bliskiej młodemu pokoleniu.
• Bezpieczna i wartościowa przestrzeń

Na uczestników czekają scena główna, stre-
fa sportowa, przestrzeń warsztatowa oraz 
strefa wypoczynku. Dostępny będzie rów-
nież poczęstunek przygotowany przez food 

trucki. Wydarzenie zostanie zabezpieczone 
medycznie oraz przez ochronę.
• Warsztaty i strefy tematyczne

DIY – tworzenie bransoletek przyjaźni
LGD – inicjatywy lokalne w ramach klubów 
młodzieżowych – jak zaangażować się w cie-
kawe działania
Chorągiew Kujawsko-Pomorska ZHP – „Ak-
cja–Reakcja! Bądź gotów – Czuwaj!”
warsztaty taneczne
kącik franciszkanów – rozmowy o Bogu i nie tylko
strefa aktywności
Liczba miejsc jest ograniczona – o udziale de-
cyduje kolejność zgłoszeń poprzez formularz. 
Organizator zapewnia zwrot kosztów dojazdu 
zgodnie z  regulaminem wydarzenia, dostęp-
nym na www.kujawsko-pomorskie.pl
Organizatorem wydarzenia jest samorząd 
województwa kujawsko-pomorskiego. Part-
nerzy: ECWM, Chorągiew Kujawsko-Pomor-
ska ZHP, Diecezja Toruńska, Franciszkanie 
Prowincji św. Franciszka z Asyżu w Poznaniu, 
Laboratorium św. Jana Pawła II w  Toruniu, 
Wydział Teologiczny UMK w Toruniu.

„Agricola – syn ziemi” – zgłoś kandydata!

Przystanek JPII – odliczamy do wydarzenia!

– Dobra edukacja to klucz do dobrej przyszło-

ści. Samorząd województwa przykłada dużą 

wagę do  jakości kształcenia i  czyni bardzo

wiele, by związane z kształceniem wydatki nie

obciążały nadmiernie budżetów rodzin. Zależy 

nam, by uzdolnieni młodzi ludzie mieli warun-

ki ku temu, by w pełni wykorzystać swój poten-

cjał – podkreśla marszałek Piotr Całbecki.

Program „Prymus Pomorza i  Kujaw Plus” ad-
resowany jest do  uczniów klas VI-VIII szkół 
podstawowych i  ogólnokształcących szkół 
muzycznych I stopnia oraz uczniów wszystkich 
klas liceów ogólnokształcących, ogólnokształ-
cących szkół muzycznych II stopnia i  liceów 
sztuk plastycznych oraz uczniów pierwszych 
klas techników i  szkół branżowych I  stopnia,
którzy uzyskali szczególne osiągnięcie w  po-
przednim roku szkolnym. Stypendia fi nanso-
wane są z budżetu województwa.
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Temat „milczących dzwonów” 

zainstalowanych w wieży przy 

Kościele pw. Opatrzności Bożej 

w Tucholi Rudzkim Moście jest 

tajemnicą poliszynela. „Tygodnik 

Tucholski” od dłuższego czasu 

próbował namówić tutejszego 

proboszcza Wiesława Herol-

da do rozmowy na ich temat. 

Zwłaszcza, że anonimowo zgła-

szają go nam tutejsi mieszkańcy, 

którzy są niezadowoleni z faktu, 

że dzwony nie działają. Pod-

kreślmy, że nie jesteśmy w stanie 

wskazać wprost, jak duży pro-

cent ludzi z okolicy woli, aby one 

działały lub nie działały. Wiemy 

natomiast, że środowisko para-

fian zbierało podpisy za tym, aby 

zostały uruchomione. Słyszymy 

zapewnienia, że podpisów jest 

ok. 500.

Do tej pory zachęcany przez 

nas do rozmowy proboszcz prosił 

o cierpliwość. Sytuacja zmieniła 

się na początku bieżącego tygo-

dnia. Sam ks. Herold postanowił 

za pośrednictwem „Tygodnika 

Tucholskiego” ogłosić orga-

nizację manifestacji parafian 

i wszystkich innych osób, które 

będą zwolennikami ponownego 

uruchomienia dzwonów w wie-

ży w Rudzkim Moście. Miejscem 

spotkania ma być teren przed 

Sądem Rejonowym w Tucholi, 

w najbliższy poniedziałek (25 

maja), o godz. 19:30.

To oni złożyli się 
na dzwony

Ze względu na krótki czas 

na realizację artykułu do bieżą-

cego wydania „Tygodnika”, dziś 

streszczamy temat i będziemy 

go kontynuować. Niedziałają-

ce od dłuższego czasu dzwony 

zostały zakupione z prywatnych 

środków i podarowane parafii. 

W 2010 roku święcił je ówcze-

sny biskup Jan Bernard Szlaga. 

Przewodniczącym tutejszej rady 

parafialnej jest Kazimierz Ci-

sewski. Jak mówi, to on w po-

łowie łożył na dzwony i było 

to 50 tys. zł. Drugie tyle prze-

kazał Krzysztof Rydelek. Obaj 

to znani mieszkańcy Tucholi. 

Kazimierz Cisewski w pełni po-

piera reaktywację dzwonów, 

co w jego przypadku zupełnie 

nie dziwi. Jest również przy-

chylny organizacji spotkania 

w formie manifestacji, które za-

proponował ks. Herold. 

– Jeśli te cenne dzwony na-

dal będą musiały być wyłączone, 

to lepiej je po prostu sprzedać. 

Uzyskane pieniądze trafią na inne 

potrzeby parafii i Kościoła – uwa-

ża Kazimierz Cisewski.

Sprawa ciągnie się już 
10 lat. Dzwony nie biją 

od ok. półtora roku
Odgłos trzech znajdujących 

się w wieży dzwonów odbijał 

się szerokim echem. Jednak ich 

głośność została oprotestowana 

przez mieszkańca Rudzkiego 

Mostu. Potwierdza to i pro-

boszcz, i przewodniczący rady 

parafialnej. Jak przyznaje ksiądz, 

historia zaczęła się ok. 2015 ro-

ku. Początkowo doszło do spo-

tkania mediacyjnego między 

stronami, którego efektem mia-

ło być ograniczenie bicia dzwo-

nów, jeszcze nie ich wyłączenie. 

Herold przekonuje, że zapropo-

nowanych warunków (chodzi-

ło m.in. o krótszy czas bicia), 

nie mógł spełnić ze względów 

technicznych. Słyszymy od nie-

go, że doszło nawet do awarii 

dzwonów, które w wyniku po-

rozumienia biły niezgodnie z in-

strukcją.

 Porozumienia między stro-

nami nie przynosiły też kolejne 

lata. Sprawa dotarła do Staro-

stwa Powiatowego w Tucholi. 

Według przepisów to starosta 

odpowiada na terenie powia-

tu za spełnianie norm hałasu 

pochodzącego np. z obszarów 

przemysłowych, ale nie tylko. 

Okazuje się, że może wszcząć 

postępowanie administracyjne 

także w przypadku dzwonów ko-

ścielnych. Takie rzeczy w Polsce 

dzieją się. W 2024 roku kontrolę 

akustyczną przeprowadził w para-

fii w Rudzkim Moście m.in. Wo-

jewódzki Inspektorat Ochrony 

Środowiska. Proboszcz przyzna-

je, że wskazała ona przekrocze-

nie dopuszczalnej normy hałasu 

generowanego przez dzwony. 

Komentuje jednak, że głośność 

powinna być badana w innych 

okolicznościach, np. w domach 

sąsiadujących z wieżą kościelną. 

Krótko potem sprawa z inicjatywy 

wspomnianego wyżej mieszkańca 

Rudzkiego Mostu trafiła do Sądu 

Rejonowego w Tucholi, a ten 

w październiku 2024 roku wydał 

postanowienie o „zabezpieczeniu 

roszczenia powoda – mieszkańca 

Rudzkiego Mostu”, który pozwał 

parafię. W związku z tym po-

stanowieniem, na czas trwania 

postępowania w sądzie, parafia 

ma zakaz używania dzwonów 

kościelnych zamontowanych 

na wieży. I dlatego od ok. półtora 

roku milczą one całkowicie.

Gdzie indziej dzwony biją 
i nikt nie robi problemu?

– Ubolewam, że posiedze-

nie w tej sprawie było niejawne 

i o postanowieniu sądu dowie-

działem się po fakcie – mówi 

ks. Herold. Duchowny nad-

mienia: nie zna takiej sytuacji, 

a na pewno nie w Tucholi, aby 

w parafiach zakazano używana 

dzwonów jako nieodłącznego 

symbolu informującego o mszach 

i świętach. Uważa, że Rudzki 

Most został skrzywdzony. Po-

nadto proboszcz jest zdania, 

że postępowanie sądowe trwa 

zbyt długo. Oświadcza, że wciąż 

oczekuje na otrzymanie uzasad-

nienia od postanowienia, które 

w praktyce wstrzymało używanie 

dzwonów. Stąd też pomysł spo-

tkania o charakterze manifesta-

cji pod siedzibą sądu. Duchowny 

współpracuje już z kancelarią ad-

wokacką, która w ostatnim czasie 

przekazuje wymiarowi sprawie-

dliwości kolejne pisma. Do sądu 

trafił też wspomniany sprzeciw 

wiernych, a pod nim ok. pół 

tysiąca podpisów. Przywołując 

w skrócie: pozwani są zdania, 

że wcześniej ich inicjatywa do-

wodowa była ograniczona, mają 

zastrzeżenia do opinii powołanej 

biegłej, która oceniała poziom 

hałasu. Zgłaszają, że dzwony nie 

mogą spełniać swojej roli w celu 

sprawowania kultu religijnego, 

czyli nawoływania do uczestnic-

twa w nabożeństwach.

Nie jestem jedyny
Mieszkaniec Rudzkiego Mo-

stu, który najpierw zaprotestował 

w kwestii głośności dzwonów, 

a później poszedł z parafią do są-

du, to Waldemar Piotrowski 

(zgodził się na podanie imienia 

i nazwiska w „Tygodniku Tuchol-

skim”). Na początek rozmowy 

zastrzega:

– To nie jest tak, że jestem je-

dyny. W całej sprawie od dawna 

zapomina się, że jestem głosem 

i przedstawicielem dużej grupy 

mieszkańców – słyszymy od nie-

go. Tucholanin przyznaje, że mu 

– bliskiemu sąsiadowi wieży – 

przeszkadzał pulsujący hałas. 

Od początku uważał dzwony 

za zbyt głośne. Bardzo krytycz-

nie porównuje też ich dźwięk 

do dzwonów przy innych świąty-

niach. Przez kilka lat od urucho-

mienia w ich sprawie jednak nie 

interweniował. Skąd nagła inicja-

tywa sprzed ok. 10 lat?

– Startowa łem wówczas 

w wyborach samorządowych. 

Odwiedza łem mieszkańców 

Rudzkiego Mostu, agitowałem, 

pytałem o problemy, które ich 

nurtują. Hałas dzwonów wska-

zywali wielokrotnie. Taka jest 

geneza – słyszymy od miesz-

kańca. Ilu ludzi krytycznie wy-

rażało się wówczas na temat 

dzwonów? Mieszkaniec oce-

nia, że problem zgłosiło ok. kil-

kadziesiąt osób. Mężczyzna 

podkreśla jeszcze jedną oko-

liczność. 

– Nasze zabudowania powsta-

ły wcześniej niż wieża kościelna, 

w której zainstalowano te trzy 

dzwony – mówi. Co prawda sa-

ma plebania i pierwszy kościół 

były wcześniej, ale – jak właśnie 

zaznacza – nie sama wieża. 

Czy polubowne 
załatwienie sprawy 

w ogóle wchodzi w grę?
Waldemar Piotrowski obie-

cał grupie ludzi, że sprawą się 

zajmie niezależnie od wyniku 

ówczesnych wyborów. Początko-

wo był przekonany, że pierwsze 

podpisane przez zaangażowane 

strony porozumienie – dotyczą-

ce ograniczenia pracy dzwonów 

– temat zakończy. Tak się jednak 

nie stało, o czym już wspomniał 

nam sam proboszcz. Kolejne roz-

mowy nie przynosiły rezultatu.

– Zapowiedziałem więc, że te-

mat zostanie załatwiony admini-

stracyjnie. Zabrałem się za niego, 

realizowałem krok po kroku – 

wspomina. Długi ciąg wydarzeń 

doprowadził do nadal trwające-

go postępowania przed sądem. 

Mężczyzna czeka, co ostatecznie 

rozstrzygnie wymiar sprawiedli-

wości. Nadmienia, że w ostatnich 

latach wyniki przeprowadzonych 

kontroli wskazywały, że dzwony 

przekraczają normy głośności.

– Mam w tej sprawie opinie 

czterech niezależnych instytucji 

– słyszymy od niego. Pytamy, czy 

niezależnie od ciągu wydarzeń, 

które przez lata zaszły bardzo 

daleko, mieszkaniec Rudzkiego 

Mostu byłby gotów na polubow-

ne załatwienie sprawy. To oczy-

wiście musiałoby się wiązać z re-

aktywacją dzwonów. 

– Przede wszystkim, gdyby 

w ogóle pojawiła się taka pro-

pozycja, decyzja należałaby też 

do wszystkich ludzi, których 

reprezentuję. Ta grupa musiała-

by się wypowiedzieć. Niemniej 

jednak doświadczenie z różnych 

rozmów z drugą stroną w ostat-

nich 10 latach podpowiada mi, 

że szanse na polubowne rozwią-

zanie są nikłe... – odpowiada 

mieszkaniec Rudzkiego Mostu 

i krytycznie ocenia też fakt ze-

brania wspominanych 500 pod-

pisów pod petycją dotyczącą 

przywrócenia bicia dzwonów 

– już po tym, jak postanowienie 

wydał sąd. Uważa też, że on oso-

biście został w ten sposób nara-

żony na ostracyzm społeczny.

„Milczące dzwony” w swojej 

historii trafiały zarówno do urzę-

du miejskiego, jak i starostwa, ale 

to ostatecznie powiat ma kom-

petencje do zajmowania się 

tematem hałasu na swoim tere-

nie. Starosta Andrzej Urbański 

zapewnia, że zarówno on, jak 

i jego poprzednik, starali się do-

prowadzać do spotkań, których 

efektem miało być wypracowa-

nie rozwiązań zadowalających 

wszystkich. A byłoby to ograni-

czenie pracy dzwonów, a nie ich 

wyłączenie. Jak się skończyło, wi-

dać aktualnie. Starosta przyznaje 

też, że powiat zobowiązał parafię 

do wywiązywania się z zaleceń 

pokontrolnych dotyczących użyt-

kowania dzwonów. 

– Gdyby nadal była chęć po-

lubownego załatwienia sporu, 

na pewno starostwo ponownie 

pochyliłoby się nad tą sprawą 

– słyszymy natomiast od Andrze-

ja Urbańskiego. 

Temat będziemy kontynuować.

Piotr Paterski

Sprawa „milczących dzwonów” przy kościele w Rudzkim Moście jest dobrze znana tu-
tejszym parafianom. Postanowienie, które pośrednio wiąże się z zakazem ich używania, 
wydał tucholski sąd i aktualnie prowadzi postępowanie w tej sprawie. Wcześniej głośność 
dzwonów zaskarżył jeden z mieszkańców Rudzkiego Mostu. O problemie wie też starostwo. 
Teraz miejscowy proboszcz, razem z radą parafialną, zachęcają do udziału w spotkaniu 
przed sądem w Tucholi.

MILCZĄCE DZWONY. Chcą spotkać się 
przed sądem i zamanifestowaćprzed sądem i zamanifestować

Ogłoszenie płatne
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Jak relacjonują nam Tucho-

lanie z Mickiewicza, ich ulicę 

od kilku tygodni „zdobią” wy-

kopy. Na niektórych odcinkach 

są na tyle duże, że nie da się 

przejść chodnikiem. Trzeba 

przemieszczać się drogą. 

– Rozkopali to kilka tygodni 

temu. Mamy przez to utrud-

n iony  dos tęp do poses j i , 

a końca tych prac nie widać. 

Mało kiedy jest tutaj jakaś eki-

pa – mówi nam jeden z miesz-

kańców.

Inwestycję na ulicy Mickie-

wicza w Tucholi, ale i sąsiadu-

jącej z nią Asnyka, prowadzi 

ENEA Operator w ramach 

projektu pod nazwą „Moderni-

zacja linii SN 15kV”. Zadanie 

obejmuje odcinek od stacji 

Mickiewicza 2 do Sępoleńska 

i zostało rozpoczęte 31 lipca 

ubiegłego roku. 

„Niezawodność 
dostaw i zwiększenie 
bezpieczeństwa”

W bydgosk im oddz ia le 

dystrybucji ENEA s łyszymy, 

że zakres inwestycji obejmu-

je  kablowanie  i s tn ie jącej , 

napowietrznej infrastruktury 

elektroenergetycznej średnie-

go napięcia 15 kV na terenie 

Tucholi, co wiąże się również 

z l ikwidacją  s łupowej stacji 

transformatorowej. 

– W jej miejsce powstaną 

dwie nowe stacje kontenero-

we, jedna przy ul. Mickiewicza, 

druga przy ul. Asnyka. Ponad-

to, w ramach tego zadania 

przebudowie ulegnie liniowa 

infrastruktura elektroenerge-

tyczna niskiego napięcia 0,4 

kV. Planujemy jej kablowanie 

oraz wykonanie nowych po-

wiązań z budowanymi stacjami 

kontenerowymi, co poprawi 

niezawodność dostaw energii 

elektrycznej i zwiększy bezpie-

czeństwo energetyczne miesz-

kańców Tucholi – informuje 

Waldemar Olter, regionalny 

rzecznik prasowy ENEA Ope-

rator. 

Kiedy mieszkańcy mogą spo-

dziewać się zakończenia prac 

budowlanych? Jak słyszymy, 

wraz z naprawami układów dro-

gowych przewidywane jest to 

do końca maja br. 

– Do tego czasu mogą wystę-

pować pewne utrudnienia – takie 

jak rozkopane chodniki czy ogra-

niczony dostęp do posesji. Jed-

nak dokładamy wszelkich starań, 

aby prace przebiegały sprawnie 

i jak najmniej wpływały na co-

dzienne funkcjonowanie miesz-

kańców – podkreśla regionalny 

rzecznik prasowy. 

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Mamy wyjaśnienie z ENEA Operator

W niektórych miejscach wykopy są naprawdę duże.

Po nieudanym remoncie ulica Mickiewicza objęta jest jeszcze okresem 5-letniej 
gwarancji. Z uwagi na to, ENEA Operator podpisał umowę z gwarantem. Prze-
budowę drogi realizowało Przedsiębiorstwo Budowy Dróg i Mostów ze Świecia. 

Zgłoszenie o wypadku na dro-

dze krajowej nr 22 w miejsco-

wości Chrząstowo, z udziałem 

samochodu osobowego i cięża-

rowego, służby otrzymały około 

godziny 5:40. Na miejsce za-

dysponowano trzy policyjne ra-

diowozy, dwa zastępy JRG z KP 

PSP w Człuchowie, OSP KSRG 

Biskupnica oraz trzy zespoły ra-

townictwa medycznego.

Dwie osoby zginęły 
na miejscu

Jak wynika ze wstępnych usta-

leń policjantów, kierujący oplem, 

jadąc w kierunku Wałcza, na łuku 

drogi stracił panowanie nad po-

jazdem i uderzył w nadjeżdżający 

z przeciwnego kierunku samo-

chód ciężarowy marki Mercedes.

–  W wyniku zdarzen ia 

na miejscu zginął kierujący 

oplem 43-letni mieszkaniec 

Tucholi oraz podróżująca z nim 

43-letnia pasażerka, mieszkanka 

Chojnic. Trzeci uczestnik zdarze-

nia, 36-latek z Cekcyna, został 

przetransportowany do szpitala 

– informuje Agnieszka Prokop, 

oficer prasowa KPP w Człucho-

wie. 

Samochodem ciężarowym 

marki Mercedes kierował 34-let-

ni mieszkaniec Piły, który jechał 

w kierunku Człuchowa.

Policyjne dochodzenie

Droga  kra jowa nr  22 

w Chrząstowie przez kilka godzin 

była zablokowana. Na miejscu 

pracowali policjanci pod nadzo-

rem prokuratora, ustalając szcze-

gółowy przebieg oraz okoliczno-

ści tego tragicznego w skutkach 

wypadku.

Agata

Wiśniewska

Wypadek na DK 22. Wśród ofiar i rannych Wypadek na DK 22. Wśród ofiar i rannych 
mieszkańcy naszego regionumieszkańcy naszego regionu

Droga w miejscu zdarzenia była przez kilka 
godzin zablokowana. Fot. KPP w Człuchowie 

Dokładne przyczyny i przebieg zdarzenia są przedmiotem policyjnego śledztwa. 
Fot. KPP w Człuchowie 

M o b i l n e g o  P u n k t u  R e k r u t a c y j n e g o  
W o j s k o w e g o  C e n t r u m  R e k r u t a c j i  w  B y d g o s z c z y

26 maja 2026 r.
godz. 10:00 - 12:00

siedziba PUP w Tucholi
plac Wolności 23, pok. 203

zaprasza
osoby  za in teresowane  s łużbą  wo jskową  do  odwiedzen ia

P o w i a t o w y  U r ząd  P r a c y  w  T u c h o l i

Spotkanie jest otwarte, może w nim wziąć udział każdy, niezależnie od tego czy jest
zarejestrowany jako osoba bezrobotna, czy nie. Na miejscu będzie można:
 • zapoznać się z aktualną ofertą rekrutacyjną Wojska Polskiego,
 • dowiedzieć się, jakie są dostępne formy służby wojskowej,
 • skonsultować się z przedstawicielem WCR w sprawie procedury naboru,
 • otrzymać materiały informacyjne i promocyjne.

Serdecznie zapraszamy wszystkich, którzy rozważają wstąpienie 
do wojska lub są ciekawi, jak wygląda służba wojskowa w praktyce.

M o b i l n e g o P u n k t u R e k r u t a c y j n e g o
W o j s k o w e g o C e n t r u m R e k r u t a c j i w B y d g o s z c z y

zaprasza
osoby za in teresowane s łużbą wojskową do odwiedzen ia

P o w i a t o w y U r ząd P r a c y w T u c h o l i

Spotkanie jest otwarte, może w nim wziąć udział każdy, niezależnie od tego czy jest
zarejestrowany jako osoba bezrobotna, czy nie. Na miejscu będzie można:
• zapoznać się z aktualną ofertą rekrutacyjną Wojska Polskiego,
• dowiedzieć się, jakie są dostępne formy służby wojskowej,
• skonsultować się z przedstawicielem WCR w sspprawie proceduryy nnaboru,
• otrzymać materiały informacyjjnne i proommoocyjne.

26 maja 2026 r.
godz. 10:00 - 12:00

siedziba PUP w Tucholi
plac Wolności 23, pok. 203

Serdecznie zapraszamy wszysttkkich, którzy rozważają wstąpienie
do wojska lub są ciekawi, jak wygląda służba wojskowa w praktyce.

Ogłoszenie płatne

Rozkopane chodniki i pobocza. Taki widok od kilku tygodni można 
zastać przy ulicach Mickiewicza i Asnyka w Tucholi. – Jak długo 
jeszcze będziemy mierzyć się z takimi uciążliwościami? – pytają 
Tucholanie z tej części miasta. W sprawie kontaktujemy się z ENEA 
Operator, która jest w trakcie realizacji inwestycji mającej przełożyć 
się na poprawę świadczonych usług. 

y yj p

R k h d iki i b T ki id k d kilk t d i ż

Co się dzieje na ulicy Mickiewicza?Co się dzieje na ulicy Mickiewicza?

Do tragicznego w skutkach wypadku doszło we wtorek (19 ma-
ja) wczesnym rankiem na drodze krajowej nr 22 w miejscowości 
Chrząstowo (powiat człuchowski). W zderzeniu samochodu osobo-
wego z ciężarówką życie straciły dwie osoby – 43-letni kierowca 
z Tucholi oraz 43-letnia pasażerka z Chojnic. Drugi z pasażerów 
został przetransportowany do szpitala.
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Wójt Ireneusz Kucharski pod-

pisał umowę z wykonawcą termo-

modernizacji Szkoły Podstawowej 

w Pruszczu. Kontrakt na kwotę 

1.319.810,91 zł będzie realizować 

firma MarVinci sp. z o.o. z Chojni-

czek. Przypomnijmy, że tak duża 

inwestycja jest możliwa dzięki bar-

dzo wysokiemu dofinansowaniu 

z Krajowego Planu Odbudowy 

(KPO), które wynosi ponad mi-

lion złotych. 

W ramach realizowanego 

zadania budynek przejdzie kom-

pleksową modernizację pod ką-

tem efektywności energetycz-

nej. Docieplone zostaną ściany 

fundamentowe oraz elewacja, 

a dach zostanie poddany termo-

modernizacji wraz z wymianą 

pokrycia i orynnowania. Wymie-

niona zostanie również stolarka 

okienna i drzwiowa. 

Kluczowym elementem in-

westycji będzie całkowita mo-

dernizacja kotłowni. Dotych-

czasowe źródło ciepła zastąpi 

nowoczesny i ekologiczny ko-

cioł na pellet o mocy 35 kW 

wraz z zasobnikiem buforowym. 

W całym obiekcie pojawi się 

także energooszczędne oświe-

tlenie LED, a w sekretariacie 

zamontowana zostanie klima-

tyzacja.

Inwestycja ma przynieść 

nie tylko poprawę komfortu 

nauki, ale również wymier-

ne korzyści dla budżetu gminy 

i środowiska. Według audytów 

roczne zużycie energii końcowej 

w budynku ma zmniejszyć się aż 

o 209,5 MWh.

Choć formalny termin zakoń-

czenia prac przypada na jesień, 

wykonawca zadeklarował, że do-

łoży wszelkich starań, aby kluczo-

we roboty zamknąć przed pierw-

szym dzwonkiem we wrześniu.

(aw)

Szkoła w Pruszczu zmieni oblicze. Wiemy, kto 
wykona termomodernizację

Przez wiele lat w literatu-

rze historycznej utrzymywało 

się przekonanie, że najstarsza 

wzmianka potwierdzająca ist-

nienie wsi Kamienica pocho-

dzi z 1432 roku. Nowe ustale-

nia rzucają jednak inne światło 

na tę kwestię – odnaleziono 

nieznany dotąd dokument wy-

stawiony 26 sierpnia 1419 ro-

ku w Sępólnie Krajeńskim 

przez ówczesnego starostę . 

Dokument został opublikowa-

ny przez prof. Adama Szwedę 

z Uniwersytetu Mikołaja Ko-

pernika w Toruniu w artykule 

„Na polsko-krzyżackim po-

graniczu. Działalność starosty 

nakielskiego Jarosława z Iwna 

(1413-1423)”.

Jak relacjonuje regionalista 

Marek Sass, wynika z niego 

między innymi, że 8 sierpnia 

1419 roku wojska krzyżackie 

komtura człuchowskiego Wil-

helma von Hohenkirchena, do-

wodzone przez Piotra Błoka, na-

padły na wieś Kamienica („villa 

Camenicze”), uprowadzając wła-

ściciela miejscowych dóbr – Jana 

z Pruszcza.

– Wiadomo również, że kom-

tur człuchowski przetrzymywał 

Jana w niewoli jeszcze pod ko-

niec sierpnia 1419 roku – dodaje 

historyk.

Piotr Błok w latach 1418-

1419 dał się poznać jako wy-

jątkowo brutalny uczestnik licz-

nych najazdów na pograniczu 

polsko–krzyżackim. Wspólnie 

z komturem człuchowskim i je-

go poddanymi napadał między 

innymi na mieszkańców Syp-

niewa, Skarpy oraz Wielkiej 

Kloni. Na polach wsi Sikorz 

obrabował kupców z Kcyni, 

a podczas jednej z wypraw do-

tarł do Białośliwia, które zosta-

ło splądrowane i spalone.

– Odnaleziony i opublikowa-

ny przez prof. Adama Szwedę 

dokument pokazuje, że historia 

wciąż potrafi zaskakiwać, także 

w wymiarze lokalnym. Warto 

zapamiętać, że najstarsza znana 

wzmianka potwierdzająca ist-

nienie Kamienicy nie pochodzi 

z 1432 roku, lecz z 8 sierpnia 

1419 roku – podkreśla Marek 

Sass.

 (aw)

Pałac w Kamienicy. Fot. ze zbiorów Marka Sassa

Głównym punktem progra-

mu będzie dwunasta już edy-

cja szkolnego konkursu „Mam 

Talent”, podczas którego swoje 

umiejętności zaprezentują uta-

lentowani uczniowie gostycyń-

skiej podstawówki. Na scenie 

i płycie boiska wystąpią również 

zespoły taneczne, w tym Fitness 

Sportowy Tuchola z udziałem 

Werki i Oskara Schreiberów 

oraz grupa 2’Holla At Me. Wyda-

rzenie uświetnią liczne wystawy, 

w tym prace plastyczne Wiktorii 

Wamki oraz imponująca kolek-

cja znaczków i banknotów Zbi-

gniewa Zawadzkiego.

Dla miłośników sportowej 

rywalizacji przygotowano Samo-

rządowe Mistrzostwa Gminy Go-

stycyn w Strzelectwie, które od-

bywać się będą w hali. Początek 

zmagań na wirtualnej strzelnicy 

w Centrum Sportowo-Rekre-

acyjnym w Gostycynie o godzi-

nie 11:00. W zawodach mogą 

wziąć udział mieszkańcy gminy 

oraz goście. 

Na uczestników festynu cze-

kać będzie także mnóstwo stoisk 

tematycznych przygotowanych 

przez służby mundurowe, takie 

jak: Państwowa i Ochotnicza 

Straż Pożarna, Służba Więzien-

na z Koronowa oraz grupa pre-

wencyjna WOPR. Najmłodszych 

z pewnością ucieszą darmowe 

dmuchańce, spotkanie z alpa-

kami, malowanie kamieni z Jo-

anną Szablewską oraz wizyta 

w „Magicznym zakątku bibliote-

ki”. Pasjonaci nauki i historii będą 

mogli odwiedzić Astrobazę oraz 

przyjrzeć się działaniom grupy 

rekonstrukcyjno-taktycznej Grot 

Feldjager Poland.

Festyn to także prawdziwa 

uczta dla podniebienia. Będzie 

okazja skosztować słynnych „klu-

sek Danusi”, pieczonych udek, 

kiełbasek, frytek oraz domowych 

ciast. Na łasuchów czekać będą 

również harcerskie gofry serwo-

wane przez Szczep Gostycyn. 

Jedna z najbardziej wyczekiwa-

nych chwil to losowanie nagro-

dy głównej – roweru. Szansę 

na wygraną daje zakup kuponu 

w cenie 5 zł.

Agata Wiśniewska 

Rodzinne świętowanie w Gostycynie

Spławikowe zawody węd-

karskie z okazji Dnia Dziecka 

rozpoczną się o godzinie 14:00 

zbiórką przy Rybakówce. Kwa-

drans później organizatorzy 

przeprowadzą  sprawdzenie 

obecności, losowanie stanowisk 

oraz krótką odprawę, by dokład-

nie o godz. 14:30 zawodnicy 

mogli zarzucić wędki do wody. 

Rywalizacja potrwa dwie godzi-

ny i zakończy się o godz. 16:30 

ważeniem okazów bezpośrednio 

na stanowiskach, a uroczyste 

podsumowanie wyników plano-

wane jest około godz. 16:45.

Organizatorzy podkreślają, 

że udział w zawodach nie wyma-

ga członkostwa w PZW, co otwie-

ra możliwość startu dla każdego 

młodego miłośnika przyrody. Na-

leży jednak pamiętać o zabraniu 

własnego sprzętu wędkarskiego 

oraz siatki do humanitarnego 

przetrzymywania złowionych 

ryb. Ze względu na ograniczoną 

liczbę miejsc o udziale decyduje 

kolejność zgłoszeń, dlatego warto 

pospieszyć się z zapisami, które 

przyjmowane są pod numerem 

telefonu 506 479 889.

(aw)

Spławikowe Zawody 
Wędkarskie z okazji 

Dnia Dziecka
Do  udziału w  zawodach, które odbędą się 
31 maja (niedziela) nad jeziorem Średniak, za-
prasza Koło 084 PZW Gostycyn. Ruszyły zapisy!

W sobotę (23 maja) na boisku szkolnym przy Szkole Podstawowej w Gosty-
cynie odbędzie się kolejna edycja Festynu Rodzinnego. Organizatorzy zapra-
szają wszystkich chętnych do wspólnej zabawy w godzinach 11:00-14:00.

– Dzięki ustaleniom profesora Adama Szwedy 
z UMK w Toruniu cofamy początki Kamienicy 
o 13 lat – informuje regionalista Marek Sass.

Kamienica starsza niż myślano Kamienica starsza niż myślano 

Inwestycję za ponad 1,3 mln zł będzie realizować firma MarVinci 
sp. z o.o. z Chojniczek.

 Umowę z przedstawicielem spółki MarVinci podpisał wójt Ireneusz Kucharski. Fot. UG w Gostycynie
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Reklama

W kilku gminach powiatu 

tucholskiego przewozy autobu-

sowe ograniczają się wyłącznie 

do porannych i popołudnio-

wych kursów szkolnych. W lep-

szej sytuacji są tereny z dworcami 

i przystankami, przez które prze-

biegają dwie linie kolejowe. Jed-

nak publiczny transport drogowy 

od lat jest w odwrocie. To co jest 

wiedzą powszechną, postanowiła 

niedawno zbadać i opisać w ra-

porcie Młodzieżowa Rada Powia-

tu Tucholskiego. Artykuły na ten 

temat są dostępne na naszym 

portalu tygodnik.pl.

W spółkę weszły PKS-y. 
Mają nowoczesny tabor

Jak radzą sobie inne części 

województwa? Kilkanaście lat 

temu powstała spółka akcyjna 

Kujawsko-Pomorski Transport-

Samochodowy.

„Firma świadcząca usługi 

zbiorowego transportu publicz-

nego zajmuje się organizacją 

i realizacją przewozów osób 

na określonych trasach i według 

ustalonych rozkładów jazdy. 

W naszej ofercie znajdują się m.

in. regularne kursy autobuso-

we oraz przewozy na zlecenie. 

Współpracujemy z instytucjami 

publicznymi oraz innymi orga-

nizacjami, zapewniając sprawne 

połączenia w regionie Kujawsko-

-Pomorskim i poza nim. Dodat-

kowo dla naszych stałych klien-

tów oferujemy usługi związane 

z wynajmem autobusu” – w taki 

sposób swój profil przedstawia 

sama spółka. Do jej powstania 

swoją rękę przyłożył samorząd 

województwa i marszałek Piotr 

Całbecki.

W spółkę weszły PKS-y z: 

Włocławka (tam znajduje się 

siedziba), Brodnicy, Inowrocła-

wia i Lipna. Dla wielu miejsco-

wości transport proponowany 

przez tę firmę jest jedynym 

publicznym. Ludzie dojeżdża-

ją nim do pracy, uczniowie 

do szkół. Choć w internecie 

można trafić na różne, w tym 

negatywne opinie pojedynczych 

pasażerów, to spółka faktycznie 

próbuje utrzymywać połączenia 

lokalne w południowej części 

województwa. W dodatku roz-

wija i unowocześnia swój tabor. 

Pod koniec ubiegłego roku sa-

morząd województwa pochwa-

lił się zakupem czterdziestu 

nowoczesnych, ekologicznych 

autobusów za 125 mln złotych 

– uzyskując wsparcie z Krajowe-

go Planu Odbudowy (KPO). 

Z czym przyjedzie prezes?

Spółka do tej pory nie roz-

wija ła skrzyde ł  na pó łnocy 

województwa. Teraz okazuje 

się, że wyraża zainteresowa-

nie spotkaniami z samorzą-

dowcami z naszego terenu. 

Podczas poniedziałkowej sesji 

Rady Gminy Cekcyn (18 ma-

ja) wójt Jacek Brygman przy-

znał, że w piątek na terenie 

powiatu tucholskiego dojdzie 

do pierwszego spotkania na-

szych samorządowców z pre-

zesem KPTS. Jest nim Tomasz 

Fic. Wójt tłumaczy, że to mar-

szałek województwa pisemnie 

zaproponował takie spotkanie 

z udziałem przedstawicieli na-

szych samorządów. Brygman 

zastrzega, że trudno na razie 

mówić o jakichkolwiek konkre-

tach, czy decyzji o zawiązaniu 

współpracy. 

– To pierwsze, rozpoznawcze 

spotkanie – podkreśla w rozmo-

wie z „Tygodnikiem” cekcyński 

wójt. Samorządowcy, w tym 

tucholski starosta, dopiero do-

wiedzą się, co do zapropono-

wania ma spółka prowadząca 

transport autobusowy. Brygman 

tłumaczy, że niegdyś sam pytał 

marszałka o to, czy KPTS byłby 

zainteresowany działalnością 

np. na terenie powiatu tuchol-

skiego.

– Wówczas takiego zaintere-

sowania nie było – przyznaje Ja-

cek Brygman. Jak widać, teraz 

sytuacja mogła ulec zmianie. 

Czy odbiłoby się 
na połączeniach 
kolejowych?

W trakcje poniedziałkowej 

sesji w Cekcynie, nie zabrakło 

Włodarze z powiatu tucholskiego będą rozmawiać z prezesem spółki prowadzącej połączenia autobusowe w województwie

W grudniu 2025 roku samorząd województwa pochwalił się unowocze-
śnieniem taboru autobusowego spółki. – Samorząd województwa kupił 
czterdzieści nowoczesnych, ekologicznych, komfortowych autobusów 
za 125 mln złotych, uzyskując wsparcie z Krajowego Planu Odbudowy 
(KPO) – informuje urząd marszałkowski. Fot. Dawid Tłuchowski

Ponadto: sprzedaż biletów autokarowych zagranicznych SINDBAD

Maciej Czoska

883 005 269

– Warto w tej kwestii porozmawiać – mówi wójt gminy Cekcyn Jacek Brygman. W piątek (22 maja) do powiatu 
tucholskiego ma przyjechać prezes Kujawsko-Pomorskiego Transportu Samochodowego, czyli spółki, w którą 
niegdyś weszły po drugiej stronie województwa PKS-y z: Włocławka, Brodnicy czy Inowrocławia. To pierwsze 
spotkanie, dlatego trudno mówić o tym, że za chwilę po naszych drogach kursować będą zupełnie nowe auto-
busy. Ale zainteresowanie rozmową jest z obu stron.

Zupełnie nowy transport autobusowy? 
Na razie tylko spotkanie rozpoznawcze...

• W piątek 8.05. w godz. od 16:00 

do17:30 w Tucholi na parkingu przy 

galerii na ul. Świeckiej nieznany kie-

rujący nieustalonym pojazdem ude-

rzył w zaparkowaną Toyotę. Straty 

poniosła 54-letnia mieszkanka gm. 

Lubiewo. Trwają czynności wyja-

śniające o wykroczenie.

• We wtorek 12.05 o godz. 17:35 

w Piastoszynie kierujący Oplem nie 

zachował bezpiecznej odległoś-

ci i uderzył w tył Skody należącej 

do 52-letniego mieszkańca gm. Kę-

sowo. Do rąk 21-latka z pow. choj-

nickiego powędrował mandat.

• Tego samego dnia w Tucholi poli-

cjanci zatrzymali 42-latka (zam. Tucho-

la), który posiadał przy sobie woreczek 

strunowy z zawartością suszu roślinne-

go. Wstępne badanie narkotesterem 

wskazało, że jest marihuana. Za posia-

danie środków odurzających grozi mu 

do 3 lat pozbawienia wolności. 

• W czwartek 14.05 o godz. 13:00 

w Tucholi na ul. Świeckiej nieznany 

kierujący nieustalonym pojazdem 

doprowadził do kolizji z rowerzyst-

ką przejeżdżającą przez jezdnię. 

Poszkodowaną jest 11-latka z gm. 

Tuchola. Trwają czynności wyja-

śniające o wykroczenie.

• Godzinę później w Tucholi na ul. 

Warszawskiej kierujący Seatem podczas 

cofania uderzył w pojazd marki MG. 

18-latek z gm. Tuchola przyjął mandat. 

• Również w czwartek policjanci 

ze Śliwic na terenie gminy zatrzy-

mali 34-latka (zam. gm. Śliwice) po-

szukiwanego na podstawie nakazu 

doprowadzenia wyd. przez Sąd Re-

jonowy w Chojnicach. Mężczyzna 

został doprowadzony do Zakładu 

Karnego w Chojnicach, gdzie spę-

dzi najbliższe 3-miesiące.

• W piątek 15.05 o godz. 11:30 

w Tucholi na Pl. Zamkowym kie-

rujący BMW nie dostosował pręd-

kości i uderzył w Fiata należącego 

do Bydgoszczanina. 21-letni Tucho-

lanin został ukarany mandatem.

• W środę 13.05 o godz. 9:59 w Prusz-

czu zgłoszono drzewo pochylone 

na budynek. Podobna sytuacja zdarzy-

ła się tego samego dnia o godz. 11:37 

w Okoninach Nadjeziornych. Tu drze-

wo pochyliło się na budynek letniskowy.

• Również w środę o godz. 21:06 

w Tucholi na ul. Borowiackiej za-

uważono pożar sadzy w kominie.

• W czwartek 14.05 o godz. 16:39 

Przy Szosie Sępoleńskiej doszło 

do zasłabnięcia mężczyzny. Strażacy 

udzielali pomocy przedmedycznej.

• Tego samego dnia o godz. 22:41 

w Bladowie na drodze wojewódz-

kiej znajdowała się plama powodu-

jąca śliskość.

• W sobotę 16.05 o godz. 18:08 

w Tucholi na ul. Jastrzębiej zapaliły 

się sadze w kominie.

• Także tego dnia o godz. 23:49 

w Nowej Tucholi strażacy wypom-

powywali wodę z piwnicy budynku 

mieszkalnego. Przyczyną zalania 

była pęknięta rura.

• W niedzielę 17.05 o godz. 2:54 

w Tucholi na Pl. Wolności wyczu-

wano zapach gazu. Mierniki nie po-

twierdziły wycieku.

• Również w niedzielę o godz. 16:58 

w Tucholi na Pl. Zamkowym usuwa-

no plamę powodującą śliskość.

• W poniedziałek 18.05 w Cekcynie 

na ul. Wczasowej doszło do zalania 

piwnicy, gdyż pękła tam rura.

• O godz. 14:47 w Śliwiczkach 

na skutek cofnięcia płomienia z pie-

ca do podajnika doszło do awarii.

G.

• W niedzielę 17.05 o godz. 16:05 

w Wymysłowie kierujący Mazdą 

52-latek z pow. chojnickiego podczas 

wymijania zderzył się z Audi. Poszko-

dowanym jest 42-letni Gdańszczanin. 

Sprawcy wystawiono mandat.

• O godz. 17:15 w Żalnie na ul. Pamię-

ci Narodowej pod nadjeżdżający po-

jazd wbiegł pies. Straty poniósł 34-letni 

Tucholanin. Wobec 51-letniej właściciel-

ki zwierzęcia zastosowano pouczenie.

G.

krytycznych głosów odnoszą-

cych się do jakości aktualne-

go transportu autobusowego 

w powiecie. Wójt sam przyznał:

– Warto w tej kwestii poroz-

mawiać.

Ale niektórym radnym za-

paliła się od razu ostrzegawcza 

lampka.

– Czy wejście takiej spółki 

na nasz teren nie zakończy się 

l ikwidacją po łączeń kolejo-

wych na linii 201? – zgłosił 

swoją wątpliwość radny Piotr 

Skrzypiński. Wójt zareagował 

mówiąc, że o niczym takim nie 

ma mowy. Połączenia kolejowe 

na naszym terenie prowadzi 

Arriva.

Temat będziemy kontynu-

ować.

Piotr Paterski
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Na począ tku 2026 roku 

w Śliwicach przy ulicy Dwor-

cowej 68 działalność rozpo-

czął Dzienny Dom Pomocy. 

Zwiększa dostępność do usług 

opiekuńczych dla osób potrze-

bujących wsparcia w codzien-

nym funkcjonowaniu z powodu 

wieku, stanu zdrowia i niepeł-

nosprawności. Przedsięwzięcie, 

które jest współfinansowane 

ze środków europejskich, reali-

zowane będzie do końca paź-

dziernika 2028 roku. Aktualnie 

w Śliwicach jest pięć wolnych 

miejsc, a docelowo projekt 

skierowany jest to 25 uczestni-

czek i uczestników. Ci za po-

byt w domu płacą 200 zł mie-

sięcznie, a o jego szczegółach 

opowiada nam Anna Barczyk-

-Mews, dyrektorka Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej 

w Śliwicach.

Aktywności i dostęp 
do specjalistów

Dzienny Dom Pomocy w Śli-

wicach oferuje transport z miej-

sca zamieszkania do DDP i z po-

wrotem, wyżywienie (śniadanie, 

obiad dwudaniowy i deser), 

całodzienne usługi opiekuńcze 

(również dla osób z niepełno-

sprawnościami) oraz różnego 

rodzaju aktywności w postaci: 

prelekcji, zajęć artystycznych, 

spotkań kulturalnych czy wycie-

czek.

Każdego dnia prowadzone 

są zajęcia przez wykwalifikowa-

nych i doświadczonych opieku-

nów oraz specjalistów – psycho-

loga, terapeutę (2 razy w tygo-

dniu) i fizjoterapeutę. W DDP 

wydzielona jest sala rehabilita-

cyjna.

– Jeżeli uczestnicy projektu 

będą zgłaszać potrzebę skorzy-

stania np. z rehabilitanta, po-

staramy się również zapewnić 

takiego specjalistę. Nasi uczest-

nicy skarżą się na brak dostęp-

ności fizjoterapeuty. Obecnie 

najbardziej im na nim zależy. 

Dlatego w porozumieniu z na-

szym partnerem Grzegorzem 

Grześkiewiczem z firmy 4PRO, 

pracujemy nad tym, aby był do-

stępny częściej. Na razie jest raz 

w tygodniu, ale być może uda 

się zorganizować jego obecność 

w wybrane poniedziałki – czyli 

w jedyny dzień, kiedy nie ma in-

nego specjalisty, a dyżur pełnią 

nasi opiekunowie – tłumaczy 

Anna Barczyk-Mews.

Konkretny harmonogram. 
Nie ma czasu na nudę

Dzień  w ś l iwickim DDP 

ma stały harmonogram. Do-

mownicy przyjeżdżają około 

godziny 8:30, potem mają śnia-

danie. Udają się na poranną 

gimnastykę. Kolejne godziny 

to dedykowane zajęcia ze spe-

cjalistami bądź wyżej wymie-

nione aktywności. O godzinie 

14:00 jest obiad, a po nim chwi-

la odpoczynku. Po godzinie 

15:00 rozpoczynają się odwozy 

mieszkańców, które realizowa-

ne są w kilku turach, bo korzy-

stający z DDP są z różnych stron 

gminy Śliwice. Nadzorującym 

dzienny dom zależy, aby jego 

członkowie spędzali w nim oko-

ło 7 godzin dziennie.

– Dla uczestników przeznaczo-

ne są środki na różnego rodzaju 

prelekcje. Planujemy spotkanie 

z ratownikiem medycznym i die-

tetykiem. Póki co, był podolog 

i zajęcia z rękodzieła. Planujemy 

też wyjazdy. Na życzenie seniorów 

pojedziemy do Tlenia, będzie po-

dróż pociągiem... Nasi mieszkań-

cy chcieliby również czas spędzić 

w kinie. Szykujemy też dla nich 

niespodzianki – zdradza kierow-

niczka śliwickiego GOPS-u.

Osoby spędzające tam czas 

do swojej dyspozycji mają sa-

lę wypoczynkową, gdzie mogą 

oglądać telewizję i czytać książki, 

korzystać z gier, układać puzzle. 

Mają też salę rehabilitacyjną.

Szereg zajęć i atrakcji robi 

wrażenie. Jednak najważniejsze 

dla domowników jest po prostu 

wspólne spędzenie czasu. A nie 

w samotności, gdzieś w czterech 

ścianach.

– Nic tak nie cieszy jak wspól-

ne świętowanie. Urodziny uczest-

ników projektu są zawsze wycze-

kiwanym i wyjątkowym wyda-

rzeniem. Podczas kameralnego 

przyjęcia obowiązkowo śpiewa-

my „Sto lat”, a na jubilata czeka 

tort przygotowany przez firmę 

cateringową. A po poczęstunku 

i życzeniach? Czas na choreote-

rapię. Pokój dziennego pobytu 

zamienia się wtedy w prawdzi-

wą salę taneczną. Nasi uczestnicy 

– jeśli tylko pozwala im na to stan 

zdrowia – chętnie tańczą, bo jest 

to jedna z ich najbardziej lubia-

nych form aktywności ruchowej 

– podkreśla Anna Barczyk-Mews.

Nie tylko dla seniorów

Dzienny Dom Pomocy w Śli-

wicach nie jest wyłącznie skiero-

wany na seniorów! Jest otwarty 

na osoby w różnym wieku, które 

potrzebują wsparcia w codzien-

nym funkcjonowaniu nie tylko 

z powodu wieku, ale również 

stanu zdrowia i niepełnospraw-

ności.

Domownicy sami zachęcają 

do udziału w projekcie kolejne 

osoby. Formularz zgłoszeniowy 

do DDP w Śliwicach dostępny 

jest w formie papierowej w śli-

wickim urzędzie gminy, Gmin-

nym Ośrodku Pomocy Społecz-

nej oraz w siedzibie DDP.

Anna Lipska,

fot. GOPS Śliwice 

Gmina Śliwice

Dzienny Dom Pomocy w Śliwicach funkcjonuje od poniedziałku do piątku. 

DDP oferuje różnego rodzaju aktywności, które wpasowują się w oczekiwani od-
biorców. Zdaniem Barczyk-Mews chętnych do nordic walkingu nie brakuje. 

Taniec jest jedną z ulubionych aktywności ruchowych, osób korzystających z DDP.

Najważniejszą kwestią dla osób rozważających dołączenie do DDP, to zniwelowa-
nie bariery komunikacyjnej poprzez zapewnione dojazdy.

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 
Wójt Gmi-

ny Gostycyn 

Ogłoszenie płatne

Gmina Śliwice utworzyła Dzienny Dom Pomocy dla osób potrzebujących 
wsparcia w codziennym funkcjonowaniu. Choć pierwsze skojarzenie do-
tyczy seniorów, to nie tylko zastaną tam spokój, opiekę i ciekawie zor-
ganizowany czas.

Zachęcają, żeby dołączyć do Dziennego Domu Pomocy. 
Miejsce nie tylko dla seniorów!
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Wydarzenia z udziałem Chó-

ru Camerata to gwarancja wy-

jątkowych, muzycznych doznań. 

Najbliższy „Koncert dla Matki 

Mater Mea” ze specjalnie dobra-

nym repertuarem odbędzie się 

w niedzielę (24 maja) o godz. 

16:00 – tradycyjnie w Koście-

le pw. Bożego Ciała w Tucholi. 

Co czeka nas tym razem?

Jak t łumaczy specjalnie 

dla czytelników „Tygodnika” 

Marzenna Tyrańska – dyrek-

torka chóru – koncert stanie 

się hołdem dla Matki Boskiej 

oraz wszystkich Matek na Ziemi 

i w Niebie. Jak zawsze wszyst-

kie utwory zostaną wykonane 

w 4-głosie a’cappella.

– Będąc na studiach, śpiewa-

łam w Filharmonii Pomorskiej 

z chórem akademickim i orkie-

strą symfoniczną niezwykle wzru-

szający utwór Henryka Mikołaja 

Góreckiego „Ad Matrem”. Kotły 

naśladowały bicie serca matki aż 

do ostatniego tchu, kiedy to chór 

z rozpaczą śpiewał „Mater mea, 

Mater mea...”. To zostało ze mną 

na zawsze. Ilekroć jestem w fil-

harmonii, wiszący w foyer go-

belin z napisem „Mater mea” 

przywołuje niezwykłe przeżycia 

z tamtego czasu. Stąd wziął się 

tytuł naszego koncertu „Mater 

mea”, czyli matko moja – wyja-

śnia dyrygentka.

Jak słyszymy, niedzielne spo-

tkanie rozpocznie XIV-wieczny 

kanon „Laudemus Virginem” 

z Czerwonej Księgi El Llibre 

Vermell – będący symboliczną 

pielgrzymką do klasztoru Mont-

serrat. W programie pojawią się 

również: papieskie zawołanie 

„Totus Tuus Maria”, barokowa 

perełka Grzegorza Gerwazego 

Gorczyckiego „Omni die dic Ma-

riae”, trzy różne pieśni Ave Ma-

ria, a także antyfony maryjne 

„Ave Regina Caelorum” Pawła 

Bębenka i „Regina Caeli” Anto-

nia Lottiego.

– Szczególnym momentem 

będzie wzruszające zestawienie 

kolędy i pieśni pasyjnej, obrazu 

Matki Bożej tulącej z miłością 

Dzieciątko w stajence z obrazem 

Matki rozpaczającej pod krzy-

żem... Nie zabraknie pieśni-za-

bytków: „Bogurodzicy”, „Z daw-

na Polski Tyś Królową” i „Gaude 

Mater Polonia” – kończy Ma-

rzenna Tyrańska, która zaprasza 

wszystkich mieszkańców naszego 

regionu i gości odwiedzających 

Tucholę.
Tekst i fot. Kamil Tajl

Niedzielny koncert będzie spotkaniem pełnym: pamięci, modlitwy, być może wzruszeń, a przede wszystkim mu-
zyki, która dotyka najczulszych strun. To wszystko na moment przed Dniem Matki. 

Marzenna Tyrańska wyjaśnia, skąd wziął się tytuł koncertu „Mater mea”, czyli 
matko moja. Szczegóły w artykule.

Przypomnijmy, szalety przy ul. 

Wryczy wraz z budynkiem znaj-

dującym się nad nimi, wznie-

sionym w latach 90., przeszły 

na własność gminy w pierwszym 

kwartale bieżącego roku. Zgod-

nie z zapowiedzią burmistrza 

Tadeusza Kowalskiego obiekt 

ma zostać odnowiony przed roz-

poczęciem sezonu wakacyjnego, 

a w jego górnej części znajdą się 

Galeria Borów Tucholskich wraz 

z Punktem Informacji Turystycz-

nej.

Pod koniec kwietnia urząd 

ogłosił postępowanie przetargo-

we na remont i modernizację 

toalet. Wzięły w nim udział dwa 

podmioty: Zakład Remontowy 

Budownictwa Elmal z Tucho-

li, który wycenił swoje usługi 

na 310.086,96 zł, a także Za-

kład Usług Murarskich Jarosław 

Kołodziejski z Cekcyna z ofertą 

opiewającą na 503.600,20 zł. 

Zwyciężyła pierwsza z wymienio-

nych firm, która wcześniej wyko-

nała również roboty rozbiórkowe 

na obiekcie.

– Musieliśmy zlecić takie 

prace, aby zobaczyć, w jakim 

stanie jest obiekt i na tej pod-

stawie przygotować dokumen-

tację do przetargu na remont 

i modernizację toalet – infor-

muje Agnieszka Kram-Pestka, 

kierowniczka Wydziału Rozwoju 

Gospodarczego w Tucholi.

Dodaje również, że prace 

rozbiórkowe zostały rozliczone 

na kwotę około 59.000 zł.

Wielobranżowy remont
Zwycięzca przetargu będzie 

miał czas do 15 czerwca na wy-

wiązanie się z powierzonego za-

dania. W poniedziałek (25 maja) 

ma zostać podpisana umowa 

z tucholską firmą. Jak wskazano 

w przetargu, roboty remonto-

we obejmą m.in.: roboty roz-

biórkowe, prace przy ścianach 

i sufitach, wykonanie posadzek, 

stolarki, roboty wykończeniowe, 

zabudowę zejścia oraz instalacje 

sanitarne (kanalizacyjną, wodo-

ciągową, centralnego ogrzewa-

nia i wentylacji) oraz elektryczne.

– To jest wielobranżowy re-

mont. Do wymiany będą m.in. 

cała hydraulika i instalacja elek-

tryczna – mówi urzędniczka.

Toaleta dla osób 
niepełnosprawnych

Po wykonaniu remontu szale-

tów gmina przystąpi do ogłosze-

nia przetargu na budowę toalety 

dla osób niepełnosprawnych. 

Taki obiekt ma powstać w bezpo-

średnim sąsiedztwie toalet przy 

ul. Wryczy i nawiązywać do nich 

swoim wyglądem.

– Jako że poruszamy się 

w strefie staromiejskiej, mamy 

już uzgodnione z konserwatorem 

zabytków, że te obiekty będą wy-

glądały praktycznie identycznie, 

tzn. elewacja będzie wykonana 

w stylu muru pruskiego, a na da-

chu pojawi się dachówka cera-

miczna – informuje Agnieszka 

Kram-Pestka.

Przy postępowaniu dotyczą-

cym budowy toalety dla osób 

niepełnosprawnych gmina za-

mierza skorzystać z gotowych 

rozwiązań – projektów toalet 

systemowych.

– Postępowanie przetargo-

we w tym zakresie będzie pro-

wadzone na podstawie gotowej 

dokumentacji, którą dostosuje-

my do naszych potrzeb i warun-

ków. O pozwolenie na budowę 

toalety systemowej będziemy 

mogli wystąpić po zakończeniu 

remontu szaletów miejskich, 

żeby mieć miejsce i wolny plac 

budowy – dodaje kierowniczka 

wydziału.
Agata Wiśniewska

Tucholski ratusz wyłonił wykonawcę remontu toalet publicznychTucholski ratusz wyłonił wykonawcę remontu toalet publicznych

O B W I E S Z C Z E N I E
 Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i  realizacji inwestycji w  zakresie dróg publicznych (Dz.U. z  2024  r. poz. 311) 
oraz art. 41, 49, 61 § 1 i 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 1691) oraz art. 82 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. 
z 2026 r. poz. 524)

z a w i a d a m i a m,

 że  3 kwietnia 2026  r. na  wniosek Wójta Gminy Cekcyn, ul. Szkolna 2, 89-511 Cekcyn, 
reprezentowanego przez pełnomocnika Pana Wiesława Łuszyńskiego prowadzącego działalność 
gospodarczą pod nazwą Zakład Projektowania, Nadzoru i Usług Consultingowych INŻDRÓG s. c. Krystyna 
i  Wiesław Łuszyńscy z  siedzibą w  Grudziądzu, ul Chełmińska 106a/38, na  podstawie upoważnienia 
nr 23/2026 z 5 maja 2026 r., wszczęto postępowanie administracyjne w sprawie zatwierdzenia projektu 
zagospodarowania terenu oraz projektu architektoniczno-budowlanego i  udzielenia zezwolenia 
na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie drogi gminnej nr 010318C w miejscowości 
Iwiec, gmina Cekcyn. Realizacja inwestycji na terenie:

1. działek drogowych stanowiących własność Gminy Cekcyn nr ewid. 161/2, 74/4 położonych 
w obrębie geodezyjnym Iwiec, gmina Cekcyn,

2. *nieruchomości powstałych w  wyniku podziału, planowanych do  przejęcia na  rzecz 
Gminy Cekcyn: 55/5*, 62/3*, 57/1*, 58/1*, 59/1*, 86/10*, 9094/12*, 9094/14*, 9095/15*, 
86/14*, 86/12*, 86/8*, 78/1*, 79/1*, 80/1*, 109/8*, 88/1*, 89/6*, 89/7*, 89/4*, 92/16*, 93/5*, 
94/1*, 122/9*, 126/2*, 128/2*, 97/1*, 100/1* położonych w  obrębie geodezyjnym Iwiec, 
gmina Cekcyn,

3. działek przeznaczonych pod inwestycję do czasowego zajęcia nr ewid. 99, 9, 55/2, 62/2, 66, 
74/2, 74/5 położonych w obrębie geodezyjnym Iwiec, gmina Cekcyn.

 Nawiązując do powyższego, strony mogą zapoznać się z aktami sprawy w terminie 14 dni, 
licząc od dnia publikacji niniejszego obwieszczenia w Wydziale Budownictwa Starostwa Powiatowego 
w  Tucholi, ul. Pocztowa 7, I  piętro, biuro nr 102 w  godzinach pracy Urzędu (po  wcześniejszym 
uzgodnieniu telefonicznym), a także składać pisemne i ustne wyjaśnienia dotyczące rozpatrywanej 
sprawy (osoba prowadząca sprawę Monika Piekarz, tel. 52 559 07 17, budownictwo@tucholski.pl).

W toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić 
organ administracji publicznej o  każdej zmianie swego adresu. W  razie zaniedbania wyżej 
wymienionego obowiązku doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma  skutek prawny 
– art. 41 § 1 i 2 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego.

Nieprzybycie do  tutejszego Urzędu w  wyznaczonym terminie i niezajęcie stanowiska w powyższej 
sprawie spowoduje rozpatrzenie wniosku o  zezwoleniu na  realizację inwestycji drogowej wyżej 
wymienionej inwestycji.

STAROSTA TUCHOLSKI

Ogłoszenie płatne

Ogłoszenie płatne

Camerata znów zaśpiewa

Muzyczny hołd dla wszystkich matek na Ziemi i w Niebie

Szalety przy ul. Wryczy w Tucholi wyremontuje Zakład Remontowy Budownictwa Elmal. Ten sam wykonawca 
przeprowadził już prace rozbiórkowe na obiekcie.

Szalety przy ul. Wryczy mają zostać wyre-
montowane na sezon wakacyjny. Fot. (al)
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Mimo niesprzyjającej pogody 

w piątek (15 maja) z ust funkcjo-

nariuszek i funkcjonariuszy Ko-

mendy Powiatowej Państwowej 

Straży Pożarnej w Tucholi nie 

schodził uśmiech, a deszczowej 

uroczystości towarzyszyła pod-

niosła atmosfera. W obecności 

licznie zgromadzonych gości stra-

żacy celebrowali Dzień Strażaka.

Nie wszystkich widać 
na co dzień

Komendant tucholskiej jed-

nostki st. bryg. Arkadiusz Kroll 

podkreślił, że to właśnie funk-

cjonariusze i funkcjonariuszki 

PSP, pracownicy cywilni, druhny 

i druhowie OSP są fundamentem 

sprawnego funkcjonowania całe-

go systemu bezpieczeństwa.

– Dziękuję za profesjonalizm, 

odpowiedzialność, gotowość 

do działania niezależnie od pory 

dnia i warunków, co widać dzi-

siaj czy skali zagrożenia. Dziękuję 

za setki interwencji, za poświę-

cenie, za odwagę, za codzienną 

służbę pełnioną kosztem życia 

prywatnego i rodzinnego – wy-

głosił. 

Kontynuowa ł ,  mówiąc , 

że każdy sukces pracowników, 

każda skuteczna akcja, każde 

uratowane życie i mienie są efek-

tem pracy ludzi, którzy traktują 

służbę nie jako obowiązek, 

ale przede wszystkim jako misję. 

Zauważył, że bezpieczeństwo 

mieszkańców powiatu to wspól-

na odpowiedzialność wielu śro-

dowisk i instytucji, dlatego tak 

ważna jest dobra współpraca po-

między PSP, OSP, samorządami, 

policją, ratownictwem medycz-

nym, innymi służbami i inspek-

cjami oraz instytucjami zaanga-

żowanymi w działania na rzecz 

bezpieczeństwa publicznego. 

Stojący na czele tucholskiej ko-

mendy szczególnie mocno za-

akcentował rolę pracowników 

korpusu służby cywilnej, których 

na co dzień nie widać, a to dzię-

ki nim wszystko funkcjonuje tak, 

jak powinno.

Nowa, ale bardzo istotna 
rola PSP

St. bryg. Arkadiusz Kroll po-

dziękował władzom samorzą-

dowym za zrozumienie potrzeb 

ochrony przeciwpożarowej i sys-

tematyczne wspieranie inicjatyw 

związanych z bezpieczeństwem 

mieszkańców, „bo dzisiejsze wy-

zwania wymagają współdziała-

nia, wymiany doświadczeń, bu-

dowania silnych relacji opartych 

na wzajemnym zrozumieniu”.

– Współczesna straż pożar-

na to nie tylko działania ratow-

nicze. To również coraz szer-

szy obszar związany z ochroną 

ludności, reagowaniem kry-

zysowym i przygotowaniem 

społeczeństwa do sytuacji nad-

zwyczajnych. Zarówno PSP, jak 

i OSP wspólnie z samorządami 

odgrywają dziś kluczową ro-

lę w budowaniu odporności 

społecznej. Naszym zadaniem 

jest nie tylko reagowanie, ale 

również edukowanie, szkolenie 

i przygotowywanie mieszkań-

ców do właściwego zachowania 

w sytuacjach kryzysowych. Rok 

2025 to czas wzmacniania po-

tencjału ratowniczego poprzez 

zakupy sprzętu i wyposażania, 

dzięki którym zwiększymy sku-

teczność działań oraz bezpie-

czeństwo strażaków – prze-

mawiał komendant powiato-

wy, wspominając o Akademii 

Ochrony Ludności i Obrony 

Cywilnej. To program eduka-

cji powszechnej zmierzający 

do merytorycznego wsparcia 

dla planowanych, systemowych 

rozwiązań w zakresie ochrony 

ludności. Jego głównym zada-

niem będzie przekładanie teorii 

na praktyczne umiejętności oby-

wateli, czyli informacji zawar-

tych w „Poradniku bezpieczeń-

stwa”. Tego typu działanie, także 

u nas w powiecie, realizowane 

będzie podczas wydarzeń orga-

nizowanych przez jednostki PSP.

Odznaczenia, awanse 
i wyjątkowa nagroda 
dla ogn. Łońskiego

Strażacy z terenu powiatu 

tucholskiego mieli kilka powo-

dów do świętowania. Piątkowe 

obchody rozpoczęły się od wrę-

czenia decyzji o powołaniu bryg. 

Łukasza Grugela na stanowisko 

zastępcy komendanta powiato-

wego Państwowej Straży Pożarnej 

w Tucholi od 1 czerwca br. Akt 

powołania wręczyli zastępca ku-

jawsko-pomorskiego komendan-

ta wojewódzkiego PSP st. bryg. 

Artur Przybylski oraz komendant 

st. bryg. Arkadiusz Kroll.

Dzień Strażaka w tradycyjnej formie, ale...

W ramach obchodów symbolicznie przekazano i poświęcono nowy pojazd pożar-
niczy marki Volvo.

W szczególny sposób wyróżniona została postawa ogn. Sebastiana Łońskiego, 
który jaki pierwszy 8 maja zauważył pożar budynku plebanii w Śliwicach. 

Nagrody finansowe kujawsko-pomorskiego komendanta PSP otrzymali (po lewej): st. bryg. Arkadiusz Kroll, bryg. Łukasz 
Grugel oraz st. asp. Łukasz Pukownik. Na zdjęciu jest również zastępca kujawsko-pomorskiego komendanta wojewódzkiego 
PSP st. bryg. Artur Przybylski. 

Awans na wyższy stopień podoficerski otrzymało 4 funkcjonariuszy i funkcjonariuszka tucholskiej KP PSP.

W Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej odbyły się uroczyste obchody Dnia Strażaka. Medalom 
i odznaczeniom wprowadzenie powitanie nowego wozu i jedna niezwykła nagroda – dla ogn. Sebastiana Łoń-
skiego, za zachowanie podczas pożaru plebanii w Śliwicach. Podczas tucholskiego Dnia Strażaka mówiono także 
o nowej, fundamentalnej roli straży pożarnej w Polsce.

Straż pożarna zmienia się. Ochrona ludności, 
przygotowanie do kryzysów i sytuacji nadzwyczajnych
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Ogłoszenie płatne

W sobotę (30 maja) placówka 

przy Placu Zamkowym 8 ponow-

nie stanie się centrum lokalnego 

gamingu. Organizatorzy Wizard 

Games już dziś zapraszają całe 

rodziny oraz pasjonatów fanta-

styki – od weteranów znających 

największe ogólnopolskie impre-

zy po osoby, które dopiero szuka-

ją swojej pierwszej gry planszo-

wej czy przygody w świecie RPG 

– do udziału w tym niezwykłym 

wydarzeniu.

Od pasji do święta 
fantastyki

Wizard Games to coś więcej 

niż zwykły event. To społeczność, 

która narodziła się z inicjatywy 

członków Klubu Gier Planszo-

wych K20, działającego przy 

Tucholskim Ośrodku Kultury.

– Wizard Games to miejsce, 

gdzie fantastyka staje się rzeczy-

wistością – mówią organizatorzy.

Choć inspiracją dla konwentu 

były wielkie wydarzenia, takie jak 

Pyrkon, tucholska impreza od po-

czątku buduje własny, unikalny 

charakter. Jest bardziej lokalna, 

kameralna i przede wszystkim 

pełna autentycznej energii, któ-

rą uczestnicy mogą poczuć już 

od 2019 roku.

Co znajdziemy 
w programie?

TOK wypełni się atrakcjami 

w godzinach od 10:00 do 18:00. 

Program siódmej edycji wy-

darzenia przewiduje m.in. gry 

bitewne, sesje RPG, strefę gier 

planszowych i wideo, strefę 

wystawców, wystawę prac gra-

ficznych pINKme illustrations 

oraz centrum gier Pegaz.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Tuchola: Szykuje się prawdziwa 
inwazja fantastyki!

Wydarzenie organizowane przez Klub Gier Planszowych K20 ma już stałe grono 
fanów, a z roku na rok dołączają kolejni.

Kolejnym punktem uroczy-

stości było wręczenie odznaczeń 

i awansów na wyższe stopnie 

służbowe. Ich listę publikujemy 

poniżej. Na szczególne uznanie 

zasługuje postawa ogn. Sebastia-

na Łońskiego, który przed dwo-

ma tygodniami jako pierwszy za-

uważył pożar budynku plebanii 

w Śliwicach. W tym czasie spę-

dzał wolny czas z synem. Mimo 

to bez chwili zawahania udał się 

do budynku plebanii i ewakuował 

znajdujące się tam osoby, ratując 

ich życie oraz mienie parafii.

Na zakończenie obcho-

dów symbolicznie przekazano 

i poświęcono nowy pojazd po-

żarniczy tucholskiej jednostki. 

„Tygodnik” przygotuje na ten 

temat osobny materiał. Oprócz 

samochodu można było zoba-

czyć nowy sprzęt i wyposażenie 

tucholskiej jednostki. Z ust licz-

nych gości wielokrotnie padały 

słowa uznania dla tucholskich 

strażaków. Ponownie mówiono 

o rozszerzaniu kompetencji straży 

pożarnej w Polsce. 

Tekst i fot. Anna Lipska

Lista odznaczeń i awan-
sów na  wyższe stopnie 
służbowe: 
Brązowa Odznaka Zasłużony Brązowa Odznaka Zasłużony 
dla Ochrony Przeciwpożaro-dla Ochrony Przeciwpożaro-
wej:wej:
– st. kpt. Damian Buczkowski,
– st. kpt. Michał Pakowski,
– asp. Paweł Biesek,
– Mieczysław Wutkowski.

Odznaka Świętego Floriana Odznaka Świętego Floriana 
„Za Zasługi dla Społeczności „Za Zasługi dla Społeczności 
Lokalnej”:Lokalnej”:
– sekc. Łukasz Podgórski,
– druh Kazimierz Wutrych.
„Srebrnym Medalem za Dłu-„Srebrnym Medalem za Dłu-
goletnią Służbę” podczas goletnią Służbę” podczas 
wojewódzkich obchodów wojewódzkich obchodów 
Dnia Strażaka, które odbę-Dnia Strażaka, które odbę-
dą się 22 maja br. w Gru-dą się 22 maja br. w Gru-
dziądzu, odznaczeni zosta-dziądzu, odznaczeni zosta-
ną funkcjonariusze KP PSP ną funkcjonariusze KP PSP 
w Tucholi: w Tucholi: 
– st. asp. Łukasz Pukownik,
– st. ogn. Sebastian Kamecki,
– st. ogn. Jacek Malczewski,
– st. ogn. Kazimierz Świer-
czyński.
„Br ą zowym Meda l em „Br ą zowym Meda l em 
za  Długoletnią Służbę” za  Długoletnią Służbę” 
podczas wojewódzkich ob-podczas wojewódzkich ob-
chodów Dnia Strażaka, któ-chodów Dnia Strażaka, któ-
re odbędą się 22 maja br. re odbędą się 22 maja br. 
w  Grudziądzu, odznaczeni w  Grudziądzu, odznaczeni 
zostaną funkcjonariusze KP zostaną funkcjonariusze KP 
PSP w Tucholi:PSP w Tucholi:
– st. ogn. Mateusz Marczak,
– ogn. Karol Dończyk.
Podczas wojewódzkich Podczas wojewódzkich 
obchodów Dnia Strażaka obchodów Dnia Strażaka 
w Grudziądzu Krzyż Świę-w Grudziądzu Krzyż Świę-
tego Floriana będący pań-tego Floriana będący pań-
stwowym odznaczeniem stwowym odznaczeniem 
nadawanym przez prezyden-nadawanym przez prezyden-
ta za  wybitne osiągnięcia ta za  wybitne osiągnięcia 
w działaniach ratowniczych w działaniach ratowniczych 
oraz służbie społecznej, od-oraz służbie społecznej, od-
bierze: bierze: 
– druh Zygmunt Andrearczyk 
(prezes Zarządu Oddziału 

Gminnego ZOSP RP w Śliwi-
cach).
Awans na  wyższy stopień Awans na  wyższy stopień 
aspirancki: aspirancki: 
– st. asp. Iwona Wize-Lieg-
mann na  stopień aspirant 
sztabowy,
– asp. Łukasz Pukownik 
na stopień starszy aspirant,
– asp. Kamil Buczkowski 
na stopień starszy aspirant.
Awans na  wyższy stopień Awans na  wyższy stopień 
podoficerski: podoficerski: 
– ogn. Arkadiusz Gierszew-
ski na stopień starszy ognio-
mistrz,
– ogn. Andrzej Gorczyński 
na  stopień starszy ognio-
mistrz,
– ogn. Mateusz Marczak 
na  stopień starszy ognio-
mistrz,
– ogn. Jacek Rink na stopień 
starszy ogniomistrz,
– st. sekc. Marta Wajnert 
na  stopień młodszy ognio-
mistrz.
Awans na  wyższy stopień Awans na  wyższy stopień 
szeregowy: szeregowy: 
– str. Jan Kożuch na stopień 
starszy strażak.
Podczas centralnych obcho-Podczas centralnych obcho-
dów Dnia Strażaka, które dów Dnia Strażaka, które 
odbyły się 4 maja br. na Pla-odbyły się 4 maja br. na Pla-
cu Piłsudskiego w Warsza-cu Piłsudskiego w Warsza-
wie, na  pierwszy stopień wie, na  pierwszy stopień 
oficerski promowany został: oficerski promowany został: 
– asp. Rafał Wróbel, który 
ukończył Akademię Pożarni-
czą i otrzymał stopień – młod-
szy kapitan.
Nagrody finansowe kujaw-Nagrody finansowe kujaw-
sko-pomorskiego komen-sko-pomorskiego komen-
danta PSP: danta PSP: 
– st. bryg. Arkadiusz Kroll,
– bryg. Łukasz Grugel,
– st. asp. Łukasz Pukownik.
Nagroda pieniężna w uznaniu Nagroda pieniężna w uznaniu 
za wykazanie się wyjątkową za wykazanie się wyjątkową 
odwagą w ratowaniu ludzkie-odwagą w ratowaniu ludzkie-
go życia w trakcie prowadzo-go życia w trakcie prowadzo-
nych działań: nych działań: 
– ogn. Sebastian Łoński.

Awans na stopień starszy strażak otrzymał str. Jan Kożuch.

Już tylko tydzień pozostał do siódmej edycji konwentu Wizard 
Games. Klub K20 ponownie otworzy drzwi TOK-u dla wszystkich, 
którzy chcą na chwilę zamienić codzienność na świat pełen magii, 
epickich przygód i gier bez limitu.
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Reklama

Dzień Strażaka poprzedziła 

msza św. w śliwickim kościele 

parafialnym, a po niej wspól-

nym przemarszem uczestników 

obchody przeniosły się do amfi-

teatru przy Gminnym Ośrodku 

Kultury. Tam odbyła się część 

oficjalna tego święta, gdzie 

wręczono medale, odznaczenia 

oraz wyróżnienia dla strażaków 

z terenu gminy. Słowa motywacji 

usłyszeli też ci najmłodsi: druhny 

i druhowie z młodzieżowych dru-

żyn pożarniczych.

To ochotnicy byli najważniej-

szymi uczestnikami Dnia Straża-

ka. Ponadto swoją obecnością 

zaszczycili ich lokalni samorzą-

dowcy: wójt Daniel Kożuch, 

jego zastępczyni Katarzyna 

Daszkiewicz, sekretarz gminy 

Piotr Spica, a także przedstawi-

ciele zarządów straży pożarnej, 

w tym ochotniczej: zastępca 

komendanta powiatowego PSP 

Łukasz Grugel, wiceprezes od-

działu powiatowego ZOSP Paweł 

Urban, prezes zarządu gminnego 

OSP Zygmunt Andrearczyk oraz 

Sebastian Łoński, od niedawna 

nowy śliwicki komendant gminny 

OSP.

Przypomnijmy, że na terenie 

gminy Śliwice mieszkańcy mogą 

liczyć na druhów Ochotniczych 

Straży Pożarnych z: Rosochatki, 

Kręga, Śliwiczek, Lubocienia, 

Lińska i Śliwic. 

Anna Lipska, 

fot. Gmina Śliwce

Lokalna społeczność o nich pamięta

Strażacka młodzież z gminy Śliwice. Na razie można ją spotkać na gminnych i powiatowych zawodach MDP.

Medale i odznaczenia wypełniły Dzień Strażaka dla jednostek z terenu gminy 
Śliwice.

Strażacy z gminy Śliwice zostali uhonorowani medalami i wyróżnieniami. 

Na początku maja z okazji dnia wspomnienia św. Floriana 
w gminie Śliwice doceniono druhów z  lokalnych jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych.

Złoty Medal za  Zasługi Złoty Medal za  Zasługi 
dla Pożarnictwa:dla Pożarnictwa:
Maciej Pepliński
Maciej Pliszka
Sławomir Bester
Paweł Włoch
Paweł Lipkowski
Arkadiusz Stopa
Robert Dejnowski
Jacek Partyka
Srebrny Medal za  Zasługi Srebrny Medal za  Zasługi 
dla Pożarnictwa:dla Pożarnictwa:
Marek Kowalski
Brązowy Medal za Zasługi Brązowy Medal za Zasługi 
dla Pożarnictwa:dla Pożarnictwa:

Tomasz Kiełczyński

Sebastian Sturmowski

Maciej Piotrowski

Michał Kowalski

Grzegorz Talaśka

Zbigniew Zwoliński

Odznaka „Strażak Wzorowy”:Odznaka „Strażak Wzorowy”:

Jakub Chwojnicki

Kamil Wróblewski

Seweryn Łobocki

Dominik Kożuch

Tomasz Andrearczyk

Patryk Knypel

Jarosław Szlachcikowski

Przyznane odznaczenia:Przyznane odznaczenia:

Medale, odznaczenia oraz wyróżnienia 
dla strażaków ze Śliwic i okolic
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- Obietnica - serial, Polska, 
2023

- serial, 
Polska, 2023

06:20 Anna Dymna 

- serial 
obycz., 2026

– w tym: Serwis Info 
i Pogoda Flesz

- magazyn medyczny
12:15 Andrzej Wajda - Notatki 

- Daniel Olbrychski 

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

14:35 Na sygnale - serial 
fabularyzowany

15:05 La Promesa - serial obycz.
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial obycz.

- teleturniej
- telet.

- serial 
19:55 Domowe patenty 

- felieton
- serial 

- zabawa quizowa, 2026
22:20 Postaw na milion 

- teleturniej
23:15 To jest grane - magazyn 

muzyczny
23:45 Kaznodzieja z karabinem 

- dram., USA, 2011 
- kom. 

romant., Niemcy, 2017
- serial

- serial kom.

- program 
interwencyjny

05:55 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy. Osiedle 

i prowadzi Jan.

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

13:40 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

17:55 Detektywi - program 
kryminalny

19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda

19:50 - program 
interwencyjny

- przygod., USA, 

swoim pochodzeniem, lecz 

królem.
- katastrof., 

USA, Wlk. Bryt., 2003

- horror, USA, 2023
- talk-

-show
- program 

interwencyjny
- reality show

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

11:30 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
paradokumentalny

15:50 Wydarzenia - program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

reporterów
- serial 

obyczajowy
17:00 Gliniarze - serial 

paradokumentalny
- serial 

obyczajowy
18:50 Wydarzenia - program 

informacyjny

- rozmowa dnia
19:25 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Polsat Hit Festiwal

23:55 Gierek - obycz., Polska, 
2021. Gierek to nazwisko, 

budzi skrajne opinie 

bywa brudna, ale gdy 

03:15 Nasz Nowy Dom 
- program rozrywkowy

04:35 Kabaretowa Ekstraklasa 
- program rozrywkowy

- program 
muzyczny

– Andrzej Seweryn - mag.
07:40 Latarnie polskiego 

- dok., Pol., 2015

- felietony

- magazyn

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- dram., Polska, 1995

- dok., Franc., 2011
14:10 Porte des Lilas - fab., 

16:00 Wspomnienie o Jerzym 
Wasowskim - koncert, 1985

- dok., Wlk. Bryt., 
2018

19:30
Star – Sting - Wlk. Bryt., 
2010

- dram., 
USA, 1961

- dram. 
obycz., Polska, 1978

Holmesa - serial, Wlk. 
Bryt., 1984

02:25 Uprowadzenie Agaty 
- obycz., Polska, 1993

– Andrzej Grabowski
- film TVP, 

2003
05:25 Teledyski

- serial 
kryminalny

- Po zabójstwie 

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

kryminalny

zastaw - paradokument 
fabularny

- serial 
paradokumentalny

zastaw - paradokument 
fabularny

20:00
- akcja, USA, 2014. Prywatny 
detektyw Matt Scuddel 
(Liam Neeson) musi 

handlarza narkotyków. 
22:15 Demaskator - akcja, USA, 

2022
- akcja, 

Polska, 2014. Po likwidacji 

Informacyjnych, zostaje 
stworzona tajna jednostka 

zastaw - paradokument

- program 
kulinarny

- serial medyczny

05:20 Ten moment - Maturzysta 

swoich szkolnych kolegów 
narkotyki. Jego siostra- 

sprowadzi na brata 

- Eryk Wróbel 
z licealnej 2b zamierza 

swojego utworu rapowego, 

08:45 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- program kryminalny
14:00 Detektywi - program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

18:00 - serial 
paradokumentalny

19:00 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- kom., Wlk. Bryt., Belgia, 
2018

22:15 Królowa przetrwania 
- reality show

- kom., Franc., Belgia, 

01:20 Hotel Paradise - reality 
show

- historie 

03:20 Usterka - program 
poradnikowy

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

09:35 09:45 
10:00 Inf. dnia 

10:15 Rozmowy niedok. 11:25 
11:35 200 lat 

Klemensa w Wieliczce 12:00 
Regina Coeli 12:03 Informacje 
dnia 12:20

13:05
13:30 14:30 Drzwi do 
lasu 14:55 15:00 

15:20 Mocni 
w Wierze 15:50

16:00 Informacje dnia 
16:10 Natura Obiektywnie 

16:35
17:30

17:55 Poczet Wlk. 
Polaków 18:00 Regina Coeli 
18:05 Inf. dnia 18:15 

19:00 
19:30 Brat 

Franciszek 20:00 Inf. dnia 
20:20 20:50
Ojczyzna 21:00 Apel Jasnog.

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradokumentalny 08:55 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradokumentalny 10:55 
Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 

11:55
paradokumentalny 13:55 
Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

- reality show 18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradokumentalny 22:00 

00:15 STOP Drogówka - serial 
policyjny 01:20 Love Island. 

02:25
02:55
sposobów 03:25
04:25 Top 10 - Lista Przebojów 
05:30 Telezakupy TV Okazje

05:25 Pytanie dnia - rozmowa
05:45 Reporterzy - magazyn

- magazyn
- serial, 2018

08:00 Serwis Info; Pogoda Info

- magazyn kulinarny
- serial kom., 2008

09:50 Komisarz Alex - serial krym.
- serial

- magazyn kulinarny
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes; Agropogoda

- serial 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy - magazyn

16:05 - serial, Turcja
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
18:00 Klan - telenowela, Polska

- serial, 2018

19:55 Pytanie dnia - rozmowa
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Powrót - serial, 2022
21:30 Nigdy nie mów nigdy 

- kom., Polska, 2009
- serial, 

Polska, 2026
- fab., USA, 

2012

- dram., Polska, 1968
03:55 Demony i smoki - dok., 

Dania, Szwecja, 2024

 
 

 
 

 
 

Kaznodzieja z karabinem 
Dramat, USA, 2011

motocyklowego z Pensylwanii, który z agresywnego 

Wybuch 
Thriller, USA, 1981

wypadku samo cho do wego kandydata na 

nagrania z tej tragicznej nocy, Jack odkrywa, 

opony, lecz jej przestrzelenie. Gubernator McRyan 

Misja 
Dramat, Wielka Brytania, 1986

Julian zostaje zamordowany przez Indian Guarani 

los zakonnika, wyrusza samotnie w tamte regiony. 

TVP 2 TVP 
KULTURA

TVP 
KULTURA

Dramat, Polska, 1981

Syn Mateusza Birkuta, Maciek Tomczyk, jest robotnikiem 

komitetu strajkowego. Dziennikarz radiowy Winkel 

TVP 
KULTURA

41 dni nadziei

Prawdziwa historia o przetrwaniu na 
bezkresnym oceanie. Tami Oldham (Shailene 
Woodley) i Richard Sharp (Sam Claflin) poznali 

i ukochanego.

Teatr Telewizji, 1973

Czarna komedia. Akcja sztuki rozgrywa 

Komedia, Polska, 1997

Sympatyczny taksówkarz Jurek (Cezary Pazura) to 

aresztowany pod absurdalnym zarzutem. Policja 

TVN 7 TVP 
KULTURA

TVN
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TV Trwam

- serial 

- serial 
obycz., 2025

- serial, Polska, 
2026

- felieton

- magazyn

- widowisko
- teleturniej

- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

16:15 - teleturniej 
muzyczny

- serial, 
Nor., 2025

- serial 
komediowy, 2026

- zabawa quizowa, 2026

- teleturniej

- widowisko publicystyczne

- kom., Wlk. Bryt., 2019

- serial krym., Polska, 2024

- kom., Franc., 2018
- serial

- serial kom.

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

rozrywkowy
- program 

rozrywkowy
- przygod., 

USA, Australia, 2002
14:50 Aquaman - przygod., USA, 

Australia, 2018

- program kulinarno-
-rozrywkowy. 

HoNoTu prowadzi Luiza.

19:35

- kom., 
Polska, 1999

- kom., Polska, 
1984

- przygod., USA, 
2021. Po przybyciu do 
Japonii Arashikage uczy 

wojownikiem ninja, 

- magazyn 
reporterów

- program 
interwencyjny

- serial, USA

- serial popularnonaukowy

- program 
informacyjno -rozrywkowy

- animowany, USA, 2023. 
Iskra to twarda i ognista 
dziewczyna, która wbrew 

o imieniu Wodek...

- anim., USA, Jap., 2023

- program rozrywkowy

- teleturniej
- program 

informacyjny

- program rozrywkowy 

23:55 - kom., USA, 2011. 

z drogówki, Nathan Rhodes 
(Chris O’Dowd). Annie omal 
nie przegapia tej szansy. 

A jej sytuacja jeszcze 

kiedy jako najlepsza 

- Lillian (Maya Rudolph) 

- widowisko 
kameralne, 2026

- rep.
- anim., 

Franc., 2021

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- dok., Wlk. Bryt., 2022

- magazyn

- musical, Franc., 1967
- magazyn 

literacki

18:10

- dramat, Polska, 1993
- dramat, Wlk. Bryt., 

1986 
- magazyn

- dokument, Franc., 2022

- koncert, 2025

USA, 2015

- Po zabójstwie 

- serial krym.

- serial fabularny

- komedia, 
Franc., Wlk. Bryt., 2011. 
Johnny English - super 
tajny agent musi 

zabójców, która chce 

- kom., USA, 1994

15:55 - kom., Niem., 
USA, 2001. Mary Fiore 
(Jennifer Lopez) jest orga-

- kom., 

Trinkiego (Ben Affleck) 

ukochana umiera w trakcie 
porodu...

- akcja, 
USA, Wlk. Bryt., 2023

- akcja, USA, 2016
- akcja, 

USA, 2012
- serial medyczny

- serial medyczny
- serial

- Siódmoklasistka 
Marta Mus jest zakochana 
w starszym o cztery lata 
Fabianie Jackiewiczu. 
Wkrótce nastolatka 

- serial 
paradokumentalny

- animacja
- familijny, 

USA, 1996. Looney Tunes 
i najpopularniejszy koszykarz 

- program 
obyczajowy

- program 
kryminalny

- kom., USA, 
Jap., Kan., 2020

20:00
- przygod., USA, 2021

- sens., USA, 
Franc., Grecja, Rosja, 2014. 

CIA Ethan Runner (Kevin 
Costner) postanawia 

- kom., USA, 2007. 

miasteczkiem Boiling 
Springs w Tennessee.

- historie ludzi 

- program lifestylowy

09:30 10:00 

12:00
Leonem XIV 12:15
do Rodaków 12:45
13:30
14:35 15:00 

16:00 Inf. dnia 16:10 Koncert 
16:50 Mateczniki 

17:00 Natura et Homo 
17:30 Sól ziemi 17:55 Poczet 
Wlk. Polaków 18:00 Regina Coeli 
18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy 
niedok. 19:25
19:30

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnogórski 21:20 
Informacje dnia 21:40 
Retrospekcja 21:45 Stan Bezp. 

21:55
22:00

22:45
23:00 Jak my to widzimy 23:30 

06:00
07:00 Wielkie 

tajemnice historii - serial dok. 
08:50 Ewa gotuje - program 
kulinarny 09:20 Galileo 
- ciekawostki popularno-

11:25
Francja, 1998 13:50

- komedia, USA, 2003 16:00 

2008 17:55 Uroczysko - serial 
kryminalny 20:00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 
- serial kryminalny 

00:00 STOP Drogówka - serial 
policyjny 01:00 Wielkie 
tajemnice historii - serial 
dokument. 02:55 Interwencja 
- magazyn reporterów 03:25 

muzyczny 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

- magazyn

- talk -show prof. J. Miodka

- rozmowa

- magazyn

- dok., 
Niemcy, 2019

- serial kom.
- serial

- serial krym.

- Droga do 

- dok., Wlk. Bryt., 
2022

- serial, Polska, 1996
- serial, Turcja

17:00

- teleturniej

- teleturniej muzyczny

- rozmowa

- serial
- fab., 

Franc., 2020
- kom. 

kryminalna, USA, 2019

- western, USA, 1957

- dram., Niemcy, 
Szwecja, USA, 2018

- teleturniej muzyczny

TVN POLSAT TVP Kultura TVN 7

TVP 1

TV Puls

TV Trwam

- serial 

- serial, Polska, 2026

- cykl kulinarno-
-detektywistyczny

- magazyn
- Wojciech Fangor 

- felieton
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

- Przegrana sprawa - serial, 
Polska, 2026

- serial 
obycz., Turcja, 2024

18:15 - teleturniej

- magazyn
- serial kom.

- widowisko

- magazyn 
muzyczny

- kom., 

go jako pozbawionego 

- dramat, USA, 2011 
- serial 

komediowy

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program poradnikowy

- magazyn poranny

- serial obycz., Polska

- program 
rozrywkowy

- SF, USA, 1990

- prosto ze sceny
- kom., USA, 

2005

- prosto ze 
sceny

22:00 Kiler - komedia, Polska, 
1997 

- kom., Polska, 

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

- serial, USA
- reality 

show

- program poradnikowy

- program 
informacyjno -rozrywkowy

- program 
kulinarny

- anim., USA, 2015

- kom., USA, 2000
- kom., Polska, 

komediowej sagi o dwóch 

Pawlaków i Kargulów

- teleturniej
- program 

informacyjny

23:50 - sens., 
USA, 2024. Na Syberii, do 

Sergei Kravinoff (Aaron 
Taylor -Johnson) tylko po to, 

tam handlarza 
narkotyków...

- kom., USA, 2005. Po serii 

Deuce Bigalow jedzie do 
kolegi, który mieszka 
w Amsterdamie. Na miejscu 

- program 
muzyczny

- film 
TVP, 1972

- dram., Polska, 1971

- magazyn

- felieton

- dok., Wlk. Bryt., 
2022

- serial 
obycz., Polska, 1973

- koncert, 
Niemcy, 2023

- dok., Wlk. Bryt., 2019

16:50

- magazyn
- fab., 

- mag.

- dram., USA, 2015

- koncert, 2025
- fab., USA, 1981 

- magazyn
- dram., USA, 

1961

- koncert, 2023

- Niespodziewanie Semir 

wiele przeszkód.

- serial fabularny. Jim 

uciekinierowi, który jest 
nawiedzany przez ducha. 

pewien prezent.

- paradokument. 

wdowiec, który utrzymuje 

z handlu drewnem do 

bimbru, w której jest 
mistrzem...

20:00 - akcja, 
Wlk. Bryt., Chiny, 2017. 
Quan Ngoc Minh (Jackie 

gdy w zamachu 
terrorystycznym ginie jego 
nastoletnia córka Fan

- akcja, USA, 
2023. Matt Turner (Liam 
Neeson) jak zwykle odwozi 

Nagle dzwoni telefon...
- akcja, USA, Kan., 

2021

- program 
kulinarny

- serial medyczny

dzyszkolnych zawodach 
lekkoatletycznych. 

trening...
- serial 

paradokumentalny

- animacja

- przygod., USA, 1997. 
Gotham City to prawdziwa 

Gotham City e jest 
Batman...

- program 
obyczajowy

- talk -show
- program 

obyczajowy
- program 

kryminalny

17:35
- przygod., USA, Chiny, 

niezbadanej wyspy 

- sens., USA, 
Fin., 2021. Kryminalista 
Richard Pace zostaje 

- sens., USA, 
Wlk. Bryt., 2016

- sens., USA, 1989
- historie 

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

08:00 Inf. dnia 08:15 Westerplatte 
09:00 Telewizyjny 

Uniwersytet Biblijny 10:00 Inf. 
dnia 10:15 Retrospekcja 10:20 
Dzielna niewiasta 10:35

10:40 Polski Punkt Widze-
nia 11:00
12:00 Regina Coeli 

12:03 Inf. dnia 12:20 Warto 
12:50 Natura 

Obiektywnie 13:20
zapomnienia 13:30
14:30
14:35 14:40 

14:45 

15:00
z Radiem Maryja 20:00 Informa-
cje dnia 20:20 20:50 

21:00 Apel 
Jasnogórski. 21:20 Informacje 
dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00
ojcem 22:15 23:00 

23:30 Ojcostwo polecam

06:00
07:00 Galileo 

- ciekawostki popularno-

09:05
- program edukacyjny 09:30 
Galileo - ciekawostki 
popularno naukowe

 10:30 Mini Galileo10:50 Galileo 
- ciekawostki popularno-
naukowe 12:50 Mini Galileo 
13:05
USA, 1991 14:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
20:00
Kryminalny - serial policyjny 

00:00 Gwiazdy Kabaretu 
- program rozrywkowy 02:05 
STOP Drogówka - serial 
policyjny 03:15 Interwencja 
- magazyn reporterów 03:25 

muzyczny 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
06:20 Balans bieli - magazyn

- mag.
- magazyn 

- serial kom., 2008
- serial krym.

- serial

- western, USA, 1957

- dok., 
Polska, 2024

- felieton

- magazyn kulinarny
- serial

- serial, Turcja

17:20

- teleturniej

- teleturniej muzyczny

- rozmowa

- serial krym.

- kom. krym., USA, 2019

- dram., Niemcy, 
Szwecja, USA, 2018

- kom., Polska, 2009

- teleturniej muzyczny

- dok., Polska

TVN POLSAT TVP Kultura TVN 7

TVP 1

TV Puls
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TV Trwam

- serial 
- serial, 

Polska, 2023

- magazyn

- serial 
obycz., 2025

- magazyn kulinarny
- Wojciech Fangor 

- felieton
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej

17:20 - serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- telet.

- serial 

- felieton
- serial 

- felieton
- serial, 

Polska, 2026
- serial 

fabularyzowany
- serial, 

Wlk. Bryt., 2025
- komedia, 

Hiszp., 2021

- serial 
kryminalny, Hiszp., 2017

- serial kom.

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program 
interwencyjny

20:15 - serial 
obycz., Polska

- program 
rozrywkowy

- przygod., 
USA, Australia, 2011. 

thriller o grupie 

do walki o przetrwanie 

- przygod., USA, 2021
- program 

rozrywkowy
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny

- serial, USA
- reality show

- Do Malanowskiego 

- program 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

- magazyn 

- serial
- serial 

paradokumentalny

18:00 - serial
- program 

informacyjny

- rozmowa dnia

- program kulinarny

- teleturniej

- sens., USA, 
Jap., 2009

- sens., USA, Australia, 2016
- kom., 

Hongkong, Chiny, 2005
- program 

kulinarny
- program 

muzyczny

- anim., 
Wlk. Bryt., 2023

- dok., 
Polska, 2015

Kamila Janiak - felietony

- magazyn

- rep.

- magazyn
- serial, 1986

- dok., Wlk. Bryt., 2019

- kom., Polska, 1998
- serial, Polska, 

1986

18:25

- serial 
dok., Wlk. Bryt., 2015

- sens., 
Wlk. Bryt., USA, 1987

23:00 Misja - dramat, Wlk. Bryt., 
1986 

- fab., USA, 1981 

- dok., 
Franc., 2022

- magazyn

- serial 
kryminalny

- Policyjna 

zamachu i zapada 

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

- serial 
paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

20:00 - akcja, 

przemocy.
- akcja, 

USA, 2014. Prywatny 
detektyw Matt Scuddel 
(Liam Neeson) musi 

- akcja, 
Polska, 2014

- serial 
kryminalny

- paradokument 

- serial

- program 
opowiada o ludziach 

- Licealista z 1c, 
Wojtek Pyrek, chce 

dla niego dziewczyna staje 

metalowej. 
- program 

obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00 41 dni nadziei - przygod., 
USA, Islandia, Hong Kong, 
2018 

- kom., USA, Niemcy, 2005. 
Po latach poszukiwania 
Charlotte Cantilini (Jennifer 

Kevina Fieldsa (Michael 
Vartan). Niestety jego 
matka, Viola (Jane Fonda), 

przeniesiona z najbardziej 

- kom., USA, 2015
- talk -show

- historie ludzi 

- paradokument

09:55 10:00 
Inf. dnia 10:15 Rozmowy nie-

11:20 Stan Bezp. 
11:30

12:00 12:03 Inf. 
dnia 12:20
13:30 14:30 Trufle 
w Polsce 15:00 Wygrana 

15:50 16:00 Inf. 
dnia 16:10 Sanktuaria polskie 
16:30 Porady Medyczne Bo-

17:00
17:30 Moja parafia 17:55 

18:00 
18:05 Inf. dnia 

18:15
19:25

19:30 19:45 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Informacje 
dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00

22:30 Starowiejski 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30

22:40 Nikita - sens., Franc., 
01:00 Love 

show 02:00 Hardkorowy 
lombard 02:40 Interwencja 

02:50 
SuperLudzie - serial o osobach 

05:30 Telezakupy TV Okazje

- magazyn
- serial, 2018

- magazyn

- magazyn kulinarny
- serial kom., 2008

- serial krym.
- serial

- dok., 
Wlk. Bryt., 2022

- serial 
obycz., 2022

- magazyn

- teleturniej
- serial, Turcja

17:25
- teleturniej muzyczny

18:00 Klan - telenowela, Polska
- serial, 

Hiszpania, 2018

- rozmowa

- widowisko

- dok., Polska, 2025
23:55 Balans bieli - magazyn

- dram., Polska, 2023
- kom. 

sens., Polska, 2009

- magazyn

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 1

TV Puls

TV Trwam

- serial 
- serial, 2023

- serial 
obycz., 2025

- magazyn 
kulinarny

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024

18:15 - teleturniej
- telet.

- serial 

- felieton
- serial 

- 25 lat!, 2025

- serial 
obycz., Polska, 2025

- serial 
fabularyzowany

- dram., Polska, 2019

- komedia., Wlk. Bryt., 2019

- dok., Franc., 2024

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 

ratunkowy Wojtka Fidora 

- program 
kryminalny

19:45
- program 

interwencyjny
- serial 

obycz., Polska
- sens., 

USA, 2005
- talk-

-show
- magazyn 

- przygodowy, USA, 2014
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny

- serial, USA, 
2012

- reality 
show

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny

- magazyn 

- serial 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

- program kulinarny

19:35

- teleturniej

- SF, horror, 
USA, Wlk. Bryt., 2012. 
Miliarder Peter Weyland 
(Guy Pearce) funduje 

- horror, Australia, USA, 
2020

- program rozrywkowy, 
Polska, 2017

- program 
muzyczny

- magazyn

- dokument, Polska, 2015

- felietony
- magazyn 

literacki
- talk -show

- serial, 1986

- komedia, Polska, 1998

- serial 
dok., Wlk. Bryt., 2015

- dramat 
obyczajowy, Polska, 2000

- dramat, 
Polska, 2007

17:10 - serial, 1986

- dok., Polska, 1987

- Teatr Telewizji, 1973 
- komedio-

dramat, Wlk. Bryt., 2000
- dok., 

Franc., Niemcy, 2023

- magazyn
- sens., 

Wlk. Bryt., USA, 1987

- mag.

- film TVP, 
2004

- serial 
kryminalny

policyjnej psycholog Isabel 
Frings. 

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Jan (Piotr 

Szwedes) zwalnia jednego 

(Patryk Cebulski) zatrudnia 
Romana (Marcin Borchardt)

- paradokument
- serial 

paradokumentalny

18:00
- paradokument 

fabularny

- thriller, USA, 2023. Po 

Russell Gaines (Garrett 
Hedlund) wraca do 
rodzinnego miasteczka 

- thriller, 
USA, 2016

- akcja, USA, 2015
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny

- serial 
kryminalny

– nikt jednak nie wie, kiedy 

- Licealistka Maja 

do Grecji. Sama nie umie 

podrywa Bartka Roga 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 

- serial 
paradokumentalny

19:00 - program 
obyczajowy

- sens., USA, 1989
- horror, USA, 

Constantina (Keanu Reeves) 

- przygod., USA, 1997

- historie ludzi 

- program policyjny

 09:45 09:50
10:00 Inf. dnia 

10:15 Jak my to widzimy 10:45 
11:00 Mocni w Wie-

rze 11:35 11:40 Ma 
11:50

12:00 12:03 
Inf. dnia 12:20 Pastuszek 

13:05
cmentarz 13:30 14:30 

15:00 
Sarid 15:50
16:00 Inf. dnia 16:10 Jestem 

16:25 Przyroda w Obiek-
tywie 16:40
Apteki 17:00
17:30

17:55 18:00 
18:05 Inf. dnia 

18:15
19:25 19:30 

19:45 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30

22:40 Osadzony - sens., USA, 
1989 00:50 Love Island. 

01:55 Hardkorowy lombard 
02:25 Interwencja - magazyn 

02:55 SuperLudzie 

05:30 
Telezakupy TV Okazje

- magazyn
- rozmowa

- magazyn
- magazyn
- serial, 2018

- magazyn kulinarny
- serial kom., 2008

- serial 
krym.

- serial

- dokument, Austria, 2025
- serial 

obycz., 2022

- magazyn

15:35
- teleturniej

- serial, Turcja

- teleturniej muzyczny
18:00 Klan - telenowela, Polska

- serial, 2018

- rozmowa

- teleturniej

- sens., USA, Wlk. Bryt., 1997

- sport., akcja, USA, 1971
- fab., 

Franc., 2020
- obycz., Pol., 2007

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 1

TV Puls
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TV Trwam

- serial, 
Polska, 2023

- magazyn medyczny

- serial 
obycz., 2025

- magazyn

- magazyn
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial obycz.

- teleturniej

16:35 - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., 2025

- felieton
- serial 

- teleturniej 
muzyczny

- program rozrywkowy
- serial krym., 

Franc., 2024
- serial 

komediowy

- dram., Polska, 2019
- serial

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program 
interwencyjny

20:15 - serial obycz.

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- obycz., Polska, 
2014. Lata 80. Zbigniew 
Religa jest ambitnym kardio-
chirurgiem, który zamierza 

zabiegu przeszczepu serca. 
W realiach komunistycznej 
Polski jest to jednak 
niezwykle trudne zadanie.

- sens., Polska, 
2023

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

- serial, USA
- reality show

- Natalia Sobierajska 
- przebojowa modelka 

pokazem mody...
- program 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

19:15
- rozmowa dnia

- program kulinarny

- teleturniej

- program rozrywkowy
- kom., Wlk. 

Bryt., USA, Jap., 2022

- kom., USA, 
Jap., 2012

- program rozrywkowy

- program rozrywkowy, 
Polska, 2017

- program 
muzyczny

- magazyn

- dokument, Polska, 2015

- felietony

- program religijny

- magazyn

- felieton

- serial, 1986
- dramat, 

Polska, 1996

- dok., Wlk. 
Bryt., 2018

- dramat, 
Polska, 1994

- serial, 1986

17:50
- dok., Polska, 2023

- nagrody

- dram., Polska, 1981 

- dok., Wlk. 
Bryt., 2018

- Wlk. Bryt., 2010

- fabularny, Polska, 2022
- film TVP, 

2000

- mag.

- mag.

- Alex i Semir 

Ich beztroski urlop zostaje 

gangsterami Petera 
Neumanna.

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Sergiusz to 

ekscentryczny informatyk 

na aukcji internetowej 

- paradokument 
fabularny

- serial 
paradokumentalny

18:00
- paradokument

- kom., Wlk. Bryt., 2007. 

- kom., Wlk. Bryt., 2018
- akcja, 

USA, 2017
- serial 

kryminalny

- paradokument
- serial medyczny

- serial

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- Janusz Malinowski 
z licealnej 3 c jest zafascyno-
wany sportem, jednak jego 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

- kom., USA, 2007

22:15 - sens., USA, 
Wlk. Bryt., 2016. Prywatny 

sprawy
- kom., 

2006. Znany francuski 
milioner popada w tarapaty 

Wszystko przez jedno, 

- historie 

- paradokument

- program lifestylowy

 09:20 Bóg z nami 09:45
czenie Fundacji Lux Veritatis 
10:00 Inf. dnia 10:15 Rozmowy 
niedok. 11:25
11:35 Przyroda i ludzie 12:00 

12:03 Inf. dnia 
12:20
12:50

13:00
13:20
13:30 14:30 Ciotecz ka 
15:00 Po stronie prawdy 15:50 

16:00 
Informacje dnia 16:10

16:35 Sól ziemi 
17:05 Akademia pro -life 

17:30
17:55 Poczet Wlk. Polaków 
18:00 18:05 
Informacje dnia 18:15 Rozmowy 
niedok. 19:25 Rodzinny Ogród 

20:00 Informacje 
dnia 20:20 20:50
Polski 21:00 Apel Jasnogórski 
21:20 Informacje dnia

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:40 Purpurowe rzeki - sens., 
Franc., 2000 00:50 Love 

show 02:25
lombard 02:55
1000 sposobów 03:25
disco! 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
- serial, 2018

- magazyn

- magazyn kulinarny
- serial kom., 2009

- serial krym.
- serial

- magazyn

- dokument, Austria, 2025
- serial obycz.

- magazyn

- teleturniej
- serial, Turcja

17:00

- telenowela, Polska
- serial, 2018

- rozmowa

- teleturniej
- serial

- dok., 
Wlk. Bryt., 2021

- serial, 2022

- sport., akcja, USA, 1971

- dokument, Franc., 2023

TVN TVP Kultura TV 4

TVP 1

TV Puls

TV Trwam

- serial 
- serial, 

Polska, 2023

- magazyn

- serial 

Ani - magazyn kulinarny

- dok., 2021
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial obycz., 

2024

- felieton

16:00 - teleturniej
- teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2025

20:40 Przepis dnia
- serial, 

Polska, 2026
- serial 

fabularyzowany
- serial 

krym., Belgia, Franc., 2023
- fab., 

Franc., 2018
- serial, 

Wlk. Bryt., 2025

- dok., Niemcy, 
Niderl., 2023

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program interw.
- serial obycz.

20:50 - komedia, Polska, 
1997 

- kom., 
Polska, 1999. Po tym jak 
zostaje wywindowany na 

mu gangster Siara (Janusz 

Szakala. 
- komedia, 

Polska, 1984
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny

- serial, Wlk. Bryt.

- Malanowski i jego 
asystentka przypadkowo 

ulicach miasta... 
- program 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

18:50 - program 
informacyjny

- rozmowa dnia

- program kulinarny

- teleturniej

- (wersja 
kolorowa) - kom., Polska, 
1974

- sens., 
Chiny, 2013

- kom., 
USA, 2010

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

- dokument, 
Polska, 2015

- felietony

szczerze

- serial, Polska, 
1986

11:15 Braciszek - dramat, 
Polska, 2007

- dok., Polska, 1987
- dramat, 

Polska, 1996

- serial, Polska, 1986

18:30

- dok., Wlk. 
Bryt., 2018

- fabularny, Polska, 2022

- serial, Wlk. 
Bryt., 1984

- koncert, 2025
- talk -show

- komedio-
dramat, Wlk. Bryt., 2000

- dok., 
Franc., Niemcy, 2023

- thriller, 
Polska, 2012

- serial 
kryminalny

- Na autostradzie grasuje 
seryjny morderca, który 

Siostra jednej z ofiar 

psychopaty.
- serial 

obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

- serial 
paradokumentalny

- paradokument

20:00 - katastrof., 

- przygod., USA, 2022. 
Porwany samolot 767 rozbije 

katastrofie na ziemi.
- akcja, Kan., USA, 

handlarzem diamentów. 

niebieskie okazy.
- serial

- program 
kulinarny

- serial medyczny
- serial

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- Bruno i Nikodem 
z ósmej klasy podstawówki 

uczniów, Ksawerego 
i Samuela. Nikodem jest 

koledze informuje o tym 
fakcie nauczyciela... 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 

- serial 
paradokumentalny

19:00 - program 
obyczajowy

20:00 Dar - sens., USA, Australia, 

i Robin - kupuje 
wymarzony dom, by w nim 

drobne podarunki...
- sens., USA, 

Fin., 2021

- kom., Wlk. Bryt., 
Belgia, 2018

- historie ludzi 

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

08:35
08:50 09:00 Mocni 

09:30 Sanktuaria 
polskie 09:50
10:00
Leona XIV z Watykanu 11:10 

11:25 
11:40

11:50
12:00 12:03 Inf. dnia 

12:20 Przepraszam za marzenia 
13:00
13:30 14:30
kiem z ogona wiewiórki pisane 
15:00
15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10 Na zdrowie 

16:30 Rozmowy o edukacji 17:00 
Po stronie prawdy 17:55 Poczet 
Wlk. Polaków 18:00

18:05 Inf. dnia 18:15 
Rozmowy niedok. 19:20 

19:30 Bóg 
z nami 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnogórski 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:40 Terytorium wroga 
- sens., Franc., 2011 00:50 

- reality show 01:55 
02:55 

03:25 04:25 Top 
10 - Lista Przebojów 05:30 
Telezakupy TV Okazje

- magazyn
- rozmowa

- magazyn
- magazyn
- serial, 2018

- magazyn

- magazyn kulinarny
- serial kom., 2009

- serial krym.
- serial

- dok., 
Austria, 2025

- serial 
obycz., 2022

- magazyn

15:35
- teleturniej

- serial, Turcja

- telenowela, Polska
- serial, 2018

- rozmowa

- dram., 
Polska, Wlk. Bryt., 1976

- sens., USA, Wlk. Bryt., 1997

- obycz., Polska, 
1992

TVN TVP Kultura TV 4

TVP 1

TV Puls
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Baran
Spokój – to Twój motyw 

przewodni na najbliższe dni. 

Pukładasz wiele spraw i tylko 

od Ciebie będzie zależało, jak długo po-

trwa ten stan. Warto zmienić stare wzor-

ce i odciąć się od tego, co przeszkadza. 

Wycisz emocje i ciesz się z tego, co przy-

nosi los. Towarzyszyć będzie Ci wiara 

we własne siły. Swoją pozytywną ener-

gią będziesz epatować na tyle mocno, 

że staniesz się nieoczekiwanym rozjemcą 

w trwającym sporze. 

Byk
Wpadłeś w wir obowiązków 

i nadrabiania zaległości, a wię-

cej uwagi powinieneś poświę-

cić zdrowiu. Być może odczuwasz już 

pierwsze dolegliwości. W pracy nadal 

do wykonania jest sporo zadań, więc pa-

miętaj: nie trać czasu na dyskusje i spo-

tkania z osobami, które nic nie wnoszą. 

To marnotrawstwo cennego czasu i pie-

niędzy. Teraz potrzebna jest dobra kondy-

cja fizyczna i psychiczna. Wtedy znajdziesz 

rozwiązanie skomplikowanego problemu.

Bliźnięta
Twój nastrój cały czas jest bar-

dzo zmienny, ale tym razem 

przeważać zacznie pozytywne 

nastawienie do ludzi, a nawet chęć nie-

sienia pomocy. Zauważysz, że takie po-

dejście do życia zaraża. Osoby wokół też 

staną się dla Ciebie milsze. Na tej wzno-

szącej fali poczujesz ochotę na podróże. 

Warto odezwać się do starych przyjaciół 

i zaplanować coś wspólnie. Zdobędziesz 

się na refleksje nad własnym życiem 

i pokonywanie ograniczeń.

Rak
Jest szansa na konkretny 

zarobek, ale musisz spełnić 

podstawowy warunek: nie 

bądź naiwny. Niech towarzyszy Ci do-

bry humor, ale w tyle głowy miej zasadę 

ograniczonego zaufania. W biznesie nie 

ma przyjaciół. Nie wierz w cudowne oka-

zje. Staraj się jak najdokładniej poznawać 

ludzi, z którymi współpracujesz. Wszystko 

powinno pójść całkiem dobrze. Poczujesz 

jednak lekkie zmęczenie. Nie bagatelizuj 

tych sygnałów, odpoczynek też jest ważny.

Lew
Jeśli planowałeś większe wy-

datki, to raczej wstrzymaj się 

z ostatecznymi decyzjami. 

Nie czas na spełnianie marzeń. Podejdż 

do aktualnej sytuacji na trzeźwo. Lepiej 

zacisnąć pasa. To, na czym Ci zależy, nie-

koniecznie jest ważne dla Twojej rodzi-

ny. Cały czas myślisz o zdrowiu i kondy-

cji, a to akurat dobry kierunek. Będziesz 

musiał liczyć na własne siły. Staraj się 

szukać sojuszników i zrozumienia u naj-

bliższych.

Panna
Nie wszystko ułoży się po Two-

jej myśli, ale nie ulegaj złym 

emocjom i negatywnej sile. 

Każda lekcja w ostatecznym rozra-

chunku jest dobra. Skup się na pracy, 

bo jest potrzeba, abyś osobiście czuwał 

nad przebiegiem ważnego procesu. 

Po dłuższym namyśle ułożysz dobry plan 

i krok po kroku zaczniesz go realizować. 

Zobaczysz, że wybrałeś dobrą drogę. Za-

stanów się nad tym, czego tak naprawdę 

chcesz. Będzie dobrze.

Waga
Staniesz przed jakimś ważnym 

wyborem. Zanim podejmiesz 

decyzję, będziesz chciał do-

wiedzieć się jak najwięcej. Dzięki temu 

okaże się, że jesteś bardziej rozmowny 

i ciekawy świata. Ludzie z otoczenia 

spojrzą na Ciebie z zupełnie innej pe-

spektywy. Usłyszysz miłe słowa o sobie. 

W dobrym humorze i z większą wiarą 

staniesz do twardych negocjacji. Mimo 

stresu szybko dostrzeżesz korzyści płyną-

ce ze zmian, które nadeszły.

Skorpion
Wygląda na to, że poznasz 

człowieka, któremu można 

zaufać. On pomoże Ci wiele 

zrozumieć i uporać się z kompleksa-

mi. W perspektywie czasu to szansa 

na prawdziwą przyjaźń. Przypływ po-

czucia wolności pozwoli Ci na śmiałe 

decyzje i klarowne zachowania. Dopiero 

teraz zobaczysz, jak wiele cierpliwości 

miałeś do osób, które często burzyły 

Twoje plany. Może właśnie teraz warto 

wyjść gdzieś wieczorem?

Strzelec
Będziesz szukał nowych moż-

liwości, również w wymiarze 

zawodowym. Pamiętaj jed-

nak, aby rozmawiać o swoich planach, 

bo nie wszystkie Twoje dążenia pokry-

ją się z oczekiwaniami najbliższych. 

Nie zawsze jesteś panem swojego cza-

su i czasami nie masz wpływu na to, 

co przyniesie codzienność. Mimo drob-

nych zawirowań będziesz cieszyć się 

sympatią, zwłaszcza osób z zewnątrz. 

Możesz nawet liczyć na ich wsparcie.

Koziorożec
Z jednej strony czujesz, że po-

trzebujesz więcej luzu i czasu 

na przyjemności. Z drugiej 

pojawi się propozycja dodatkowego za-

robku. Kuszą Cię pieniądze i prestiż, ale 

jak znaleźć miejsce w napiętym grafiku? 

Wybór należy do Ciebie. Pamiętaj, aby 

zachować zdrowy rozsądek, a jednocze-

śnie nie robić nic wbrew swojej intuicji. 

Ważne, abyś pogodził własne ambicje 

z aktualnymi obowiązkami. Nie zapo-

minaj o zdrowiu.

Wodnik
Przed Tobą intensywne dni, 

będziesz zabiegany. Dodatko-

wo ktoś oczekuje od Ciebie 

jasnych deklaracji. Niestety większość 

pomysłów, które kotłują się w Twojej 

glowie, okaże się mrzonkami. Głów-

nie dlatego, że nie uzyskasz poparacia 

osób wokół. Próbujesz chwytać kilka 

srok za ogon, a przez to rozmieniasz się 

na drobne. Efekty Twojej pracy mogą 

okazać się nikłe. Zadaj sobie podstawo-

we pytanie: czego chcesz?

Ryby
Będziesz miał w sobie bardzo 

dużo pozytywnej energii. Po-

znasz nowych ludzi, pojawią 

się też kolejne zadania do wykonania. 

Spodoba Ci się takie intensywne życie. 

Pójdziesz tropem nowych możliwości, 

upatrując w nich szansę dla siebie. 

Słusznie, przed Tobą realne możliwości 

rozwoju. Wszystko powinno się udać. 

To idealny czas na działanie. Pamiętaj 

tylko, aby być wrażliwym na krzywdę. 

Ktoś może potrzebować wsparcia.

przygotowała Wiedźma Agatahoroskop

POZIOMO:

1) przemiana jednych 

substancji w inne

6) zakonnik

9) wnęka w murze

10) gruby zeszyt

11) wiosenny

wypęd owiec 

na pastwiska górskie

12) zajęcie wyższego 

miejsca w klasyfikacji

15) przyprawa do chleba, 

kapusty

19) miara krawiecka

21) obieżyświat, włóczykij

22) potocznie

o małżeństwie

23) rysunek na ciele

24) w oponie

25) egzotyczny owoc

28) przetak

29) fałszywy obraz czegoś

30) płynie przez Rzym

31) dzierżawa lokalu

PIONOWO:

1) uchylana cząstka tajemnicy

2) gryzoń podobny do zająca

3) państwo w Ameryce 

Południowej

4) solenizantka z 26 lipca

5) część twarzy

6) groźna mina

7) azjatyckie państwo

8) krzesło barowe

13) odwiedziny

14) słodki, wydzielany 

przez kwiaty

16) głowonóg 

wydzielający sepię

17) ubóstwo, skrajna bieda

18) ścięty pień bez gałęzi

19) potomek Indianina 

i białej kobiety

20) wznoszony przy 

biesiadnym stole

26) szlagier

27) członek komisji konkursowej

29) wąż dusiciel

Litery z pól ponumerowanych od 1 do 21 

utworzą rozwiązanie – przysłowie ludowe

Z rozwiązaniem krzyżówki trzeba zadzwonić do redakcji w poniedziałek 
o godz. 12.00 pod numer 52 334 88 88. Numer konkursowy NIE JEST 
numerem premium. Opłata za połączenie zgodna z cennikiem operatora.
Wygrywa pierwsza osoba, która dodzwoni się z prawidłową odpowiedzią.
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, tj. imienia i nazwiska oraz adresu 
przez Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Ka-
rasiewicza 3 w celu uczestnictwa w konkursie o nazwie „Krzyżówka”. Zgodę wyrażam dobrowolnie. 
Wiem, że w każdej chwili będę mógł/mogła odwołać zgodę przez pisemne oświadczenie dostarczone 
do redakcji „Tygodnika Tucholskiego”.

Rozwiązanie krzyżówki nr 19 „Ze słabej przędzy lichy wątek”.

nagrodę wygrywa:
Blanka Wojciechowska z Tucholi

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-
ski”
Nagroda do odebrania w redakcji.

przygotowała Bożena Olszewskakrzyżówka nr 20

Uwaga! 20 października 2022 r. wprowadziliśmy zapis regulaminowy do konkursów: krzyżówki i kółka fortuny. Taka 
koncepcja ma na celu urozmaicić obie zabawy i dać szansę na wygraną większej liczbie chętnych uczestników. Zasada 
brzmi: Zwyciężczyni/zwycięzca jednego z konkursów (krzyżówki lub kółka fortuny) przez okres dwóch tygodni nie może wziąć 
udziału w konkursach (i w krzyżówce, i w kółku). Ponowny udział w konkursach jest możliwy w trzecim tygodniu/numerze „TT” 
przypadającym od momentu zwycięstwa. Przestrzeganie tej reguły będzie weryfikowane przez redakcję zarówno w momencie 
trwania telefonicznego przyjmowania odpowiedzi konkursowych, jak i podczas odbioru nagrody przez zwyciężczynię/zwycięzcę.

Zasada karencji dotyczy personaliów zwycięzców, jak również danego NUMERU TELEFONU, z którego padła zwycięska odpowiedź.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, 
tj. imienia i nazwiska oraz adresu przez Jo! Media spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucho-
li 89-500, ul. dra Karasiewicza 3 w celu uczestnictwa 

w konkursie o nazwie „Kółko for tuny”. Zgodę wyrażam 
dobrowolnie. Wiem, że w każdej chwili będę mógł/

mogła odwołać zgodę przez pisemne oświad-
czenie dostarczone do redakcji „Tygodni-

ka Tucholskiego”.

W naszym kółku fortuny wystarczy od-
gadnąć podane hasło (ujawnione 
litery nie powtarzają się w haś-
le) i zadzwonić do redakcji
w poniedzia łek  o godz. 
1 2 . 3 0  p o d  n u m e r 
52 334 88 88. Numer 
konkursowy NIE JEST nu-
merem premium. Opłata 
za połączenie zgodna 
z cennikiem operatora. 
Wygrywa pierwsza oso-
ba, która dodzwoni się 
z prawidłową odpowie-
dzią. Rozwiązań pasujących 
do łamigłówki może być kilka. 
W takim przypadku trzeba liczyć 
na szczęście i trafić w hasło, któ-
re wymyśliliśmy w redakcji.

Rozwiązanie kółka nr 19 „Prezydent” (osoba).

nagrodę wygrywa:
Tadeusz Pruszak ze Śliwic

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-

ski”

Nagroda do odebrania w redakcji.

kółko fortuny nr 20

kółko fortuny
Kategoria:

tytuł
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Reklama

U R O L O G
dr n. med. Bartosz Brzoszczyk 

specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie 

52 33 433 44

Osoby związane ze służbą zdrowia, 
które chcą zareklamować swoje usługi 

i zaistnieć w naszym powiatowym 
„Informatorze medycznym”,
prosimy o kontakt z redakcją

– tel. 52 33 630 50.

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.
Ceny ogłoszeń drobnych: zwykłe: do 20 słów – 10 zł, do 30 słów – 20 zł, do 40 słów – 30 zł;
pogrubione: do 20 słów – 20 zł, do 30 słów – 40 zł, do 40 słów – 60 zł.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w „Tygodniku Tucholskim” zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmo-
wania reklam i ogłoszeń w „Tygodniku Tucholskim”. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycz-
nej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje potrojeniem ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godziny 16:00. Można 
też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin 
przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją 
gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00). 
Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.
Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:
Tuchola: Redakcja „Tygodnika Tucholskiego”, ul. Karasiewicza 3; Gostycyn: GS „SCh” sklep nr 7, 
Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; Śliwice: sklep wielobranżowy „Sabina”, ul. Dworcowa 4; 
Bysław: sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; Kęsowo: sklep „Farmer”, ul. Główna 17; Żal-
no: sklep „Farmer”, ul. Starowiejska 8; Legbąd: sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

Szukam pracy
• Oferuję usługi cięcia, rąbania 

i układania drewna. Koszenie 

trawników oraz ogólne sprzą-

tanie posesji, np. po budowie, 

zapraszam do kontaktu, 669-

915-502

• Szukam pracy przy zalesie-

niach, czyszczeniach, grodze-

nia, rozgrodzenia i inne prace 

leśne, 509-959-707

Sprzedam
• Dom piętrowy w Bysławiu, 

270 m od jeziora, z dużą dział-

ką rekreacyjno-inwestycyjną 

3300 m2, 500-782-090

• Działka budowlana 900 m2, 

Stary Sumin, wiata, garaż, wo-

da, prąd, 505-699-706

• Działka ogrodowa, Boro-

wianka, Tuchola, ul. Czarna 

Droga, 694-662-777

• Działka rolna w miejscowości 

Lubcza, 2,58 ha, 289.000 zł, 

720-332-233

• Działka z warunkami zabu-

dowy w Nadolnej Karczmie 

1099 m2, 119.000 zł, 720-092-

092

• Lokal w Kamieniu Krajeń-

skim, 10,8 m2, 1 pokój, parter, 

45.000 zł, 720-332-233

• Mieszkanie w Tucholi, w blo-

ku, 39 m2, II piętro, dwupo-

kojowe, kuchnia, łazienka, 

nieumeblowane, ale są meble 

kuchenne, spokojna okolica, 

727-286-522

• Banknoty, monety, żetony, 

pocztówki itp. Kupię lub wy-

mienię, wycena gratis, tel. 660-

665-965

• Skrzynki i butelki po piwie 

i napojach, kegi, pierze ka-

cze, gęsie, pierzyny, poduchy 

kupię, 691-589-161

• S k u p u j e m y  b y d ł o : 

byk do 17 zł/kg, jałówka 

do 15,50 zł/kg, krowa do 14 zł/

kg, (52) 332-30-88, 606-167-

635

• Biuro Tłumaczeń – wszystkie 

języki europejskie + inne (44), 

Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8 

(8-16.30), (52) 388-37-38, 602-

739-670, grametwm@wp.pl

• Zwrot podatku + zasiłki: Au-

stria, Anglia, Belgia, Holandia, 

Niemcy. Sępólno Kraj., Nowy 

Rynek 8, 602-739-670, grame-

twm@wp.pl

• Adaptacja budynków, pod-

daszy, kompleksowe remonty 

mieszkań domów od A do Z, 

docieplenia budynków, malo-

wanie, elewacje, mycie elewa-

cji, polbruku, stawianie zada-

szeń, wiat, tarasów, domków 

drewnianych, prace dekarskie, 

ciesielskie, płoty ogrodzenie, 

725-530-485

• Budowa dachów, ciesielstwo, 

grzanie papy termozgrzewal-

nej, naprawy dachów, tarasów, 

balkonów, usuwanie przecie-

ków, montaż blachy i parape-

tów, wymiana rynien, wszystko 

co związane z dachami, sta-

wianie wiat, zadaszeń, garaży, 

domków, tarasów, 725-530-485

• Elektryk, 602-338-356, 784-

700-127

• Grzanie papy termozgrze-

walnej, budowa i naprawa 

kominów, konserwacja papy, 

889-605-078

• Malowanie, szpachlowanie, 

podwieszane sufity, zabudowy, 

adaptacja poddaszy, płyty k-g, 

montaż paneli, obróbki po wy-

mianie okien, wolne terminy, 

510-632-878

Sprzedam
• Alufelgi z oponami do BMW 

205x55x16, rozstaw 5x120, 

800 zł, felgi stalowe do Citro-

ena, Peugeota, rozstaw 5x108, 

300 zł, 661-173-077

• Fiat Ducato 14 2.5 D (1992), 

skrzyniowy, 6000 zł, Ford Tran-

sit (2000), blaszak, 4000 zł, za-

mienię na osobowy/quada, 

667-255-043

• Amur, karp, lin, karaś, to-

łpyga, okoń, szczupak, wę-

gorz i inne, również kolorowe 

do oczek. Sprzęt rybacki, 889-

356-363

• Bele siana, pszenżyto, pszenica, 

jęczmień, owies, 601-413-352

• Betoniarka, C-360/C-355 

(tur), wywrotki, rozrzutnik 

2-osiowy, samozbierająca, 

prasa, przetrząsaczo-zgrabiar-

ka, kultywator, siódemka, wały 

posiewne, kosiarki rotacyjne 

dwubębnowe, siano (okrągłe), 

886-128-423

• Byczek, jałóweczka, mieszań-

ce, odsadki, 600-743-094

• Ciągnik C-360, w całości lub 

na podzespoły, wszystkie po-

dzespoły sprawne, niespawane 

bloki, silnik na dotarciu, bez re-

jestracji, 12.000 zł, 785-166-696

• Drewno – czuby sosna, 

90 zł/m, możliwy transport, 793-

059-486

• Drewno opałowe, workowa-

ne, rozpałkowe, kominkowe, 

suche – sosnowe, świerkowe, 

liściaste, obrzyny tartaczne, 

trociny, z dowozem + transport 

towaru, cięcie, 509-161-734

• Jęczmień, 696-539-989

• Kanapotapczan, wymiary 

190x120 cm, bardzo tanio, ce-

na do uzgodnienia, 664-543-

698, 505-057-442

• Kombajn Fortschritt 512, cią-

gnik Fortschritt 303, 507-242-

633

• Kombajn Fortschritt E514 

MDW (1989) z sieczkarnią i do-

datkowym hederem do rzepa-

ku, 607-575-768

• Kombajn ziemniaczany Anna 

i pług 3-skibowy, 798-984-026

• Kukurydza sucha, pszenica, 

groch, możliwość dowozu, 

608-615-448

• Ford C-max 2.0 D (2006), 

granatowy, hak, dwa komple-

ty kół, przegląd do sierpnia 

2026 r., 609-287-124

• Ford focus 2.0 B (2017), 

161.000 km, czarny, automat, 

produkcja USA, stan idealny, 

506-191-801

• Honda Shadow 1100 cm3 

(1994), pilnie i tanio sprzedam, 

722-318-113

• Hyundai i30 1.4 B+LPG 

(2011), czarny, uszkodzony 

przód, Klonowo, 886-375-897

• Mercedes Benz klasa B 2.0 

B (2005), 166.000 km, srebr-

ny, 5-drzwiowy, sprowadzony 

(Niemcy), po wymianie oleju, 

filtrów, 10.500 zł, 661-173-077

• Mercedes Klasa A 180D 

(2008), 215.000 km, stan bdb., 

11.000 zł do uzgodnienia, 603-

092-780

• Motor Honda Deauville 

650, turystyczny, sprowadzony 

z Niemiec. Silnik elektryczny 5 

kW, betoniarka 150 litrów, piła 

tarczowa stołowa, metalowa, 

608-244-361

• Nissan Qashqai 1.6 DCI Tek-

na 130 KM (2015), 251.400 km, 

czarny, zadbany, ekonomiczny, 

513-037-042

• Toyota RAV4 2.0 D (2015), 

602-769-880

• VW Transporter 2.5 TDI 

(2008), czarny, 6-osobowy, za-

budowa holenderska, cena 

do uzgodnienia, Tuchola, 604-

612-438

Kupię
• Absolutnie auta dostawcze, 

osobowe, całe lub uszkodzone, 

skorodowane, stan i rok bez 

znaczenia, 516-955-473

• Absolutnie auta kupię oso-

bowe oraz dostawcze, całe 

lub rozbite, na złom, z wyreje-

strowaniem, 507-233-461

• K u r y  n i o s k i ,  t e r m i n y 

na 13 czerwca – 11-tygodnio-

we, 21 sierpnia – 23-tygodnio-

we, 29 września – 19-tygodnio-

we, Raciąż, 695-561-239

• Ostrzałka do pił tarczowych 

i taśmowych, 694-662-777

• Piasek (pospółka) oraz czar-

noziem do ogrodu, 534-665-535

• Pług 4-skibowy Unia Gru-

dziądz, maszt wózka widło-

wego Toyota, koła rozrzutni-

ka 23,1x26, 16x70x20, silnik 

3900 do wózka widłowego 

Perkins 4-cylindrowego, 889-

682-443

• Przyczepa 1-osiowa, 3-tono-

wa, wywrotka, rejestrowana, 

po kapitalnym remoncie, no-

we opony, burty, rama, podło-

ga, 12.500 zł, 785-166-696

• Przyczepa Kogel, zarejestro-

wana, ważny przegląd, 667-

255-043

• P r z y c z e p y  d o  s ło m y, 

od 7500 zł, plandeki z nacze-

py i szyny, słupki metalowe 

do ogrodzenia, przyczepka 

samochodowa, 536-815-138

• Przyczepy rolnicze, 2 szt., 

opryskiwacz 600-litrowy, 692-

739-091

• Pszenżyto i jęczmień, 503-

043-904

• Pszenżyto, jęczmień, Kęsowo, 

609-648-205

• Siatka ogrodzeniowa, po-

wlekana, ocynkowana, do-

wolna wysokość, produkcja 

siatki, panele ogrodzenio-

we, akcesoria do montażu, 

moż l iwość montażu, kosze 

do zbierania ziemniaków, 

505-186-137

• Strugarko-wyrówniarka z moż-

liwością czopowania 50x185 cm, 

oryginalna, 506-191-801

• Żyto ozime, 515-268-369

• Żyto, jęczmień, owies, gmina 

Cekcyn, 788-802-472

• Żyto, ok. 5 t, Łyskowo, 667-

902-255

Ogłoszenie płatne
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Etap powia-

towy Ogólnopol-

skiego Turnieju 

Wiedzy Pożarni-

czej  „M łodzież 

Zapobiega Po-

żarom” pozwolił 

na wyłonienie trój-

ki młodych ludzi 

w trzech katego-

riach wiekowych, 

tj. z klas I-IV i V-VIII 

szkół podstawo-

wych oraz spośród 

grupy wiekowej 

szkół ponadpodsta-

wowych, do repre-

zentowania powiatu tucholskiego 

na etapie wojewódzkim turnieju.

Młodzież zapobiega 
zagrożeniom dzięki 
wszechstronnej wiedzy

Założeniem Ogólnopolskie-

go Turnieju Wiedzy Pożarniczej 

(OTWP) jest promowanie wśród 

młodych osób będących ucznia-

mi szkół podstawowych i ponad-

podstawowych wiedzy z m.in.: 

znajomości przepisów przeciw-

pożarowych, zasad postępowania 

na wypadek pożaru, praktycznych 

umiejętności posługiwania się pod-

ręcznym sprzętem gaśniczym, wie-

dzy na temat techniki pożarniczej, 

szeroko rozumianego ratownictwa 

oraz wiedzy z zakresu bezpieczeń-

stwa powszechnego, a także hi-

storii i tradycji ruchu strażackiego. 

Konkurs od lat cieszy się w powie-

cie tucholskim coraz większym za-

interesowaniem wśród młodych 

mieszkańców Borów Tucholskich.

Dzięki OTWP młode pokole-

nie przygotowane jest do lepsze-

go radzenia sobie w sytuacjach 

kryzysowych oraz ochrony prze-

ciwpożarowej i ratownictwie 

w sposób teoretyczny, jak i prak-

tyczny. Turniej promuje również 

wśród społeczeństwa zagadnienia 

ochrony przeciwpożarowej. Do-

kładny zakres tematyczny zmagań 

publikujemy przy artykule.

Dzieci i młodzież podczas etapu 

powiatowego w siedzibie Nadleśnic-

twa Tuchola do rozwiązania mieli 

test składający się z 25 pytań, a na-

stępnie najlepsze 3 osoby z każdej 

kategorii spotykały się w rozgryw-

kach finałowych, które przeprowa-

dzono w formie pytań ustnych.

Anna Lipska

Etap powiatowy Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież Zapobiega Pożarom”

Uczestnicy turnieju odpowiadali na pytania, których za-
kres tematyczny obejmował m.in. ratownictwo medyczne 
czy prewencję. Fot. Dawid Śliżewski

Stowarzyszenie Rozwoju Gmi-

ny Lubiewo „Bory” znalazło się 

w gronie laureatów konkursu 

Wojewody Kujawsko-Pomor-

skiego Michała Sztybla na naj-

ciekawsze inicjatywy senioralne 

w latach 2025–2026. Wyróżniona 

została V Lubiewska Olimpiada 

Sportowa Seniorów. Olimpiada 

została uznana za jeden z najlep-

szych projektów aktywizujących 

osoby starsze w województwie.

Stowarzyszenie z Lubiewa 
docenione

W konkursie wojewody wy-

różniono te organizacje, które 

dzięki kreatywnym działaniom 

stawiają w swoich lokalnych śro-

dowiskach na aktywizację senio-

rów i zachęcają ich do czynne-

go udziału w życiu społecznym. 

Obok SRGL „Bory” nagrodzone 

zostały Fundacja Dum Spiro 

Spero z Bydgoszczy za cykl zajęć 

i warsztatów „Aktywnie i zdro-

wo” oraz Stowarzyszenie Trady-

cja i Rozwój z Rypina za działania 

w ramach Dobrzyńskiego Uni-

wersytetu Ludowego. Docenione 

inicjatywy pokazują, że integracja 

może przybierać różne formy 

– od edukacji, przez aktywność 

fizyczną, aż po działania między-

pokoleniowe.

– Takie wydarzenia oraz 

miejsca integrujące społeczność 

seniorów mają ogromne znacze-

nie. Nie tylko przeciwdziałają 

samotności i wykluczeniu, ale 

przede wszystkim wzmacniają re-

lacje społeczne, budują poczucie 

sprawczości i pozwalają osobom 

starszym aktywnie uczestniczyć 

w życiu lokalnym. Inicjatywy 

tego typu pokazują, że polity-

ka senioralna nie ogranicza się 

do wsparcia instytucjonalnego 

– to przede wszystkim tworzenie 

przestrzeni, w której seniorzy mo-

gą się spotykać, rozwijać swoje 

pasje i czuć się potrzebni – mówił 

Michał Sztybel podczas spotkania 

w Kujawsko-Pomorskim Urzędzie 

Wojewódzkim, podczas którego 

wręczono nagrody.

Przedstawiciele Stowarzy-

szenia Rozwoju Gminy Lubie-

wo „Bory” otrzymali voucher 

na kwotę 5000 zł do wyko-

rzystania w formie wycieczki 

do Bydgoszczy.

600 mln 
na politykę senioralną

Podczas gali wręczenia na-

gród wojewoda zapowiedział 

uruchomienie programu „Ak-

tywni Seniorzy – ASY” o wartości 

ponad 600 mln zł na najbliższe 

trzy lata, z czego znaczna część 

trafi bezpośrednio do organizacji 

pozarządowych.

– Duża część tych pieniędzy 

zostanie skierowana na inicjaty-

wy oddolne, czyli do organizacji, 

które na co dzień pracują z se-

niorami – komentował podczas 

wydarzenia Sztybel.

Wydarzenie w Kujawsko-Po-

morskim Urzędzie Wojewódzkim 

miało jeszcze jeden akcent prosto 

z serca Borów Tucholskich. Jed-

nym z jego elementów był panel 

dyskusyjny poświęcony dobrym 

praktykom i kierunkom dalszego 

rozwoju działań na rzecz osób 

starszych. W debacie udział 

wzięło pięciu specjalistów, w tym 

Grażyna Żółkiewicz, która jest 

przewodniczącą Gminnej Rady 

Seniorów w Cekcynie.

Anna Lipska,

fot. Kujawsko-Pomorski 

Urząd Wojewódzki

Olimpiada Seniorów gminy Lubiewo doceniona 
w województwie

Uroczysta gala wręczenia nagród w konkursie wojewody odbyła się 5 maja. 

Do  eliminacji wojewódz-Do  eliminacji wojewódz-
kich z powiatu tucholskie-kich z powiatu tucholskie-
go dostali się:go dostali się:
– Nikodem Śliżewski – kate-
goria I-IV
– Jakub Śliżewski – katego-
ria V-VII
– Karolina Lipińska – kate-
goria szkół ponadpodstawo-
wych

Skład jury eliminacji powia-Skład jury eliminacji powia-
towych OTWP:towych OTWP:
– Mateusz Gumiński – prze-
wodniczący
– Barbara Grontkowska – se-
kretarz
– Karol Skiera – członek
– Dawid Śliżewski – członek

Zakres tematyczny Tur-Zakres tematyczny Tur-
niejunieju
HistoriaHistoria – dzieje ruchu stra-
żackiego i ochrony przeciwpo-
żarowej.
Związek OSP RPZwiązek OSP RP – zasady 
działania Ochotniczych Straży 
Pożarnych oraz rola Związku 
OSP w ich funkcjonalności.
PrewencjaPrewencja – bezpieczeństwo 
przeciwpożarowe, w tym tech-
niczne zabezpieczenie przed 
powstawaniem pożarów, 
a w przypadku ich powstania 
ograniczenie ich rozprzestrze-
niania.
Ratownictwo medyczneRatownictwo medyczne 
–  znajomość zasad udziela-
nia pierwszej pomocy, w tym 
przeznaczenie i  stosowanie 
sprzętu KPP i PP, działania ra-
towniczo-gaśnicze, kluczowe 
elementy dotyczące taktyki 
oraz technik gaszenia poża-
rów i wyposażenia ratowni-
czo-gaśniczego, a także zasad 

zachowania bezpieczeństwa 
dla poszkodowanych i ratow-
ników.
Organizacja i taktyka ratow-Organizacja i taktyka ratow-
niczanicza – podstawowe zasady 
organizowania działań ra-
towniczych, z uwzględnieniem 
taktyki i  specyfiki poszcze-
gólnych specjalizacji z zakre-
su działań poszukiwawczo- 
ratowniczych, ratownictwa 
chemicznego, wodno-nurko-
wego, wysokościowego, tech-
nicznego oraz wyposażenia 
sprzętowego, a  także zasad 
zachowania bezpieczeństwa 
dla poszkodowanych i ratow-
ników.
Ekologia i ochrona środowiska 
– w edukacji dla bezpieczeń-
stwa człowieka oraz przygoto-
wanie społeczeństwa na zmia-
ny klimatyczne.

Źródło: Związek Ochotniczych 
Straży Pożarnych 

Rzeczypospolitej Polskiej

W siedzibie Nadleśnictwa Tuchola odbył się etap powiatowy Ogólnopolskiego Turnieju 
Wiedzy Pożarniczej „Młodzież Zapobiega Pożarom”. Młodzi mieszkańcy naszego regionu 
doskonale wiedzą, jakie znaczenie ma bezpieczeństwo oraz odpowiedzialność.

To poważni kandydaci na przyszłych strażaków. 
Dorośli mogą pozazdrościć im wiedzy

Są pieniądze na politykę senioralną

V Lubiewska Olimpiada Sportowa Seniorów 
znalazła się wśród najciekawszych inicjatyw 
w województwie kujawsko-pomorskim, któ-
rych celem jest aktywizacja osób starszych.
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Tucholskie muzeum zdecydo-

wało się na organizację wydarze-

nia w ramach Europejskiej Nocy 

Muzeów dzień później niż inne 

tego typu placówki. Jak moż-

na było usłyszeć od mieszkań-

ców Czerska, którzy zawitali 

do Tucholi, był to bardzo dobry 

pomysł.

– Ciężko skorzystać z atrakcji 

oferowanych przez różne pla-

cówki w naszym regionie, kiedy 

nakładają się one terminami. 

Świetnie, że Muzeum Borów 

Tucholskich swoje wydarzenie 

zorganizowało dzień później. 

W ogóle świetnym pomysłem 

byłoby, gdyby Noc Muzeów trwa-

ła przez cały weekend – mówiła 

rodzina z ościennego powiatu.

Tucholskie wydarzenie moc-

no nawiązywało do kultury boro-

wiackiej. Na najniższej i najwyż-

szej kondygnacji Muzeum Borów 

Tucholskich rozstawili się twórcy 

ludowi, którzy chętnie wdrażali 

zainteresowanych w pracę przy 

hafcie czy przędzeniu. Nie za-

brakło również zabawy z gwarą 

borowiacką.

Moda także w lesie 

W placówce można było spo-

tkać także leśników z Nadleśnic-

two Zamrzenica, którzy – w na-

wiązaniu do czasowej wystawy pt. „Zaczarowana szafa. Podróż 

przez lata w tucholskim stylu”, 

przybliżającej historię mody i styl 

mieszkańców regionu na prze-

strzeni lat – również nawiązali 

do tematu mody.

 – Zapoznajemy osoby zain-

teresowane naszym umundu-

rowaniem – pokazujemy, jak 

wyglądają historyczne elementy 

stroju leśników oraz te bardziej 

współczesne: mundur codzien-

ny, terenowy i wyjściowy. Moż-

na więc poznać trochę „mody 

leśnej”, ale też uzyskać wiele in-

nych informacji o lasach. Można 

zapytać o florę i faunę czy apli-

kację leśną mBDL – informowała 

Marta Tokarska z Nadleśnictwa 

Zamrzenica.

Niczym w fi lharmonii

G łównym punktem pro-

gramu była kawiarenka mu-

zealna. Można było rozsiąść 

się wygodnie przy stolikach 

ozdobionych bzem i konwa-

liami, napić się aromatycznej 

kawy, a do tego skosztować 

domowych wypieków, o któ-

re zadba ły pracownice mu-

zeum. W gronie uczestników 

nie zabrak ło mieszkańców, 

którzy odpowiedzieli na apel 

placówki, aby tego wieczoru 

przywdziać stroje stylizowane 

na te z poprzedniego stulecia, 

co dodatkowo podkreślało kli-

mat wydarzenia. Takie zaanga-

żowanie zostało nagrodzone 

drobnymi upominkami. 

Przysłowiową wisienką na tor-

cie był występ kwartetu smyczko-

wego UniQuartet.

– UniQuartet tworzą utalen-

towane i pełne pasji do muzyki 

instrumentalistki z Bydgoszczy. 

Panie mają na swoim koncie 

wiele angaży krajowych i mię-

dzynarodowych, biorą udział 

w prestiżowych konkursach. 

Obecnie wszystkie od kilku 

lat pracują w Filharmonii Po-

morskiej, występują w kraju 

i za granicą z największymi oso-

bistościami muzyki poważnej 

– przedstawiała artystki Wiolet-

ta Chabowska.

W trakcie występu kwartet 

zaserwował utwory pochodzące 

z różnych gatunków muzycznych. 

Program podzielony był na trzy 

bloki tematyczne. Na pierw-

szy składały się utwory muzyki 

klasycznej, w tym „Eine kleine 

Nachtmusik” Wolfganga Ama-

deusa Mozarta. Panie wykonały 

także różne tanga, w tym utwór 

pochodzący z filmu „Zapach ko-

biety”. W muzealnych murach 

wybrzmiały i walce – Piotra Czaj-

kowskiego i Johanna Straussa. 

Nie obyło się bez bisu! 

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Noc Muzeów w Tucholi z klimatem dawnych lat Noc Muzeów w Tucholi z klimatem dawnych lat 
i muzyką na żywoi muzyką na żywo

UniQuartet oczarował publiczność w Tucholi. 

Kawiarniane stoliki w muzeum szybko zostały zajęte. Po-
zostali wielbiciele muzyki wysłuchali koncertu na stojąco. 

Uczestnicy wydarzenia nie żałowali oklasków utalentowanym artystkom.

Do pamiątkowego zdjęcia z artystkami z Bydgoszczy ustawiły się pracownice muzeum oraz osoby zaangażowane w orga-
nizację i urozmaicenie wydarzenia. 

Hafciarki nie pozwoliły ani przez chwilę nudzić się dzieciom. 

Na parterze placówki na uczestników wydarzenia czekali Stanisław i Anna Przy-
tarscy z propozycją nauki przędzenia. 

Wystawa pn. „Flora i Fauna Borów Tucholskich” 
wzbudzała szczególnie zainteresowanie wśród dzieci.

W  niedzielę (17 maja) Muzeum Borów 
Tucholskich zaprosiło mieszkańców na Noc 
w Muzeum. Wydarzenie stało pod znakiem 
kultury borowiackiej i lasu, a jego zwieńcze-
niem była muzealna kawiarenka oraz wy-
stęp kwartetu smyczkowego.
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Jezioro i  miejscowość 

Ostrowite mają swój urok. 

To tutaj na plażowanie chętnie 

przyjeżdżają mieszkańcy Czer-

ska. W Ostrowitem mnóstwo 

jest domków letniskowych 

oraz camperów, bo jest tutaj 

camper park. Latem miejsco-

wość jest oblegana przez tury-

stów, ale z pewnością nawet 

wtedy nie traci swoich walo-

rów. Pięknie jest tutaj już wio-

sną, o czym mogliśmy przeko-

nać się w niedzielę 17 maja. 

To Ostrowite stało się miejscem 

turnieju wędkarskiego o Puchar 

Tygodnika Tucholskiego, który 

organizujemy co roku z po-

szczególnymi kołami Polskiego 

Związku Wędkarskiego z po-

wiatu tucholskiego. Historia 

turnieju ma swój początek nad 

Jeziorem Zadwornym w gminie 

Cekcyn. Potem wiodła przez 

gminy: Lubiewo, Gostycyn, 

Śliwice i oczywiście Tucholę. 

Miejscowy Głęboczek ugościł 

nas np. podczas jubileuszowej 

dziesiątej edycji wydarzenia. 

Cztery godziny połowu 
w pięknej pogodzie

Od momentu, w którym 

do rywalizacji dołączyło ko-

ło PZW Czersk, wiedzieliśmy, 

że szybko przyjdzie czas, aby 

z turniejem wyjechać za mie-

dzę. Początkowo w grę wcho-

dziło jezioro na pograniczu 

powiatów tucholskiego i choj-

nickiego w Klocku. To właśnie 

w Klocku można najczęściej 

spotkać czerskich wędkarzy. 

Ostatecznie w tym roku wy-

bór padł na Ostrowite. Węd-

karze z kół: Czersk, Cekcyn, 

Lubiewo, Ś l iwice, Tuchola 

spotkali się  w Ostrowitem 

na zbiórce już o 6:00, żeby 

godzinę później zająć 20 sta-

nowisk wzdłuż brzegu jeziora. 

Rywalizacja przy wspaniałej 

pogodzie trwała przez czte-

ry godziny. Ryba brała? Jak 

zawsze, niektórzy z wędka-

rzy tylko mrugali okiem, gdy 

w trakcie połowu pytaliśmy, 

jak idzie... 

Pan Mirek 
porządził. Podobnie 
jak cała Tuchola

Wyniki, już po pysznej kieł-

basce z ogniska, wędkarskiej 

grochówce i drożdżówce, oka-

zały się bardzo interesujące. 

Wcale nie gospodarze okazali 

się tego dnia najlepsi. A jeśli 

nie oni, to może Cekcyn, któ-

ry w ciągu ostatnich jedenastu 

edycji wygrywał nasz turniej 

najczęściej? Też nie. 

Z najważniejszym tro -

feum „Tygodnika Tucholskie-

go” z Ostrowitego wyjechała 

Tuchola! W dodatku wygrała 

zdecydowanie. Swoje dołożył 

każdy z tucholskich wędkarzy. 

Ale nie przeszliśmy obojęt-

nie obok wyniku Mirosława 

Piesia. Waga jego ryb wynio-

sła 2,95 kg. Pan Mirek zdobył 

również nagrodę indywidualną 

za największą rybę – płoć o dłu-

gości 28 cm. Warto dodać, 

że wynik powyżej dwóch kilo-

gramów indywidualnie zanoto-

wali też: Roman Kiedrowski 

(Czersk) i Marek Kak (Cekcyn). 

Gospodarzom z Czer-

ska serdecznie dziękujemy 

za wspaniałą gościnę i orga-

nizację wydarzenia w Ostro-

witem. Wyrazy wdzięczno-

ści tradycyjnie kierujemy 

do wszystkich kół PZW, któ-

re niezawodnie włączyły się 

do wędkarskiej rywalizacji. 

Pewnym jest, że zobaczy-

my się na kolejnym turnieju 

o puchar TT, w przyszłym 

roku!

Tekst i fot. Piotr Paterski

Koło PZW z Czerska zorganizowało zawody o Puchar Tygodnika Tucholskiego 
i z powodzeniem w nich startowało.

Tucholskie koło zwyciężyło nad jeziorem Ostrowite.

Mirosław Piesio odbiera od Kamila Tajla nagrodę indywidualną za największą 
rybę.

Uczestnicy zawodów wędkarskich o Puchar Tygodnika Tucholskiego w Ostrowitem w gminie Czersk.

XII PUCHAR TYGODNIKA XII PUCHAR TYGODNIKA 
TUCHOLSKIEGO – KLASY-TUCHOLSKIEGO – KLASY-
FIKACJA DRUŻYNOWA:FIKACJA DRUŻYNOWA:
1. Tuchola – 8,47 kg
2. Cekcyn – 6,03 kg
3. Czersk – 5,38 kg
4. Lubiewo – 5,01
5. Śliwice – 3,88
NAJWIĘKSZA RYBA – Miro-NAJWIĘKSZA RYBA – Miro-
sław Piesio (Tuchola)sław Piesio (Tuchola)

Turniej wędkarski o Puchar Tygodnika Tucholskiego po raz pierwszy w długiej historii wyjechał poza granicę 
powiatu tucholskiego. Stało się to dzięki wejściu do lokalnej rywalizacji wędkarzy z Czerska. To oni postanowili 
w tej edycji ugościć koła z powiatu tucholskiego i redakcję „Tygodnika”, która przygotowała coroczne trofea: 
drużynowe i jedno indywidualne. Zawody odbyły się w niedzielę 17 maja nad popularnym, pięknym jeziorem 
Ostrowite w gminie Czersk, które położone jest niedaleko gmin Śliwice i Tuchola.

Tuchola podbiła Ostrowite. Zawody z PucharemTuchola podbiła Ostrowite. Zawody z Pucharem
Tygodnika TucholskiegoTygodnika Tucholskiego
po raz pierwszy poza powiatempo raz pierwszy poza powiatem

Tygodnik Tucholski
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W Tucholskim Ośrodku Kul-

tury we wtorek (19 maja) uro-

czyście wyróżniono pary, które 

przy swoim boku trwają od mi-

nimum pół wieku. To właśnie 

z okazji 50. rocznicy zawarcia 

związku ma łżeńskiego bur-

mistrz Tadeusz Kowalski wrę-

czył Medale za Długoletnie Po-

życie Małżeńskie nadane przez 

prezydenta Rzeczypospolitej 

Polskiej. Wieloletnim małżon-

kom oprócz urzędników, tj. 

burmistrza i kierowniczki Urzę-

du Stanu Cywilnego Lucyny 

Gorzuli, towarzyszyli bliscy, 

dzieci i wnuki, dzięki którym 

uroczystość przybrała wyjątko-

wy charakter. 

Maj w gminie Tuchola upły-

wa pod znakiem jubileuszy. 

Pierwsze spotkanie odbyło się 

przed tygodniem, 12 maja. 

Adresatami uroczystości za-

równo z 12, jak i 19 maja były 

pary, które okrągłe rocznice 

ślubu obchodziły w ubiegłym 

roku. Wydarzenie odbyło się 

dopiero teraz  ze  względu 

na oczekiwanie tucholskiego 

samorządu na prezydenckie 

medale.

Jubileusze małżeńskie w gminie Tuchola – część 2

Jubileusz Diamentowych Godów, czyli 60-lecie pożycia małżeńskiego celebrowali: Brygi-
da i Józef Kuklińscy, Marianna i Piotr Lorbieccy oraz Wanda i Edward Landmesserowie. 

Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie nadane przez prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej otrzymali ci, którzy przy swoim boku trwają od pół wieku.

19 maja uczczono 50. rocznice ślubu aż 19 par. 

Jubileusz Złotych Godów świętowały mał-
żeństwa, które ślub brały w 1975 roku. 

Podczas wtorkowej uroczystości celebrowano też 55. rocznice ślubu. 
Jubilatom towarzyszyły dzieci, jak i wnukowie, co pozwoliło 
w jeszcze bardziej uroczysty sposób obchodzić rocznice ślubów. 

Jubileusz Złotych Godów, Jubileusz Złotych Godów, 

czyli 50-lecie pożycia mał-czyli 50-lecie pożycia mał-

żeńskiego świętowali:żeńskiego świętowali:

 • Genowefa i Kazimierz Zarę-

bowie z Tucholi, którzy ślub 

brali 11.01.1975 r.

 • Krystyna i Wacław Kropiń-

scy z  Tucholi, którzy ślub 

brali 30.03.1975 r. 

 • Teresa i Zbigniew Steffano-

wie z  Tucholi, którzy ślub 

brali 30.08.1975 r. 

 • Gertruda i Henryk Lorbieccy 

z Raciąża, którzy ślub brali 

12.04.1975 r.

 • Halina i  Jerzy Grabowscy 

z Tucholi, którzy ślub brali 

23.08.1975 r. 

 • Barbara i  Jerzy Murawscy 

z Bladowa, którzy ślub brali 

30.08.1975 r. 

 • Zdzisława i Lech Serafino-

wiczowie z Tucholi, którzy 

ślub brali 30.08.1975 r. 

 • Elżbieta i  Eugeniusz Atra-

sowie z Tucholi, którzy ślub 

brali 06.09.1975 r. 

 • Krystyna i Edmund Pałubic-

cy z  Legbąda, którzy ślub 

brali 06.09.1975 r. 

 • Krystyna i Andrzej Badtko-
wie z  Tucholi, którzy ślub 
brali 27.09.1975 r. 

 • Janina i Seweryn Błażejew-
scy z  Tucholi, którzy ślub 
brali 10.10.1975 r. 

 • Irena i  Henryk Resme-
rowie, którzy ślub brali 
11.10.1975 r.

 • Pelagia i Henryk Bonnowie 
z Tucholi, którzy ślub brali 
11.10.1975 r. 

 • Krystyna i Ryszard Foksiń-
scy z  Tucholi, którzy ślub 
brali 11.10.1975 r. 

 • Anna i  Tadeusz Sikorowie 
z  Małej Komorzy, którzy 
ślub brali 18.10.1975 r. 

 • Krystyna i Henryk Glazero-
wie z Legbąda, którzy ślub 
brali 15.11.1975 r. 

 • Lidia i Ryszard Michalako-
wie z  Tucholi, którzy ślub 
brali 15.11.1975 r. 

 • Wiesława i Józef Gierszowie 
z Nadolnej Karczmy, którzy 
ślub brali 24.12.1975 r. 

 • Barbara i Ireneusz Głowiń-
scy z  Tucholi, którzy ślub 
brali 24.12.1975 r. 

 • Maria i Zygmunt Smysłow-
scy z  Tucholi, którzy ślub 
brali 25.12.1975 r. 

Małżeństwa, które w 2025 roku obcho-
dziły okrągłe rocznice ślubu, gościły 
w Tucholskim Ośrodku Kultury. Podczas 
oficjalnego wydarzenia małżonkowie 
z dumą i wzruszeniem odbierali odzna-
czenia oraz życzenia. Na twarzach jubila-
tów gościły szerokie uśmiechy.

Ponad pół wieku temu zdecydowali się na wspólną 
przyszłość. Teraz ruszyli do wspólnego tańca!
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Wracamy do tematu interpe-

lacji złożonej przez grupę rad-

nych gminy Lubiewo. Pierwszy 

artykuł na ten temat dostępny 

jest na portalu tygodnik.pl.

Jest szansa na naprawę 
DW 240, ale... 

Grupa radnych z Bysławia: 

Tomasz Kulczyk, Damian Ort-

mann, Filip Olszewski, Zofia 

Reszka i Wojciech Słupiński 

oczekuje zabezpieczenia środ-

ków i realizacji remontu infra-

struktury wodno-kanalizacyj-

nej w Bysławiu. Dzięki takim 

działaniom Zarząd Dróg Wo-

jewódzkich będzie mógł przy-

stąpić do remontu nawierzchni 

drogi.

Radni powołują się na pi-

smo cz łonka Zarządu Woje-

wództwa Kujawsko-Pomor-

s k i e g o  M a r k a  Wo j t ko w-

skiego ,  w którym jest  mo-

wa o konieczności u łożenia 

w 2027 roku nowej warstwy 

ścieralnej  na ca łym odcin-

ku DW 240 przebiegającym 

przez Bysław. 

Co dało spotkanie 
z potencjalnym 
projektantem? 

W interpelacji padają py-

tania o to, czy gmina osza-

cowała koszty kompleksowej 

naprawy infrastruktury w By-

sławiu.

Znamy już odpowiedź Jo-

anny Jastak. Wójt przypo-

mina, że informacja o sza-

cunkowej wartości inwestycji 

(ok. 400.000 zł) była już przed-

stawiana podczas posiedzeń ko-

misji rady przez nią i kierownika 

Zakładu Komunalnego Gminy 

Lubiewo. Wcześniej miała też 

udzielić informacji, że dopie-

ro po zabezpieczeniu środków 

w budżecie jest możliwe za-

trudnienie projektanta, który 

przygotuje dokumentację bu-

dowlaną i kosztorys inwestorski. 

Koszty stworzenia dokumentacji 

nie są znane. Dowiadujemy się, 

że 11 maja doszło do spotkania 

z potencjalnym projektantem, 

który mógłby podjąć się opraco-

wania opisywanych dokumen-

tów. 

– Przed podpisaniem umowy 

konieczne jest zlecenie inspekcji 

wizyjnej stanu technicznego ka-

nalizacji sanitarnej, której koszt 

wynosi ok. 4 tys. zł. Pozwoli to 

na określenie prac niezbęd-

nych do wykonania oraz wyce-

nę dokumentacji projektowej. 

Szacunkowy koszt inwestycji 

poznamy po sporządzeniu kosz-

torysu inwestorskiego, a dokład-

ny po przeprowadzeniu postępo-

wania o udzielenie zamówienia 

publicznego – odpowiada wójt 

gminy Lubiewo.

Sesja w czerwcu 
przyniesie przełom? 

Joanna Jastak odnosi się 

do pytania dot. wpisania inwe-

stycji do budżetu gminy i Wie-

loletniej Prognozy Finansowej 

– z terminem realizacji najpóźniej 

na rok 2027 rok. 

– Radni nie wskazali źródła 

finansowania, a tym samym 

nie zabezpieczyli w budżecie 

gminy żadnej kwoty na reali-

zację przedmiotowej inwesty-

cji. Zabezpieczenie środków 

na opracowanie dokumentacji 

budowlanej będzie możliwe 

podczas sesji w czerwcu, o ile 

Rada Gminy Lubiewo wyra-

zi zgodę – brzmi odpowiedź 

Jastak. Dodaje, że przedsię-

wzięcie może być realizowane 

w etapach, a w miarę posiada-

nych środków możliwe będzie 

zabezpieczenie części kosztów 

inwestycji w budżecie na przy-

szły rok. 

Radni pytali też, czy gmi-

na zamierza pozyskać środki 

zewnę t rzne na wykonanie 

n iezbędnych napraw,  aby 

odciążyć  budżet  samorzą -

du. Tutaj, jako przyk ładowe 

źródło, wskazali Wojewódzki 

Fundusz Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w To-

runiu. Wójt odpowiedzia ła, 

że wymieniony organ oferuje 

pożyczkę na gospodarkę wod-

no-ściekową, w tym budowę, 

rozbudowę  i  modernizację 

sieci wodociągowych i kana-

lizacyjnych. Do zaciągnięcia 

pożyczki niezbędna okazuje 

się pozytywna opinia Regio-

nalnej Izby Obrachunkowej 

w Bydgoszczy  oraz  zgoda 

Rady Gminy Lubiewo. Jastak 

uważa, że od początku roku 

nie pojawi ła się  moż l iwość 

uzyskania  dof inansowania 

z innych źródeł na moderniza-

cję infrastruktury podziemnej 

wodno-kanalizacyjnej. 

Deklaracja współpracy 
nie jest wymagana 

W interpelacji radni pyta-

ją także, czy Joanna Jastak 

z łoży ła oficjalną  deklarację 

współpracy do ZDW, potwier-

dzającą gotowość gminy Lu-

biewo do wykonania remon-

tów przed planowanym na rok 

2027 ułożeniem warstwy ście-

ralnej.

– W przedmiotowej spra-

wie odbyło się kilka rozmów 

i spotkań z przedstawicielami 

Departamentu Infrastruktury 

Drogowej Urzędu Marszałkow-

skiego w Toruniu oraz Zarządu 

Dróg Wojewódzkich. Analiza 

lokalizacji  istniejącej infra-

struktury w pasie drogowym 

umożliwia realizację zadania 

w dwóch etapach. Każdy etap 

inwestycji będzie na bieżąco 

uzgadniany z przedstawicielami 

ZDW. Nie ma wymogu złożenia 

deklaracji współpracy – kończy 

wójt. 

Tekst i fot. 

Anna Lipska

Ciągnący się problem z drogą wojewódzką nr 240

Od lewej: Zofia Reszka i Wojciech Słupiński. 

Od lewej: Tomasz Kulczyk, Damian Ortmann i Filip Olszewski. 

Najważniejsze wybory 
w życiu

– Każdy z nas dokonuje co-

dziennie wielu wyborów. By-

wają wybory istotne, bardzo 

ważne. Wśród nich są takie, 

które kszta łtują  naszą  przy-

szłość. Jedną z takich decyzji 

jest właśnie wybór współmał-

żonka, lecz jak widać nie jest 

ona indywidualna. Ta decyzja 

jest wspólna. Dwie indywidu-

alności spotykają się i decy-

dują na bycie razem, by się 

ciągle, codziennie i dojrzale 

wzbogacać, uzupełniać. Przez 

to stać się częścią czegoś waż-

niejszego niż  oni sami. Tej 

ca łości na imię ma łżeństwo 

Jubileusz Diamentowych Jubileusz Diamentowych 
Godów, czyli 60-lecie po-Godów, czyli 60-lecie po-
życia małżeńskiego cele-życia małżeńskiego cele-
browali:browali:
 • Brygida i  Józef Kuklińscy 
z Rzepicznej, którzy ślub 
brali18.09.1965 r.

 • Marianna i Piotr Lorbieccy 
z Raciąża, którzy ślub brali 
29.09.1965 r. 

 • Wanda i Edward Landmes-
serowie z  miejscowości 
Stegny, którzy ślub brali 
14.11.1965 r. 

Pary, które obchodziły 55-lecie pożycia małżeńskiego.

Joanna Jastak odpowiedziała na interpelację grupy radnych, którzy dążą do modernizacji infrastruktury podziemnej 
wodno-kanalizacyjnej w pasie DW 240 w Bysławiu. Od tego bowiem zależy ułożenie nowej warstwy ścieralnej przez Za-
rząd Dróg Wojewódzkich. Czy są szanse na to, aby w 2027 roku w pełni naprawiony został wojewódzki trakt?

Co z remontem w Bysławiu? Wójt odpowiada radnym

Jubileusz Szmaragdowych Jubileusz Szmaragdowych 

Godów, czyli 55-lecie poży-Godów, czyli 55-lecie poży-

cia małżeńskiego obchodzili:cia małżeńskiego obchodzili:

 • Krystyna i Władysław Janu-

szewscy z  Tucholi, którzy 

ślub brali 28.03.1970 r.

 • Urszula i Henryk Szostako-

wie z  Tucholi, którzy ślub 

brali 25.07.1970 r.

 • Eugenia i Jerzy Szreiberowie 
z Tucholi, którzy ślub brali 
17.10.1970 r.

 • Irena i  Ryszard Pędowscy 
z Tucholi, którzy ślub brali 
24.10.1970 r.

 • Jadwiga i Edward Kryzowie 
z Tucholi, którzy ślub brali 
07.11.1970 r.

 • Zenobia i  Eugeniusz Łuka-
szewiczowie z Tucholi, któ-
rzy ślub brali 7.11.1970 r.

 • Danuta i  Tadeusz Stoppo-

wie z  miejscowości Pod 

Komorzą, którzy ślub brali 

19.12.1970 r. 

 • Barbara i Andrzej Kawałko-

wie z Legbąda, którzy ślub 

brali 25.12.1970 r. 

 • Krystyna i Mieczysław Łan-

gowscy z  Tucholi, którzy 

ślub brali 26.12.1970 r.

Jubilaci chętnie zatańczyli do utwo-
rów w wykonaniu Dariusza Krygow-
skiego. 

– mówiła do gości Lucyna Go-

rzula.

Śpiew nie wystarczył, 
małżonkowie w tańcu

Po dekoracj i  Medalami 

za Długoletnie Pożycie Mał-

żeńskie wzniesiono toast i wy-

konano pamiątkowe, grupowe 

fotografie. Wysłuchano kon-

certu w wykonaniu Dariusza 

Krygowskiego. Jubilaci na po-

czątku wspólnie z nim śpiewa-

li, a następnie tańczyli w rytm 

w y ko n y w a n y c h  u t w o ró w. 

Jak przyznał burmistrz, tylu ju-

bilatów podczas gminnej uro-

czystości jeszcze nie tańczyło. 

Wydarzenie zwieńczył wspólny 

poczęstunek.

Tekst i fot. Anna Lipska
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Taneczne wydarzenie popro-

wadziła Izabela Modrzejewska 

z Biblioteki – Centrum Kultury 

w Kęsowie, czuwając zarazem 

nad sprawnym przebiegiem ca-

łego programu.

Na scenie kęsowskiej placówki 

zaprezentowali się młodzi arty-

ści reprezentujący lokalne szkoły 

tańca oraz ośrodki kultury. Pu-

bliczność miała okazję podziwiać 

różnorodne prezentacje – od dy-

namicznych występów solowych, 

przez zgrane duety, aż po wido-

wiskowe miniformacje i formacje 

taneczne. W tegorocznej edycji 

turnieju w szranki stanęły grupy re-

prezentujące Studio Tańca Piętro 

Wyżej z Chojnic, Miejsko-Gminny 

Ośrodek Kultury w Kamieniu Kra-

jeńskim, Bibliotekę – Centrum Kul-

tury i Promocji Gminy Lubiewo, 

a także Studio Sens oraz Studio 

Tańca Fun Represent.

Nad prawidłowym przebie-

giem konkursu czuwało jury, 

w skład którego weszły trzy do-

świadczone ekspertki, tancerki 

i instruktorki: Olga Szyngwelska, 

Ola Siegmiller oraz Alicja No-

wak. Przy ocenie brano pod uwa-

gę technikę wykonania, choreo-

grafię, synchronizację, dobór 

muzyki, wyraz artystyczny oraz 

ogólną prezentację sceniczną.

Choć turniej miał charak-

ter konkursowy, organizatorzy 

od samego początku mocno ak-

centowali, że nadrzędnym celem 

wydarzenia jest integracja, roz-

wijanie młodych talentów oraz 

dzielenie się czystą radością, jaką 

niesie ze sobą sztuka tańca.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Święto tańca, pasji i młodych talentów!Święto tańca, pasji i młodych talentów!

W sobotę wnętrze kęsowskiej placówki wypełnili młodzi tancerze. Kibicowali im najbliżsi.

Bez względu na wynik na szyi każdego uczestnika turnieju zawisł pamiątkowy 
medal. 

Porywalizować do Kęsowa przyjechały także Czerszczanki. 

Lena Plata, zdobywczyni 
drugiego miejsca w kate-
gorii solo dzieci do lat 10.

Członkinie jury konkursu: Ola Siegmiller, 
Olga Szyngwelska oraz Alicja Nowak.

Zwycięzcy w kategorii hip-hop (12-15 lat) – Elevate. 

W trakcie wydarzenia na sce-

nie Biblioteki – Centrum Kultury 

zaprezentują się uczestnicy zajęć 

prowadzonych w placówce – 

wokalnych i tanecznych. Gala 

będzie także okazją do obejrze-

nia wystawy prac plastycznych 

młodych artystów. Tego popołu-

dnia publiczność wysłucha rów-

nież gościa muzycznego – Wani.

11. edycja Gali M łodych 

Talentów jest doskonałą oka-

zją, by przekonać się, jak wielu 

utalentowanych młodych lu-

dzi mieszka w gminie Kęsowo 

i rozwija swoje pasje artystycz-

ne.

– Serdecznie zapraszamy 

mieszkańców gminy Kęsowo 

do wspólnego kibicowania na-

szym młodym i zdolnym – za-

chęca Izabela Modrzejewska 

z B-CK.

(aw)

Gala Młodych 
Talentów w Kęsowie

WYNIKIWYNIKI
Miniformacje/formacje Miniformacje/formacje 
do lat 8:do lat 8:
 • I miejsce – Mini Modern 
Sens (modern),

 • II miejsce – Mini Flex (ta-
niec współczesny),

 • III miejsce – Mała Balerina 
(taniec hiszpański).

Miniformacje/formacjeMiniformacje/formacje
9-11 lat:9-11 lat:
 • I  miejsce – Flex (taniec 
współczesny),

 • I I  mie j sce  –  Grupa 
„The Cats” (taniec współ-
czesny),

 • III miejsce – Zumba Sens 
(zumba). 

Duety/Trio:Duety/Trio:
 • I  miejsce – Julia Radko-
wiak, Basia Pestkowska 
(taniec współczesny),

 • II miejsce – Jagoda Eichler, 
Lena Lewandowska (mo-
dern),

 • III miejsce – Modern Trio 
Sens (modern).

Miniformacje/formacjeMiniformacje/formacje
12-15 lat:12-15 lat:
 • I miejsce – Rise Up (taniec 
współczesny),

 • II miejsce – Dance Up (ta-
niec współczesny),

 • III miejsce – Krajna Flow 
Mini (jazz).

Miniformacje/formacjeMiniformacje/formacje
hip-hop 12-15 lat:hip-hop 12-15 lat:
 • I miejsce – Elevate (hip-
-hop),

 • II miejsce – We are busy 
dancing (street dance),

 • III miejsce – CTU CTRL 
(freestyle).

Solo do lat 10:Solo do lat 10:
 • I miejsce – Olga Stelma-
chowicz (taniec współcze-
sny),

 • II miejsce – Lena Plata 
(jazz),

 • III miejsce – Aleksandra 
Lica (modern).

Solo 12-15 lat:Solo 12-15 lat:
 • I miejsce – Maja Stelma-
chowicz (taniec współcze-
sny),

 • II miejsce – Jagoda Eichler 
(jazz),

 • III miejsce – Marysia Janu-
szewska (jazz).

W niedzielę (24 maja) w sali widowiskowej 
B-CK w Kęsowie odbędzie się już 11. Ga-
la Młodych Talentów! Początek wydarzenia 
o godzinie 15:00.

W sobotę (16 maja) sala Biblioteki – Centrum Kultury w Kęsowie tętniła energią, muzyką 
i artystyczną ekspresją. Wszystko za sprawą II Kulturalnego Turnieju Tańca, który po raz 
kolejny przyciągnął utalentowane dzieci oraz młodzież z całego regionu.
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Ogłoszenie płatne

Reklama, ogłoszenie płatne

 ‡ Anna Gburczyk, l. 75 – Bruchnie-

wo

 ‡ Gracjan Karnecki, l. 75 – Cekcyn

 ‡ Janina Feliksa Cymerys, l. 86 – Le-

ontynowo

 ‡ Tadeusz Kuszyński, l. 71 – Siciny

 ‡ Ryszard Sabiniarz, l. 65 – Krajenki

 ‡ Bolesław Jan Świergocki, l. 76 

– Tuchola

 ‡ Michał Kosecki, l. 34 – Kruszka

G.

Mamy

dla  
Pana Adama Cymerysa 

  pogotowie
telefon alarmowy 999
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18,

  szpital
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18, 

tel. centrala: 52 33 605 00,

  przychodnie gminne
Cekcyn, ul. Dworcowa 6, tel. 518 633 635
Gostycyn, ul. Bydgoska 12, tel. 52 33 460 24
Kęsowo, ul. Łąkowa 1, tel. 52 33 440 13
Lubiewo, ul. Wojska Polskiego 41,

tel. 52 33 493 79
Śliwice, ul. Szkolna 7, tel. 52 33 400 19
Tuchola, MCL, ul. Świecka 27:

Poradnia Dziecięca, tel. 52 33 657 60;
Poradnia Ogólna, tel. 52 33 433 44;

  policja
telefon alarmowy 997, 112
Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 47 75 23 515
Gostycyn, ul. Bydgoska 6/3, tel. 47 75 23 611
Śliwice, ul. ks. Sychowskiego 30, 

tel. 47 75 23 812
Tuchola, ul. Dworcowa 17a, tel. 47 75 23 200,

47 75 23 221, 514 970 549

  straż pożarna
telefon alarmowy 998
Tuchola, ul. Sępoleńska 20, tel. 47 751 42 00

  pogotowie gazowe
tel. alarmowy 992

  posterunek energetyczny
tel. alarmowy 991 (Chojnice)

  wodociągi
Tuchola, ul. Warszawska 7, tel. 52 33 450 58,

727 686 700 (telefony czynne całą dobę)
Tuchola, ul. Budowlana 2, „Tuchwod”,

tel. 52 33 433 08 (czynny całą dobę)
tel. 509 227 526 (po godz. 15.00)

  ciepłownia
Tuchola, ul. Witosa 4, tel. 52 55 90 297

  starostwo
Tuchola, ul. Pocztowa 7, tel. 52 559 07 00,

52 559 07 30

  urzędy gmin
Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 52 33 475 50
Gostycyn, ul. Bydgoska 8, tel. 52 33 673 10
Kęsowo, ul. Główna 11, tel. 52 33 440 91
Lubiewo, ul. Hallera 9, tel. 52 33 493 10
Śliwice, ul. ks. Sychowskiego 30, tel. 52 33 407 10
Tuchola, pl. Zamkowy 1, tel. 52 56 425 00

  urząd skarbowy
Tuchola, pl. Zamkowy 4,

tel. 52 33 63 300 – do 328

  Zarząd Dróg Powiatowych
całodobowy numer alarmowy

tel. 696 050 438

  urzędy pocztowe
Bysław, ul. Główna 61, tel. 885 900 508
Cekcyn, ul. Wczasowa 3, tel. 52 33 472 00
Kęsowo, ul. Główna 32a, tel. 885 900 238
Gostycyn, ul. Bydgoska 6, tel. 52 33 460 60
Tuchola, ul. Świecka 25, tel. 52 33 486 01,

52 33 486 02, 52 33 486 10
Tuchola, al. LOP 9, tel. 885 952 166
Śliwice, ul. Dworcowa 37, tel. 52 33 400 77

  informacja turystyczna
Tuchola, ul. Podgórna 3, tel. 52 33 421 89

  informacja PKS
tel. 52 39 740 34 – Chojnice

  ośrodki kultury
Cekcyn, ul. Szkolna 4, tel. 52 33 475 76
Gostycyn, ul. Główna 35, tel. 52 33 461 53,

513 141 122
Kęsowo, ul. Główna 7, tel. 52 33 440 92
Lubiewo, tel. 512 864 195
Śliwice, ul. Dworcowa 39, tel. 52 33 400 71,

579 470 156
Tuchola, pl. Zamkowy 8, tel. 52 33 433 88

  muzea i wystawy
Tuchola, Muzeum Borów Tucholskich,

ul. Podgórna 3, tel. 52 33 421 89
Wielki Mędromierz nr 20, Izba Tradycji

(pojazdy i sprzęty zabytkowe),
tel. 608 846 245, tel. 509 170 157, 
wstęp bezpłatny, muzeum udostępnione 
także dla osób niepełnosprawnych

  biblioteki
Tuchola, Miejska Biblioteka Publiczna, 

ul. Pocztowa 7a,
tel. 52 33 450 38, 518 336 164.

Bysław, biblioteka publiczna, filia,
tel. 52 33 498 81

Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 52 33 475 68
Gostycyn, Biblioteka Publiczna,

ul. Sępoleńska 12a, tel. 52 33 462 51
Lubiewo, Biblioteka – Centrum Kultury 

i Promocji Gminy Lubiewo, ul. 
Wincentego Witosa 1, tel. 663 884 662

Śliwice, Gminna Biblioteka Publiczna,
ul. Dworcowa 11, tel. 52 33 40 152

  msze święte
Tuchola, Parafia pw. Bożego Ciała,
ul. Świecka 24, godziny: 730, 900, 1030,
1200, 1800, msza niedzielna w sobotę o 1800.
• Parafia pw. Opatrzności Bożej, ul. Jana
Pawła II 1, godziny: 800, 1000, 1130.
• Parafia pw. św. Jakuba Apostoła,
ul. Chojnicka 28, godziny: 830, 1000, 1200,
1700, msze niedzielne, Kiełpin,
godz. 1100, Białowieża, godz.1600.
• Parafia pw. św. Bartłomieja, godziny:
800, 1000, 1200 msze niedzielne.

  Kościół Zielonoświątkowy 
„Słowo Życia”

ul. Bydgoska 7, Tuchola
nabożeństwo: niedziela, godz. 1100

spotkanie modlitewne: wtorek, godz. 2000

  rzecznik konsumentów
Tuchola, Powiatowy Rzecznik Konsumentów,

ul. Pocztowa 7, tel. 52 559 07 33

  pomoc dla rodzin
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18, szpital, 

poradnia uzależnień – AL-ANON, Grupa 
Samopomocowa Krewnych i Przyjaciół 
Alkoholików; spotkania w poniedziałki 
o godz. 18.00; tel. 888 586 777

Prosimy o informowanie redakcji
o zmianach (tel. 52 33 630 50)

Masz
temat
– DZWOŃ!
52 336 30 50

Sport w tygodniu

Kręgle
22-23 maja (piątek – sobota)
17.00 (piątek), 8.35 (sobota) Turniej 
Miast w Gostyniu (ostatni, ósmy 
turniej, kręgielnia OSiR-u w Gosty-
niu, ul. Strzelecka 27)

Siatkówka
20 maja (środa)
19.30 finał Tucholskiej Ligi Siat-
kówki (hala sportowa tucholskiego 
OSiR-u, ul. Warszawska 17)

Piłka nożna
 • klasa okręgowa

23 maja (sobota)
12.00 Tucholanka Tuchola – Zawi-
sza II Bydgoszcz
17.00 Drwęca Golub-Dobrzyń – 
Rawys CEO Raciąż 
 • Klasa B

23 maja (sobota)
11.00 Grom II Więcbork – Myśli-
wiec Gostycyn
17.00 KS Żalno – LZS Wałdowo
24 maja (niedziela)
11.00 Cis Cekcyn – Olimpia Wtelno
11.00 Gwiazda Sypniewo – TKP 
Tuchola 

(jk)
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Podczas sobotniego święta 

dziecięcej akrobatyki można było 

się wzruszyć, zachwycić, podzi-

wiać płynność ruchów młodych 

sportowców, oklaskiwać ich ta-

lent, umiejętności. I Ogólnopolski 

Festiwal Fitnessu Gimnastyczne-

go Fit Kids Tuchola 2026 zgro-

madził dużą grupę utalentowa-

nej młodzieży, w tym Tucholan, 

którzy są świeżo upieczonymi 

mistrzami Starego Kontynentu. 

Debiut organizacyjny Weroniki 

i Oskara Schreiberów wypadł 

celująco. Organizatorzy zapo-

wiadają kontynuację. 

Potężny nakład pracy i wy-

zwanie logistyczne, które wyko-

nano doskonale – tyle można 

by rzec po zakończeniu festiwa-

lu w stolicy Borów. Kilka godzin 

wielkiego święta młodych talen-

tów z całej Polski było dużą atrak-

cją dla każdego, kto chciał mieć 

kontakt nie tylko z rywalizacją, 

ale sztuką. Łatwo był dostrzegal-

ny prestiż zawodów, gdy weszło 

się pod dach hali. Jej wystrój 

i rozplanowanie przestrzeni zdra-

dzały, że w tym dniu odbędzie się 

tu coś wyjątkowego. 

W centralnej części było miej-

sce główne – przestrzeń na po-

kazy. Przed sceną stał długi stół 

dla jury. Z boku hali było miej-

sce na rozgrzewkę z airtrackiem, 

po drugiej stronie ścianka zawo-

dów – miejsce do pozowania. 

Wszystko to uporządkowane, 

wyraźnie wydzielone, funkcjo-

nalne. Każde z tych miejsc tętniło 

życiem w oprawie estradowego 

oświetlenia, efektów specjalnych 

i muzyki.

Tu radość była górą

W holu natomiast miejsce 

ciszy i wytchnienia zapraszało 

zapachem smakołyków przygo-

towanych przez KGW Tuchola. 

Było to także miejsce, gdzie oma-

wiano swój występ, poprawiano 

makijaż albo po prostu skupiano 

się przed występem. Serce wyda-

rzenia biło w hali. Tam kolejno 

prezentowali się młodzi akroba-

ci w poszczególnych kategoriach 

i formacjach. Początek zawodów 

to starty debiutantów wedle wie-

ku. Każdy wykonywał swój pro-

gram do własnej muzyki. 

Zróżnicowany poziom po-

zwolił dostrzec, na jakim stopniu 

znajduje się każdy ze sportow-

ców. Oczywiście jury musiało 

dokonać niewdzięcznego zada-

nia – rozdzielić miejsca na po-

dium. Co było ujmujące? Fakt, 

że trudno było dostrzec kogoś, 

kto nie cieszyłby się z przyzna-

nego miejsca, bo podkreślano, 

że tu przegranych nie ma, mi-

mo ogólnokrajowego zasięgu 

festiwalu. Oczywiście elementu 

rywalizacji nie można pominąć, 

ale radość występowania na sce-

nie i integracja, liczne gesty przy-

jaźni, integracji i pasji sprawiły, 

że jednak walka czysto sportowa 

schodziła na dalszy plan. 

Widać było klasę 
mistrzów kontynentu

Jak wiele pracy i doświad-

czenia trzeba włożyć we własny 

rozwój, świadczyły występy naj-

bardziej zaawansowanej grupy 

akrobatów. W szczególności ma-

my tu na myśli grupę Tucholan 

będących mistrzami Europy bądź 

znajdujących się jeszcze niedaw-

no na podium wśród najlepszych 

na kontynencie. Niedawno mło-

de talenty z Fitnessu Sportowe-

go Tuchola przebywały na Litwie 

i stamtąd udało się przywieźć 

do Polski medale w każdym ko-

lorze. 

Tytuły najlepszych w Europie 

nie biorą się znikąd. To, co poka-

zali choćby Szymon Papierowski 

z Nelą Mindak czy Julia Szeffs 

z Leną Pankau (formacje du-

etów) wywoływało wzruszenie,

Fitness – ogólnopolski turniej młodzieżowy

W oryginalnej pozie Kornelia Schreiber. 

„Fruwająca” na scenie Oliwia Frączek. 

Pola Adamkowska z mamą – zaraz po zejściu z podium. 

Po dekoracji i zakończeniu wydarzenia nie było końca sesjom zdjęciowym. 

Kilka godzin popisów na najwyższym, europejskim poziomie mogli oglądać licznie zgromadzeni 
ludzie w tucholskiej hali sportowej. Mowa o poziomie Europy, bo wielu mistrzów kontynentu 
zaprezentowało swój talent podczas sobotniego wydarzenia zorganizowanego przez Fitness 
Sportowy Tuchola. Choć podium ma trzy miejsca, każde dziecko zostało zaproszone do de-
koracji. My już wiemy, że na pierwszej edycji Fit Kids Tuchola z pewnością się nie zakończy.

Fit Kids Tuchola po raz pierwszy w historii. Fit Kids Tuchola po raz pierwszy w historii. 
Ich popisy oglądało się z gęsią skórkąIch popisy oglądało się z gęsią skórką

Miejsca Tucholan w poszczegól-Miejsca Tucholan w poszczegól-
nych kategoriachnych kategoriach
Kategoria Fit Kids DebiutKategoria Fit Kids Debiut
1. miejsce – Maja Wilczewska – kat. 
13 lat
2. miejsce – Oliwia Szwarc – kat. 9 lat
2. miejsce – Hania Wróbel – kat. 8 lat
2. miejsce – Kinga Hennik – kat. 11 lat
4. miejsce – Blanka Krenska – kat. 8 lat
4. miejsce – Lena Felczykowska – kat. 
14 lat
5. miejsce – Patrycja Gliniecka 
– kat. 8 lat
6. miejsce – Nikola Felczykowska 
– kat. 11 lat
Wyróżnienie: Agata Trawczyńska, 
Zuzanna Kuligowska, Hanna Rydz-
kowska, Alicja Kozłowska
Kategoria Fit Kids Średniozaawan-Kategoria Fit Kids Średniozaawan-
sowanysowany
2. miejsce – Oliwia Frączek – kat. 8 lat
3. miejsce – Kornelia Schreiber – kat. 
do 7 lat
3. miejsce – Pola Hryniewska – kat. 
14 lat
Fit Kids ZaawansowanyFit Kids Zaawansowany
3. miejsce – Lena Pankau – kat. 13 lat
4. miejsce – Julia Szeffs – kat. 16+

5. miejsce – Eliza Rusnak – kat. 
10-11 lat 
5. miejsce – Oliwia Karnecka – kat. 
12 lat
Kategoria Fit Kids TanecznyKategoria Fit Kids Taneczny
2. miejsce – Nela Mindak – kat. 10 lat
2. miejsce – Maja Babińska – kat. 
11 lat
3. miejsce – Nikola Sosnowska 
– kat. 11 lat
3. miejsce – Pola Adamkowska 
– kat. 12-13 lat
8. miejsce – Antonina Kolczyk – kat. 
14 lat
Nagroda specjalna „Mistrz Akroba-Nagroda specjalna „Mistrz Akroba-
cji” – Lena Pankaucji” – Lena Pankau
Duety do 11 latDuety do 11 lat
1. miejsce – Szymon Papierowski 
i Nela Mindak
3. miejsce – Nikola Sosnowska i Oli-
wia Frączek
4. miejsce – Eliza Rusnak i Pola 
Adamkowska
Duety powyżej 12 latDuety powyżej 12 lat
1. miejsce – Lena Pankau i Julia 
Szeffs
Kategoria Fit Kids ChłopcyKategoria Fit Kids Chłopcy
1. miejsce – Szymon Papierowski
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Impreza nie może odbywać się 

w piękniejszych okolicznościach 

przyrody, jak Bory Tucholskie 

i okolice Jeziora Wielkiego Cek-

cyńskiego. To niezaprzeczalny 

atut startu w wydarzeniu, którego 

koordynatorem jest Tomasz Sło-

miński, a organizatorem GLKS 

Cis Cekcyn. W tym roku Cyklo-

Cekcyn będzie wiódł przez gminy 

Cekcyn i Tuchola. Druga z gmin 

jest nowością w wydarzeniu, któ-

re stało się cykliczne.

Organizatorzy promują im-

prezę, bazując na doświadcze-

niu zdobytym w poprzednich 

edycjach CykloCekcyna. Mają 

się czym pochwalić, bo zeszło-

roczne wydarzenie, jak to z 2024 

roku, spotkały się z wielkim od-

zewem uczestników i były suk-

cesem organizacyjnym. Wiemy, 

że pod koniec kwietnia lista 

startowa na tegoroczną edycję 

liczyła już ponad czterysta na-

zwisk. Od Tomasza Słomińskie-

go dowiedzieliśmy się, że jest 

bardzo duża szansa na to, aby 

w bieżącym tygodniu pękło 500 

zgłoszeń! To jeszcze jednak nie 

jest komplet, dlatego warto zgła-

szać się do udziału w tej impre-

zie, na której każdy znajdzie dla 

siebie coś odpowiedniego: zro-

bi wiele dla zdrowia, spotka się 

z przyjaciółmi, pozna nowych, 

zintegruje się i dobrze zabawi. 

Przypomnijmy, trasy pod wzglę-

dem wymagań kondycyjnych 

u łożone są :  od rodzinnych 

po wyczynowe. 

Widzimy się
26-28 czerwca

Przypomnijmy, że CykloCek-

cyn jest wpisany w szeroką ramę 

Pucharu Maratonu na Orienta-

cję. Organizatorzy proponują 

konfiguracje tras, wśród których 

są te dla rowerzystów i biegaczy. 

Dodatkowo na dystansie trzeba 

wykonać różne zadania – to już 

znana formuła CykloCekcy-

na. Organizatorzy zapewniają, 

że przemierzanie trasy zamknąć 

można w trzech słowach. Będzie: 

różnorodnie, wymagająco i przy-

godowo. 

Warto o wydarzeniu powie-

dzieć komuś bliskiemu, bo ist-

nieje możliwość startu nie tylko 

indywidualnego. CykloCekcyn 

2026 odbędzie się w dniach 

26-28 czerwca i szkoda czasu, 

by zwlekać z zapisem. Wszelkie 

informacje dotyczące imprezy 

znaleźć można na profilu FB 

– CykloCekcyn oraz na stronie 

www.ciscekcyn.pl.

Jarosław Kania, 

fot. Arkadiusz Lorbiecki

CykloCekcyn 2026

CykloCekcyn to jednocześnie impreza wyczynowa i dla całych ro-
dzin – w zależności od tego, na którą kategorię się zdecydujemy.

dumę, zachwyt. Tu nie wystarczy 

wyjść na scenę i coś przez półtorej 

minuty pokazać. Tytuły najlepszych 

w Europie zobowiązują. I z tych 

właśnie zobowiązań wywiązała 

się grupa młodych sportowców. 

Ich występy wielu określiło jako 

zbyt krótkie, bo chciało się akroba-

tów nie tylko z tucholskiego klubu 

oglądać znacznie dłużej, niż wska-

zywał na to regulaminowy wymóg. 

Twarze wyrażające emocje, pasje, 

skupienie, jednocześnie samą przy-

jemność występowania – wszystko 

to każe nazwać bohaterów Fit Kids 

Tuchola profesjonalistami. 

W każdej kategorii dokony-

wana była uroczysta dekora-

cja, a gośćmi na niej byli or-

ganizatorzy i przedstawiciele 

głównego sponsora. Medale 

i puchary wręczali więc: We-

ronika i Oskar Schreiberowie 

(Fitness Sportowy Tuchola), 

Paweł Kukielski (kierownik 

hali sportowej tucholskiego 

OSiR-u), ponadto Marzena Ja-

kusz-Gostomska (trenerka fit-

nessu) i Agnieszka Schreiber 

(konferansjerka), także przed-

stawiciele sponsora. Wcześniej 

wydarzenie otwierał też dyrek-

tor Ośrodka Sportu i Rekreacji 

w Tucholi Wojciech Kociński. 

Jury stanowi ły panie, które 

w sportowym fitnessie mają 

potężne doświadczenie, także 

sukcesy na najwyższym pozio-

mie. 

 – Oby zawsze taki klimat 

i  ta zabawa, równocześnie 

nauka i doświadczenie zbie-

ra ły wielkie żniwo jak dziś 

u nas – podsumowała Weroni-

ka Schreiber. – Nie ukrywam, 

że ja i mąż jako organizatorzy 

podwójnie przeżywaliśmy każ-

dy etap dzisiejszych zawodów, 

ale warto było. Jestem wzru-

szona i szczęśliwa, że w naszych 

progach gościliśmy tak wielkich 

małych – wielkich ludzi z ich 

sztabami. Zrobimy wszystko, 

by festiwal miał kontynuację. 

To świę to by ło potrzebne, 

bo nas jeszcze bardziej zinte-

growało. Pozwoliło kolejny raz 

zrozumieć, dlaczego warto się 

starać o wszystko, co stanowi 

rozwijanie naszej pasji. 

Tekst i fot. 

Jarosław Kania

Zapisz się na wybraną trasę Zapisz się na wybraną trasę 
– wejdź na stronę ciscekcyn.pl– wejdź na stronę ciscekcyn.pl
i zakładkę CykloCekcyni zakładkę CykloCekcyn

Trasy roweroweTrasy rowerowe
TR 100 KM – Puchar Polski w ERnO
TR 50 KM/TR(E) 50 KM
TR 35 KM – trasa łatwa

Trasy pieszeTrasy piesze
TP 50 KM – Puchar Polski w PMnO
TP 25 KM
TP 20N KM (nocna) – Puchar DInO/
Kuj-Pom InO
TP 15 KM – trasa łatwa (open/
rodzinna)
TP 5 KM – trasa rodzinna

Trasy przygodowe – ARTrasy przygodowe – AR
AR40 (40-50 km) – pieszo/rower/
kajak

Rowerem albo pieszo – warto zagłębić się 
w naturę, by w jej towarzystwie przemierzyć 
trasę według własnych upodobań i możliwo-
ści, bo taką szansę daje udział w wydarzeniu, 
które już się sprawdziło na szóstkę. W ze-
szłym roku w CykloCekcynie wzięło udział 
więcej osób, niż można by przypuszczać.

Już jest 
ok. 500 uczestników, 
a z pewnością będzie 

więcej! Zapisz się 
na imprezę w Borach 

Tucholskich

Kiedy jedni występowali, inni w napięciu czekali na swoją kolej. 

Podsumowanie festiwalu. Drugi z lewej Oskar Schreiber, obok nie-
go Weronika Schreiber. W towarzystwie prowadzącej wydarzenie 
Agnieszki Schreiber i sponsorów, przedstawicieli sklepu Nikolas.

Część tucholskiej grupy na ściance – w towarzystwie rodziców. 

Duet Mindak/Papierowski dumny z zajęcia pierwszego miejsca. 

Od lewej Julia Szeffs i Lena Pankau. 
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 Było sporo ludzi, którzy bez-

dyskusyjnie twierdzili, że Racią-

żanie będą mieli potężne proble-

my w meczu derbowym, by za-

pewnić sobie trzy oczka do ta-

beli. Ba, byli nawet tacy, którzy 

mówili wprost, iż Tucholanka 

ten mecz wygra, bo ostatnio 

Rawys CEO nie miał najlepsze-

go czasu. Dziewięćdziesiąt minut 

z doliczonym przez sędziego cza-

sem nie potwierdził tych prze-

widywań, choć po części były 

one słuszne, ale nie dotyczyły 

podziału punktów, tylko tego, 

że nie będzie to mecz z wielką 

przewagą jednych nad drugimi. 

Tucholanie, mimo że byli nieco 

słabsi, zawalczyli na wysokim 

poziomie i za to należą im się 

brawa. 

Nie był to więc jednostajny 

mecz, choć taki mógł się zapo-

wiadać po pierwszych minu-

tach, gdy Rawys CEO oblegał 

bramkę gości i gdy po kilkuna-

stu minutach padł gol. Wice-

lider tabeli nie poszedł za cio-

sem, ale grał konsekwentnie, 

stwarzając sytuacje dogodne 

do zmiany wyniku. Rywaliza-

cja trwała też wokół stadionu. 

Duże grupy kibiców z wzajem-

nym poszanowaniem głośno ki-

bicowały, w użyciu był nawet 

megafon. Także na murawie 

dominowała postawa fair play. 

Nie było złośliwości, utarczek 

słownych czy jawnej niechęci 

czyjejś do kogoś. Szkoda tyl-

ko, że sędzia był zbyt wrażliwy 

na kontaktową grę. To przeczu-

lenie sprawiało, że akcje zbyt 

często były przerywane gwizd-

kiem. Zaburzało to rytm gry 

i walki bark w bark.

Obyło się jednak bez kontu-

zji poza jedną dłuższą przerwą 

w drugiej połowie, gdy Mate-

usz Kołtonowski upadł z krzy-

kiem w wyniku bólu po tym, 

gdy „uciekło” mu w bok kolano. 

Wyglądało to nieciekawie, ale 

zawodnik zszedł z boiska o wła-

snych siłach, meczu jednak nie 

kontynuował. 

Bramki dla gospodarzy, 
ale co by było, gdyby...

Rawys CEO w pewnym mo-

mencie wygrywał 4:1 i kibice 

miejscowych byli już o wynik 

spokojni. Jednak taki rezultat 

do końca meczu nie przetrwał, 

a kto myślałby, że padną kolej-

ne gole dla Raciążan, mocno 

by się pomylił. Można by mnie-

mać, że efekt tego spotkania 

jest dość przewidywalny, nic 

się nie wydarzy. I niby tak by-

ło, bo ostatecznie Rawys CEO 

wygrał zasłużenie, ale Tucho-

lanie nie zwiesili głów. Zdołali 

strzelić gola i choć czasu na ko-

lejne trafienia było niedużo, 

a obrona Rawysa CEO zacho-

wała czujność do końca meczu, 

gościom należą się słowa uzna-

nia. Zerwali się do boju, dążąc 

do zdobycia bramki, sami też 

musieli podjąć ryzyko odsło-

nięcia się. W takich sytuacjach 

meczowych jest to normalne. 

W każdym razie Tucholanie 

nie mają powodu do wstydu, 

bo przegrali po sportowej wal-

ce. 

Gdyby Tucholanie zdobyli 

trzecią bramkę, mecz nabrał-

by niezwyk łych rumieńców, 

a goście postawiliby wszystko 

na jedna kartę, rzucając się 

do desperackiego ataku. Były 

już w Raciążu takie mecze, któ-

re się pamięta bardziej niż in-

ne – z niezwykłym przebie-

giem. Końcowy gwizdek uciął 

wszelkie oczekiwania i pozwolił 

Rawysowi CEO cieszyć się wik-

torią. 

Awansują dwie drużyny. 
Każde zwycięstwo 
to wielki krok

Następna kolejka to wyjazd 

Raciążan do Golubia-Dobrzy-

nia. Na pewno nie będzie to łat-

wy mecz. Oby tylko raciąska 

grupa kibiców dała przykład 

miejscowym fanom, jak należy 

kibicować z klasą, by nie po-

wtórzyła się żenująca sytuacja 

z meczu Tucholanki pod golub-

skim zamkiem. Kolejne zwycię-

stwa bardzo przybliżą Rawysa 

do awansu do IV ligi. Z naszej 

grupy okręgówki awans wywal-

czą dwie drużyny, a Raciąż jest 

właśnie w ścisłej dwójce, która 

odskoczyła rywalom wspólnie 

z Pomorzaninem Toruń.

Dodajmy, że Tucholanie po-

dejmą u siebie rezerwy Zawiszy 

– to także nie będzie piłkarski 

spacerek. 

Tabela

1. Pomorzanin Toruń 25 60 69:33
2. Rawys CEO Raciąż 25 59 98:39
3. PAP Osielsko 25 49 74:32
4. Polonia Bydgoszcz 25 44 65:52
5. Wisła Gruczno 25 42 58:34
6. Zawisza II Bydgoszcz 25 39 57:55
7. Drwęca Golub-Dobrzyń 25 37 46:45
8. Tucholanka Tuchola 25 32 53:49
9. Olimpia II Grudziądz 25 32 51:50
10. Pomorzanin Serock 25 32 50:51
11. LKS Dąbrowa Chełmińska 
   25 30 40:64
12. Chełminianka Chełmno 25 24 35:67
13. Promień Kowalewo Pomorskie 
   25 24 39:63
14. Legia Chełmża 25 21 38:70
15. MUKS CWZS Bydgoszcz 
   25 21 34:64
16. Gryf Sicienko 25 18 31:70

Tekst i fot. 

Jarosław Kania

Piłka nożna – klasa okręgowa

W trudnej pozycji do przyjęcia piłki Jędrzej Orzechowski (z prawej). 

Myśliwiec Gostycyn – KS 
Żalno 4:2 (2:0). Bramki: 
Kowalewski (20), Żakowicz 
(41, 59), Wamka (70) 
– Myśliwiec; Chrustowski 
(50), Leszczyński (68) – KS 

Nie by ło niespodzianek 

w meczu zdecydowanie wyżej 

notowanego Myśliwca, który 

przez cały czas przeważał nad 

rywalem z Żalna. Młodszy sta-

żem klub gościł w Gostycynie 

i pozostawił po sobie bardzo 

dobre wrażenie. Mimo że od-

stawał zgraniem i umiejętno-

ściami, stworzy ł kilka akcji, 

z których mog ły paść gole. 

Szczęście jednak sprzyja lep-

szym, choć szkoda, że popra-

wiającej się z meczu na mecz 

grze KS-u nie towarzyszy sku-

teczność. 

W  m e -

c z u  s ę -

dzia podyk-

towa ł  dwa 

rzuty karne 

–  d la  obu 

z e s p o ł ó w. 

KS Żalno nie wykorzystał je-

denastki, bo piłka nie trafiła 

w światło bramki, z kolei Myśli-

wiec pewnie uderzył i otworzył 

wynik. Gracze z Żalna zrywa-

li się do boju dwa razy – gdy 

strzeli l i  gola kontaktowego 

i gdy udało im się po raz drugi 

trafić. Wcześniej mieli też swo-

je okazje. Uderzenie g łową 

Artura Weltrowskiego, gdy-

by znalazło drogę do bramki, 

byłoby golem kolejki. Świet-

nie jednak obronił ten strzał 

bramkarz Myśliwca. Wyrówna-

nie jednak nie nastąpiło, a KS, 

przegrywając jedną bramką 

(1:2), pozwolił rywalowi jesz-

cze dwukrotnie celnie ude-

rzyć. Emocje trwały do samego 

końca, bo ambicja przyjezdnej 

drużyny nakazała jej walczyć 

do ostatniego gwizdka. 

TKP Tuchola – Cis Cekcyn 
1:1 (1:0). Bramki: 
Rembisz (43) – TKP; 
Dębicki (50) – Cis 

Spotkanie przy Warszaw-

skiej w Tucholi było meczem 

dwóch rywal i  odpowiada-

jących sobie poziomem gry 

i umiejętnościami. Doskonale 

odzwierciedli ły to końcowy 

wynik i podział punktów. Długo 

było bez bramek, choć ani jed-

ni, ani drudzy nie próżnowali 

na boisku. Zbyt dużo panowało 

chaosu, aby mecz był bardziej 

efektywny. Cis stosował długie 

podania z defensywy, które 

– bywało – spadały za plecy 

obrońców TKP. 

Można powiedzieć, że oba 

teamy stworzyły porównywal-

ną liczbę dogodnych sytuacji. 

Same bramki padły w niewiel-

kim odstępie czasowym, tylko 

w dwóch połowach. Przełom 

móg ł  nastąpić  pod koniec 

meczu, gdy Cekcynianie mieli 

wyborną okazję, by dzięki jej 

wykorzystaniu zgarnąć kom-

plet punktów. Nie stało się już 

później nic, co miałoby wpływ 

na wynik. 

Tabela 

1. LZS Wałdowo 17 41 71:18
2. Łokietek Wierzchucin Królewski 
   17 38 72:25
3. Myśliwiec Gostycyn 17 36 48:32
4. Gwiazda Sypniewo 17 36 56:31
5. Kamionka Kamień Krajeński
   17 33 48:23
6. Fuks Wielowicz 17 27 51:47
7. Olimpia Wtelno 17 24 47:50
8. Grom II Więcbork 17 22 46:50
9. Cis Cekcyn 17 19 42:56
10. TKP Tuchola 17 9 31:67
11. KS Żalno 17 7 18:67
12. Tarpan Mrocza 17 6 18:82

Jarosław Kania

Podział punktów miedzy TKP i Cisem, zwycięstwo Myśliwca – taka sytuacja po dwóch meczach w powiecie da-
ła obraz układu w tabeli, jeśli chodzi o „tucholskie” drużyny. Wyrównany bój zakończony remisem oglądano 
w Tucholi, zwycięstwem cieszyli się Gostycynianie. 

Pozostałe wyniki
Gryf Sicienko – MUKS CWZS Byd-
goszcz 2:3
Chełminianka Chełmno – LKS Dą-
browa Chełmińska 0:1
Legia Chełmża – Olimpia II Gru-
dziądz 1:1
Promień Kowalewo Pomorskie 
– Pomorzanin Serock 0:3
Pomorzanin Toruń – PAP Osielsko 
3:0
Zawisza II Bydgoszcz – Polonia 
Bydgoszcz 3:5
Wisła Gruczno – Drwęca Golub-Do-
brzyń 1:0 

Rawys CEO:
Borowa, Prusaczyk,  Klessa 
(60 Ostrowski), Narloch, Kołtonow-
ski (82 Lepak), Stenwak (73 O. Ko-
koladze), Remiszka, Damian Rybac-
ki, Kurs, G. Kokoladze, Prondziński

Tucholanka:
Januszewski, Górecki, Rostankowski 
(90 Figel), Materac, Wojnerowicz, 
Grudzina (77 Misiak), Galiński, Orze-
chowski, Krajna, Nitka (90 Ziółkow-
ski), Gerth (77 Rydzkowski) 

Rawys CEO Raciąż – Tucholanka Tuchola 4:2 (1:1). Gole: 
G. Kokoladze (13, 58), Prondziński (69), Damian Rybacki 
(85) – Rawys CEO; Gerth (45), Nitka (87) – Tucholanka

Derbowe zwycięstwo daje ważne punkty Rawysowi, Derbowe zwycięstwo daje ważne punkty Rawysowi, 
który walczy o awansktóry walczy o awans

Piłka nożna – klasa B

Podwójne derby w ostatniej kolejce – bez zaskoczeń 

Pozostałe wyniki 
LZS Wałdowo – Tarpan Mrocza 
4:2
Olimpia Wtelno – Grom II Więcbork 
4:2
Łokietek Wierzchucin Królewski 
– Gwiazda Sypniewo 7:3
Fuks Wielowicz – Kamionka Ka-
mień Krajeński 1:5
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Redakcja: 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3, tel. 52 336 30 50.

Biuro czynne od 8:00 do 16:00 (w soboty nieczynne), e-mail: biuro@tygodnik.pl, tygodnik.pl

Sport: Jarosław Kania (e-mail: sport@tygodnik.pl);

współpracują: Halina Gut, Hanna Szulwic; rubryki stałe: Aniela Czyżyk, Bożena Olszewska;

sekretariat, skład komputerowy i łamanie: Krzysztof Janikowski (e-mail: biuro@tygodnik.pl); korekta: Halina Gut;

wydawca: Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3; 

druk: Polska Press Sp. z o.o. Drukarnia w Bydgoszczy, ul. Grunwaldzka 229, tel. 52 584 86 60.

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i adiustacji oraz zmiany tytułów dostarczanych tekstów.

Redakcja nie odpowiada za treść reklam, ogłoszeń, życzeń oraz listów od czytelników. 

Anonimów nie publikujemy. Tekstów niezamówionych nie zwracamy. 

Teksty artykułów, zdjęcia i wzory reklam są chronione prawem autorskim.

Piotr Paterski (redaktor naczelny),

tel. kom. 505 166 687

(e-mail: piotr@tygodnik.pl)

Kamil Tajl,

tel. kom. 781 770 703

(e-mail: kamil@tygodnik.pl)

Agata Wiśniewska,

tel. kom. 781 770 702

(e-mail: agata@tygodnik.pl)

Anna Lipska,

tel. kom. 452 541 700

(e-mail: anna@tygodnik.pl)

DZIAŁ REKLAMY:

przedstawiciel na powiat tucholski:

Kamil Tajl,

tel. kom. 503 140 734,

(e-mail: reklama@tygodnik.pl)

redakcja: Krzysztof Janikowski,

tel. kom. 515 149 391,

(e-mail: biuro@tygodnik.pl)

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru

przyjmujemy do wtorku do godz. 16.00,

a reklamy i ogłoszenia ramkowe

do wtorku do godz. 12.00.

KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscycie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, 

za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego 

konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

• administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.

• Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie 

art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia

• Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz 

oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

• Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez 

okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

• posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia 

sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 

zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

• ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego 

rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

• podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczest-

nictwa w konkursie/plebiscycie.

• Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

Murawa tucholskiego sta-

dionu była miejscem tyle rado-

snym, co wyjątkowym w swo-

im sportowym, dziecięcym 

wyrazie. Gdy najmłodsi grają 

w piłkę, emocje są podwójne, 

bo włącza się tryb rodzicielski, 

czyli kibicowanie serwowane 

przez mamę czy tatę małego 

piłkarza albo piłkarki. 

Etap powiatowy rozgrywek 

o Puchar Tymbarku miał zada-

nie wyłonić zespoły, które awan-

sują do etapu wojewódzkiego. 

Konkurencja była ogromna, 

bo na tucholskiej murawie stawi-

ło się dużo teamów obojga płci. 

Wśród zgromadzonych drużyn 

były te młodsze i te nieco starsze 

– od U8 do U12. Łącznie na sta-

dionie Tucholanki zagrało 28 ze-

społów. 

Wśród dziewcząt, których by-

ło zdecydowanie mniej, żadna 

z drużyn w najmłodszej kategorii 

się nie pojawiła, tak więc w U8 

rywalizowali wyłącznie chłopcy. 

Piłkarki U10 to tylko zespół SP 

Kęsowo, więc skoro nie było ry-

walek, awans w tym przypadku 

był automatyczny – bez gry. Dwa 

żeńskie teamy przyjechały powal-

czyć w U12. Były to SP 1 Tuchola 

i SP Kęsowo. Wygrały te drugie.

Idea będzie 
kontynuowana
– już jest tradycją 

Mecze w kategorii U8 trwa-

ły raz po 20 minut ze względu 

na niewielką liczbę drużyn, 

z kolei w starszych grupach 

każde spotkanie to 15 minut 

gry. Wszystkie zespoły rozegrały 

po pięć meczów, co jest dość 

intensywnie spędzonym czasem. 

Siedem godzin turniejowych 

upłynęło pod znakiem walki fair. 

– Udało nam się przeprowadzić 

dobry turniej, a z wielu względów 

było to spore wyzwanie – mówi 

Jakub Glazik, koordynator turnie-

ju, piłkarski działacz. – Przygotowa-

nie terminu tak, by jak najwięcej 

drużyn mogło się w tym dniu sta-

wić na stadionie, przygotowanie 

boisk czy sporządzenie elektro-

nicznego harmonogramu według 

obowiązującej aplikacji wymagały 

współpracy i skupienia. Dlatego 

dziękuję za pomoc Kacprowi Ger-

thowi i chłopcom z prowadzonej 

przeze mnie drużyny z rocznika 

2016. Chcę też wyrazić wdzięcz-

ność władzom Rawysa CEO Ra-

ciąż za pożyczenie bramek. Mia-

łem przyjemność drugi rok z rzę-

du koordynować turniej Pucharu 

Tymbarku. Idea została zachowa-

na i będziemy ją kontynuować.

Graliśmy równocześnie na czte-

rech boiskach, więc było inten-

sywnie. Puchar Tymbarku jest już 

tradycją i niech trwa, bo to świę-

to piłki nożnej dla najmłodszych, 

a przecież w nich leży przyszłość 

tego sportu. 

Mecze sędziowali: Antoni 

Bukowski, Juliusz Donarski, Łu-

kasz Bucholc, Mikołaj Tajl. Etap 

wojewódzki rozgrywek o Puchar 

Tymbarku odbędzie się jeszcze 

w maju. W ramce przedstawiamy 

zwycięzców etapu powiatowego 

w poszczególnych kategoriach. 

Ciski wyrosły w Świeciu 
na potęgę

Mali Borowiacy 12 maja 

zameldowali się na obiekcie 

Wdy Świecie, by podjąć ry-

walizację z rówieśnikami w ka-

tegorii U8. Był to finał woje-

wódzki, na który przepustkę 

Ciski otrzymały w tucholskiej 

fazie rozgrywek. Opiekunem 

chłopców był Sebastian Sto-

sik  –  trener robiący kurs. 

Wspierał go Łukasz Szmajda 

– jeden z tucholskich trenerów 

młodzieżowych. Wyjazd ma-

łych Borowiaków nad Wisłę 

zakończył się sukcesem. Dru-

żyna rozegrała w grupie trzy 

mecze – wszystkie zakończyły 

się zwycięstwem. 

Ćwierćfinał był najbardziej 

emocjonujący, bo SP Lubicz po-

stawiła Ciskom duże wymagania. 

Borowiacy wygrali dopiero po se-

rii rzutów karnych. W półfinale 

trafili na SP Kruszyn, który roz-

gromili 5:1. W finale chłopcy mu-

sieli zejść na ziemię, bo doznali 

wysokiej porażki z Torunianami – 

przegrali 0:7. Najskuteczniejszym 

piłkarzem wśród Cekcynian był 

Tymoteusz Stosik – znalazł się 

na trzecim miejscu pod wzglę-

dem strzelonych bramek – miał 

ich aż jedenaście na swoim kon-

cie turniejowym. 

 – Zaliczyliśmy kilka świet-

nych meczów na poziomie 

wojewódzkim i to jest powód 

do satysfakcji – ocenia Sebastian 

Stosik. – Zakończyliśmy przygodę 

z Pucharem Tymbarku na drugim 

miejscu w kujawsko-pomorskim, 

a pamiętajmy, że jeszcze dużo 

przed nami – chłopcy to jeszcze 

dzieci. Wierzę w ich dobry roz-

wój i kolejne sukcesy. 

Jarosław Kania, 

fot. nadesłane 

Piłka nożna – rozgrywki młodzieżowe 

Ciski na podium – ten turniej zapamiętają bardzo długo. Trzeci od lewej trener Sebastian Stoik, drugi – Łukasz Szmajda. 

Pojedynki indywidualne często decydowały o wyjściu przed bramkarza rywali. 

Zwycięzcy w skali powiatu kategorii U12 – SP 2 Tuchola.Najlepsi w powiatowej kategorii U10 – SP 1 Tuchola. 

Dziewczęta U10 – SP Kęsowo 
Dziewczęta U12 – SP Kęsowo 
Chłopcy U8 – Ciski Cekcyn 
Chłopcy U10 – SP 2 Tuchola 
(grupa A) 
Chłopcy U10 – SP 1 Tuchola 
(grupa B) 
Ch łopcy U12 – SP Cekcyn 
(grupa A) 
Ch łopcy U12 – SP Ś l iwice 
(grupa B) 
Chłopcy U12 – SP 2 Tuchola 
(grupa C) 

Ciski Cekcyn:
Tymoteusz Stosik, Kacper Mueller, 
Oliwier Mueller, Tomasz Szmajda, 
Maciej Jastrowski, Tymon Jen-
dryczka, Fabian Haffke. Trener 
Sebastian Stosik

Rozgrywek spod znaku Tymbarku nie trzeba 
przedstawiać, bo są od wielu lat popularne 
i swoim zasięgiem obejmują cały kraj. Faza 
centralna to już wielkie wydarzenie, a niż-
sze etapy to okazja do świetnej integracji 
i dobrej zabawy na murawie i na trybunach. 
W Tucholi odbył się powiatowy etap tych 
popularnych rozgrywek.

g y

R k d k T b k i t b

Powiatowy Puchar Tymbarku – mali Cekcynianie Powiatowy Puchar Tymbarku – mali Cekcynianie 
drudzy w województwie drudzy w województwie 
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Reklama

Piątkowe wydarzenie po-

prowadzi Grażyna Wojcieszko, 

a wstęp na nie jest wolny. 

Argymir Iwicki (ur. 1970) 

j e s t  mieszkańcem Borów 

Tucholskich. To dziennikarz, 

redaktor naczelny portalu Czas 

Chojnic. W latach 2000-2002 

był związany z „Tygodnikiem 

Tucholskim”. Laureat konkur-

su Stowarzyszenia Gazet Lo-

kalnych za najlepszą fotografię 

prasową 2011 roku oraz finali-

sta Grand Press Photo (2014). 

Autor dwóch książek o tematy-

ce bałkańskiej: „Burek na śnia-

danie” oraz „Serbia dla konese-

rów i Bośnia. Muzyka, kuchnia 

i dobrzy ludzie”. Od kilku lat 

świadomie zmaga się z depre-

sją.

Jego ostatnia publikacja 

„Aż zaciśnie się pętla. Opowieść 

o męskiej depresji” to historia je-

denastu mężczyzn, którzy prze-

szli własną drogę przez tę choro-

bę. Bohaterowie książki – w tym 

także autor – są dziś na różnym 

etapie leczenia. Mają mniejszą 

lub większą świadomość swojej 

depresji, podobnie jak ich naj-

bliżsi, którzy wspomagają ich 

w procesie terapeutycznym al-

bo – niestety – tylko pogłębiają 

ich udrękę. 

(aw)

O męskiej depresji bez tabu. 
Spotkanie z Argymirem Iwickim

Argymir Iwicki spotka się z czy-
telnikami w Galerii Krzywogo-
niec 53. Fot. Bartek Zakrzewski 

W najbliższy piątek (22 maja) Fundacja czART Krzywogońca zaprasza 
na spotkanie autorskie z Argymirem Iwickim, autorem książki „Aż za-
ciśnie się pętla. Opowieść o męskiej depresji”. Promocja publikacji roz-
pocznie się o godzinie 18:00 w Galerii Krzywogoniec 53.

Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat:

Piotr Normund, 13.05, 3350 g, 
56 cm, Tuchola

Mieszko Przyjemski, 16.05, 3380 g, 
55 cm, Gruczno

Cezary Chabowski, 11.05, 3060 g, 
53 cm, Chojnice

Ksawery Gronkowski, 16.05, 3340 g, 
58 cm, Nowa Cerkiew

Wiktor Słupecki, 11.05, 3990 g, 
57 cm, Łubna

Zoja Kotuniak, 14.05, 3300 g, 
56 cm, Chojnice

Adam Aleksander Górecki, 14.05, 
3900 g, 56 cm, Gostycyn

Olaf Dołgowski, 16.05, 4270 cm, 
60 cm, Czarne

Gniewko Szarmach, 14.05, 3400 g, 
56 cm, Woziwoda

Jan Baryła, 17.05, 3900 g, 57 cm, 
Bagienica

Fot. (al), (aw), nadesłane

588 cm, Nowa Cerkiewwmm,, CCChohohojnjnj icicee

Gratulujemy rodzicom
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